



## वीर शहीद पोदो हो

की क्रांतिकारी भूमि कोल्हान प्रमंडल की लाखों माता-बहनों को

## खुशियों का उपहार

झारखण्ड मुख्यमंत्री मंडियां सम्मान योजना के तहत

**श्री हेमन्त सोरेन**

माननीय मुख्यमंत्री, झारखण्ड



हर बहना को हर साल

₹12 हजार

**सम्मान राशि का करेंगे हस्तांतरण**

28 अगस्त, 2024 | अपराह्न 12:00 बजे से फुटबॉल मैदान, रापचा, गम्हरिया, सरायकेला-खरसावाँ

**कोल्हान प्रमंडल** (सरायकेला-खरसावाँ, पूर्वी सिंहभूम और पश्चिमी सिंहभूम) की सभी बहनों का समारोह में स्वागत है

48 लाख से अधिक निबंधन

लगभग 45 लाख बहनों के आवेदन स्वीकृत

31 अगस्त से पहले सभी बहनों के खातों में होगी एक हजार रुपये की सम्मान राशि (पहली किस्त)

सितंबर से हर महीने की 15 तारीख को हर बहन के खाते में पहुँचेगी सम्मान राशि



**हेमन्त सोरेन**  
मुख्यमंत्री, झारखण्ड



## एक नजर

श्याम बने जपला  
मुख्य डाकघर के  
प्रभारी उप डाकपाल

हुसैनाबाद। पलामू प्रमण्डल के जपला मुख्य डाकघर में नये प्रभारी उप डाकपाल के पद पर श्याम कुमार ने योगदान किया। इस मौके पर उन्होंने बताया कि डाकघर में ग्राहकों की समस्याओं को बारी-बारी से निदान किया जायेगा। उनके योगदान पर अरविन्द कुमार ओझा, अभिषेक प्रभाकर, पप्पू प्रसाद, संतोष टड्डू, श्रवण कुमार, देवेन्द्र नाथ गुप्ता, राकेश तिवारी, रविशंकर सिंह, संतोष ठाकुर, सुधीर ठाकुर, रंजीत सिंह, कैलाश मेहता, राजकुमार, ज्योति प्रसाद, अभिषेक कुमार, सोमनाथ प्रसाद भगवान राम सहित सभी डाककर्मी व अधिकारियों ने बधाई दी है।

सैयद हसनैन जैदी ने  
हुसैनाबाद विस सीट के  
लिए अपनी दायेदारी पेश की

हुसैनाबाद। हुसैनाबाद के वरिय नेता सह झारखंड प्रदेश कांग्रेस कमिटी अध्यक्ष प्रमोद के प्रदेश महासचिव सैयद हसनैन जैदी ने हुसैनाबाद-हरिहरगंज विधानसभा से कांग्रेस पार्टी से विधायक पद के उम्मीदवार के लिए अपनी दायेदारी पेश की है। उन्होंने कांग्रेस पार्टी के पलामू जिलाध्यक्ष जैश रंजन पाठक उर्फ बिट्टू पाठक को अपनी दायेदारी को लेकर ज्ञापन दिया है। अपनी दायेदारी पेश करने के बाद सैयद हसनैन जैदी ने कहा कि अगर पार्टी ने मुझे हुसैनाबाद-हरिहरगंज विधानसभा सीट से उम्मीदवार बनाया गया तो मैं वादा करता हूँ कि हुसैनाबाद-हरिहरगंज विधानसभा की सीट जीत कर कांग्रेस पार्टी की झोली में रख दूंगा।

कांग्रेस के जिलाध्यक्ष को  
नदीम ने सौंपा आवेदन  
हेदरनगर। हुसैनाबाद -

हरिहरगंज विधानसभा क्षेत्र से कांग्रेस पार्टी से चुनाव लड़ने की दायेदारी पार्टी के कार्यकर्ता मोहम्मदराज प्रखंड अध्यक्ष नदीम खान ने की है। उन्होंने मंगलवार को पार्टी कार्यालय मेदिनीनगर में इससे संबंधित आवेदन जिलाध्यक्ष जैश रंजन पाठक उर्फ बिट्टू पाठक को दी है। जिसमें उन्होंने बताया है कि पूर्व विधायक स्व. हरिहर सिंह के समय से ही पार्टी में वफादारी के साथ काम करते आये हैं। उन्होंने कहा कि कार्यकर्ताओं की इच्छा को कितने दिनों दबाया जायेगा। उन्होंने राष्ट्रीय अध्यक्ष राहुल गांधी से कार्यकर्ताओं की इच्छा का आदर के साथ सलाह मशविरा कर निर्णय लेने का आग्रह किया है।

दैनिक कर्मी व सविदा  
कर्मियों की हड़ताल जारी  
हुसैनाबाद। झारखंड लोकल

बाँडी इम्प्लाइज फेडरेशन की हुसैनाबाद इकाई ने राज्य महासंघ के आह्वान पर हुसैनाबाद नगर पंचायत कार्यालय के दैनिक कर्मी व सविदा कर्मचारियों के अनिश्चितकालीन हड़ताल पर चले जाने के कारण शहरी क्षेत्रों में जगह-जगह पंपों का अंबार लगा हुआ है। राहगीरों को पैदल चलना मुश्किल हो गया है। कर्मचारियों की हड़ताल के कारण जपला जेपी चौक से गांधी चौक तक सड़क कूड़े व कचरे से भरा पड़ा है।

## अनुमंडलीय अस्पताल में डायरिया के आधा दर्जन मरीजों का हो रहा इलाज

## खान-पान में लापरवाही स्वास्थ्य पर भारी पड़ सकती है : डॉ. विनेश



नवीन मेल संवाददाता हुसैनाबाद। अनुमंडलीय अस्पताल हुसैनाबाद में डायरिया का प्रकोप बढ़ गया है। प्रतिदिन मरीज अस्पताल पहुंच रहे हैं। मंगलवार को हुसैनाबाद

अनुमंडलीय अस्पताल में बिशुनपुर, सैदा विगहा, चचेरिया, बहेरा, हसनपुर, झरगड़ा, फातमा चक, जपला आदि गांवों के निवासी डायरिया पीड़ित आधा दर्जन मरीजों को भर्ती कराया गया

है, जिनका इलाज अभी जारी है। हालांकि इलाज के बाद उनकी स्थिति में सुधार हुआ है। और दर्जनों मरीजों को ठीक होने के बाद छुट्टी दे दी गई है। अनुमंडलीय अस्पताल के चिकित्सा पदाधिकारी

## बासी खाना और दूषित पानी से हो रहे हैं बीमार

चिकित्सा पदाधिकारी ने बताया कि बासी खाना और दूषित पानी से लोग बीमार पड़ रहे हैं। बासी खाना खाने से बचने की जरूरत है। ओआरएस घोल लेते रहने पर भी उन्होंने बल दिया। उन्होंने बताया कि डायरिया से निपटने की लिए अनुमंडलीय अस्पताल में टीम अलर्ट है। हुसैनाबाद अनुमंडल क्षेत्र में डायरिया का प्रकोप बढ़ा। बरसात में जल जमाव व सही खान-पान नहीं करने के कारण लोग डायरिया की चपेट में आ रहे हैं। उन्होंने पानी को उबालकर ठंडा होने के बाद पीने की सलाह दी है। मंगलवार को हुसैनाबाद केविशुनपुर गांव निवासी गुलशन कुमार, सैदा विगहा के सदीक अंसारी, चचेरिया के रीता देवी, बहेरा गांव के अर्जुन राम, झरगड़ा के रानी देवी, जपला का संजय कुमार, फातमा चक निवासी शांति कुंवर, हसनपुर गांव की रेशमा कुमारी आदि का नाम शामिल है।

डॉ. विनेश कुमार ने बताया कि खान-पान में लापरवाही के कारण डायरिया की चपेट में लोग आ रहे हैं। मंगलवार को अस्पताल में भर्ती किए गए डायरिया पीड़ित मरीजों की स्थिति में सुधार है और ठीक

होकर मरीज घर भी जा रहे हैं। खान-पान में थोड़ी लापरवाही स्वास्थ्य पर भारी पड़ सकता है। उल्टी, दस्त, बुखार, पेट में दर्द की शिकायत के बाद तत्काल अस्पताल पहुंचना जरूरी है।

## सबनवा में विधायक कोटे की राशि से बनायी गई पीसीसी सड़क, खुशी



## नवीन मेल संवाददाता

मोहम्मदराज। लखौरी पंचायत के सबनवा में राजकीयकृत उर्दु उमवि से अशरफ के घर तक 170 फीट पीसीसी पथ के निर्माण का कार्य शिलान्यास के साथ ही पूरा भी कर दिया गया है। इसका ऑनलाइन शिलान्यास विधायक कमलेश कुमार सिंह ने किया था। शिलापट्ट का नारियल फोड़कर प्रखंड 20-सूत्री कार्यक्रम कार्यान्वयन समिति के अध्यक्ष ज्योतीन खान ने

कमलेश कुमार सिंह बुनियादी सुविधाओं के साथ ही गली मोहल्लों को जरूरत को पूरी करने की दिशा में सतत प्रयास करते रहे हैं। इस पीसीसी पथ के बन जाने से बरसात में कीचड़ से होने वाली परेशानी से लोगों को निजात मिल गया है। शिलान्यास कार्यक्रम में राकोपा प्रखंड अध्यक्ष रुद्र प्रताप सिंह के अलावा उदय सिंह, जनेश्वर राम, अशोक सिंह और अन्य कई लोग शामिल थे।

## भाजपा में शामिल हुए दूसरे दल के कई कार्यकर्ता विधायक ने गमछा, टोपी, पट्टा देकर किया स्वागत

## नवीन मेल संवाददाता

नीलांबर-पीतांबरपुर। प्रखंड क्षेत्र के मोर्य फार्म हाउस में मंगलवार को मिलन समारोह का आयोजन किया गया। जहां विभिन्न दलों से निकल कर हुए कई कार्यकर्ताओं ने भारतीय जनता पार्टी के प्रति आस्था रखते हुए पार्टी का दामन थामा। भाजपा में शामिल हुए सभी लोगों पांकी विधायक कुशवाहा डॉक्टर शशि भूषण मेहता ने भाजपा का टोपी पट्टा, भगवा गमछा एवं पेन देकर सम्मानित किया। मौके पर विधायक डॉ. मेहता ने कहा कि पार्टी में युवाओं को शामिल होने से पार्टी काफी मजबूत होगी। पार्टी में शामिल होने वालों में परमदेव तुरी, अविनाश चौहान, वेदप्रकाश चौहान, अंशुमन चौहान, सुरेंद्र चौहान, हिमांशु चौहान, ओमप्रकाश चौहान, सोनू चौहान, निरंजन, यशवंत कुमार सिंह, अमित कुमार सिंह, अनुज



कुमार, कंचन कुमार, राजू कुमार, संजय साहू, चरकू राम, सरवन पासवान, काजू कुमार, वरुण कुमार, परमेश कुमार सिंह, उषेंद्र राम, रविंद्र कुमार, उमेश मिस्त्री, मित्तल मिस्त्री, अनुज कुमार राम, संयोग राम, गौतम कुमार, प्रेम कुमार, प्रदीप भुईया, पंकज कुमार, धुनेश्वर तुरी, विफन तुरी, चौहान, अभिषेक चौहान, गिरेंद्र चौहान, सूर्यकांत चौहान, पिंटू राम कईल राम, बुटन राम, कुंदन

पासवान, राजेश कुमार, उषेंद्र तुरी, सत्येंद्र तुरी, विजय कुमार गुप्ता, नितेश तुरी, खेटू कुमार, ओसियर सिंह, पकोड़ी कुमार, बसंत भारती समेत लगभग 40 लोगों ने भारतीय जनता पार्टी की सदस्यता ग्रहण किया। मौके पर विधायक प्रतिनिधि निर्मल मेहता, बचन ठाकुर, प्रखंड मुखिया संघ अध्यक्ष मंदीप मेहता, संजय वर्मा, सुनील कुशवाहा, रीशन सिंह, सुधीर तिवारी सहित दर्जनों कार्यकर्ता मौजूद थे।

## ग्रामीणों ने की विधायक से सड़क निर्माण कराने की मांग



## नवीन मेल संवाददाता

हरिहरगंज। प्रखंड के कुलहीया गांव में उत्कृष्ट मध्य विद्यालय से यादव टोला होते हुए फुलवरिया वीर कुंवर स्थान तक दो किलोमीटर ग्रामीण सड़क काफ़ी दिनों से बंदहाल स्थिति में है। कीचड़ और गह्वे से भरी इस सड़क से गुजरना लोगों के लिए मुश्किल हो गया है। पिछले 5 वर्षों से इस सड़क की मरम्मत के लिए कोई ठोस कदम नहीं उठाया गया।

## बाजार ओर अंचल कार्यालय जाने में होती है दिक्कत

ग्रामीण दीपक कुमार ने बताया कि सड़क बंदहाल होने से विद्यार्थियों को स्कूल जाने, मरीजों को अस्पताल ले जाने और ग्रामीणों को हरिहरगंज स्थित बाजार और प्रखंड सह अंचल कार्यालय जाने व आने में दिक्कतों का सामना करना पड़ रहा है। ग्रामीणों ने एक बार पुनः क्षेत्रीय विधायक कमलेश कुमार सिंह का ध्यानकृष्ट कराते हुए बंदहाल सड़क के निर्माण कराने की मांग की। मांग करने वालों में दीपक कुमार यादव, ललेंद्र यादव, जितेंद्र यादव, विजय यादव, अकलेश भुईया, सरिता देवी वार्ड सदस्य, जिम्मेदार भुईया, चंद्र भुईया, हरि भुईया, सोनू यादव, धीरेंद्र यादव, जीतबहन यादव, प्रमोद यादव, बिरेंद्र यादव आदि कई लोगों का नाम शामिल है।

बावजूद इसके जनप्रतिनिधियों और अधिकारियों को इस ओर ध्यान नहीं गया। ग्रामीणों ने बताया कि क्षेत्रीय विधायक कमलेश कुमार सिंह को भी ग्रामीणों के आवेदन देकर सड़क निर्माण कराने की मांग की, परंतु परिणाम शून्य निकला। ग्रामीणों ने बताया कि उग्रवाद प्रभावित कुलहीया में सड़क सहित कई मूलभूत सुविधाओं से लोग वंचित हैं।

## अपनी मांगों को लेकर मुखिया संघ रांची में धरना पर बैठा सीएम पर लगाया वादा खिलाफी का आरोप



## नवीन मेल संवाददाता

हेदरनगर। पंचायत को अपना अधिकार देने और लेकर रहने की मांग की लेकर प्रदेश स्तर पर मंगलवार से मुखिया संघ अध्यक्ष संतोष कुमार सिंह के नेतृत्व में सदस्यों का जथा जाकिर हुसैन पार्क राजभवन रांची में अनिश्चितकालीन धरना पर उठ गये हैं। वहीं मुख्यमंत्री, पंचायती राज्य मंत्री सहित अन्य के विरुद्ध जमकर नारेबाजी के बीच हेदरनगर प्रखंड से सौंप गये। ज्ञापन में कहा गया है कि गत एक वर्ष से मुख्यमंत्री को ज्ञापन दिया जाता रहा है। बावजूद कोई पहल नहीं की गई।

इसके बाद उन्हें वार्ता के लिये मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन ने 20 अगस्त 2024 समय दिया गया। लेकिन इस बात की अनुसूची किये जाने से पूरे प्रदेश के मुखिया आक्रोशित हैं। उन्होंने बताया है कि राज्य वित्त आयोग से पंचायतों में राशि देने में राज्य सरकार का उपेक्षात्मक रवैया रहा है। धरना में उनके अलावे इस प्रखंड के मुखिया नाजमा खातून, शहनाज परवीन, सुदर्शन राम, जितेंद्र सिंह, कुसुम देवी, कमल कुमार पासवान सहित मोहम्मदगंज के आठ पंचायतों के भी मुखिया शामिल होकर आंदोलन की गति दी है।

## न्यूज बॉक्स

## पढ़ाई के साथ खेलकूद जरूरी : डॉ शशिभूषण मेहता



पांकी। हाई स्कूल के मैदान में आयोजित फुटबॉल टूर्नामेंट का फाइनल मैच दिन सोमवार को खेला गया। बताया चले कि टूर्नामेंट का आयोजन स्वर्गीय रामा सिंह एवं स्वर्गीय विनोद सिंह के पावन स्मृति में आयोजित किया गया था। टूर्नामेंट में ए, बी और सी टीमों भाग लिया था। फाइनल मैच ए टीम में चतरा बन्नाम लातेहार के बीच खेला गया। बी टीम में दरजाही बन्नाम गोही के बीच खेला गया। इस मैच में विजेता गोही के टीम हुई। वहीं टीम में दरजाही बन्नाम माइन के बीच खेला गया, जिसमें माइन के टीम विजय हुई। फाइनल मैच में विजेता और उप विजेता टीम की शॉर्ट, मेडल के साथ ही नगद राशि से पुरस्कृत किया गया। मौके पर भाजपा विधायक कुशवाहा डॉक्टर शशि भूषण मेहता ने कहा कि पढ़ाई के साथ-साथ खेलकूद भी बहुत जरूरी है। उन्होंने कहा कि गांव क्षेत्रों में इस तरह के टूर्नामेंट का आयोजन होने से युवाओं को अपने प्रतिभा को दिखाने का अवसर मिलता है। उन्होंने ने खिलाड़ियों को हासला अफजाई की। डॉक्टर मेहता ने टूर्नामेंट आयोजन समिति को धन्यवाद देते हुए कहा कि इस तरह के टूर्नामेंट आयोजन कराते रहें, हम आपलोग के साथ रहेंगे। मौके पर भाजपा महिला मोर्चा की कोषाध्यक्ष लवली गुप्ता, प्रो. बचन ठाकुर, निरंजन सिंह, यशवंत सिंह, अशोक सिंह, अवेश कुमार, प्रेमचंद सिंह सहित सैकड़ों खेल प्रेमी उपस्थित थे।

## कृष्ण जन्मोत्सव पर विशेष पूजा-अर्चना की गई, श्रद्धालुओं के बीच हुआ प्रसाद का वितरण



नावाबाजार। कृष्ण जन्मोत्सव के अवसर पर नावाबाजार प्रखंड क्षेत्र के सभी देवालयों में विशेष पूजा-अर्चना की गई। इस अवसर पर श्रद्धालुओं के द्वारा मंदिर की साफ सफाई व सजावट की व्यवस्था की गई थी। कई मंदिरों में भगवान श्री कृष्ण जन्मोत्सव के अवसर पर पालने लगाए गए, जिस पर भगवान श्री कृष्ण के जन्मोत्सव पूजन के बाद उसमें प्रतिमा स्थापित कर झूला झुलाने का कार्य श्रद्धालुओं ने किया। मध्य रात्रि को जन्मोत्सव पर महिला श्रद्धालुओं के द्वारा सोहर, भजन-कीर्तन गायकर लोगों को भाव विभोर कर दिए। वहीं जगह-जगह पर अखंड कीर्तन का भी आयोजन किया गया। प्रखंड क्षेत्र के कंडा गांव स्थित राम जानकी ठाकुरबाड़ी मंदिर परिसर में विशेष पूजा अर्चना के साथ-साथ नवयुवकों के द्वारा मटका फोड़ कार्यक्रम का आयोजन किया गया, जो लोगों के आकर्षण का केंद्र बना रहा। सभी देवालयों में प्रसाद वितरण कार्यक्रम का आयोजन किया गया।

## वित्त आयोग की राशि पंचायत को देने की मांग को लेकर सभी मुखिया गए अनिश्चितकालीन हड़ताल पर

पांकी। पांकी पूर्वी पंचायत सचिवालय के सभागार में मंगलवार की दोपहर प्रखंड स्तरीय मुखिया संघ की बैठक संपन्न हुई। बैठक में सर्वसम्मति से मुखिया संघ के द्वारा 27 अगस्त से अनिश्चितकालीन कलमबंद हड़ताल शुरू करने का निर्णय लिया गया। इस आशय की जानकारी देते हुए मुखिया संघ अध्यक्ष राजेंद्र पांडे उर्फ जितेंद्र पांडे ने बताया कि झारखंड प्रदेश मुखिया संघ के द्वारा राज्य वित्त आयोग की राशि पंचायत को देने सहित विभिन्न मांगों को लेकर 27 अगस्त से अनिश्चितकाल के लिए पांकी प्रखंड के सभी मुखिया कलम बंद हड़ताल पर जा रहे हैं। उन्होंने यह भी कहा कि झारखंड सरकार के द्वारा दो बार हम जनप्रतिनिधियों को समय देकर भी वार्ता करने से इनकार कर दिया गया है। राज्य सरकार का मुखिया प्रति सौतेला व्यवहार के कारण झारखंड प्रदेश मुखिया संघ के अनिश्चितकालीन हड़ताल पर जा रहे हैं। इस हड़ताल की सारी जवाबदेही राज्य सरकार की होगी। इस संबंध में मुखिया संघ के द्वारा पांकी प्रखंड विकास पदाधिकारी को लिखित पत्र भी सौंपा गया है। मौके पर मुखिया संघ अध्यक्ष के अलावे मुखिया संघ उपाध्यक्ष मुकेश सिंह, प्रेम प्रसाद गुप्ता, लोकनाथ यादव, अनीता लोहरा, मीना देवी, चिंता देवी, साजदा खातून, मरियम बीबी, बशारत हुसैन, सहाना खातून सहित विभिन्न पंचायत के मुखिया उपस्थित थे।

## निजी वाहनों का टोल टैक्स वसूलने पर नाराजगी

## - इंचार्ज से मिलकर आपत्ति जतायी

नवीन मेल संवाददाता हरिहरगंज। कौवाखोह के नजदीक नेशनल हाईवे 139 पर स्थित टोल प्लाजा पर मंगलवार से बदलाव के साथ टिपिंग पाईंट भी जुड़े हैं। एक बार यह सीमा पार हो गई, तो फिर स्थितियों नियंत्रण से बाहर निकल सकती हैं। विवर के शीर्ष विशेषज्ञ बता रहे हैं कि इस समस्या के समाधान के लिए हमारे पास बस एक दशक बचा है। एक बड़ी जरूरत इस बात की है कि धरती के जीवन पर मंडरा रहे अभूतपूर्व संकट की समझ अधिक लोगों तक पहुंचे। यह समझ सही परिप्रेक्ष्य में अधिक लोगों तक पहुंचेगी, तभी लोग अधिक संख्या में आगे आएंगे। इस समय इन युद्धों की गंभीरता की जानकारी रखने वाले लोगों की संख्या अपेक्षाकृत कम है। इन युद्धों को न्याय व लोकतंत्र के मुद्दों से जोड़कर व्यापक समझ बनानेवाले लोगों की संख्या तो और भी कम है। ऐसी समझ बनाकर हमें धरती की रक्षा की वह राह निकालनी है, जो समता व सादगी, न्याय व लोकतंत्र की राह है। इस समय संकट और समाधान की सही समझ को अधिक लोगों तक पहुंचाना और उन्हें समाधान के प्रयासों से जोड़ना एक महत्वपूर्ण जिम्मेदारी है।

## सड़क को ठीक नहीं करने पर जाम की चेतावनी

मालूम हो कि टोल टैक्स वसूली शुरू होने के साथ ही लोगों द्वारा स्थानीय निजी चार पहिया वाहनों को टैक्स मुक्त करने की मांग की जाती रही है। इस अवसर पर संजय जायसवाल, शंभू यादव, विजय प्रजापति, दिनेश पासवान, संतोष मेहता, विनोद मेहता, जनेश्वर मेहता, बृजेश मेहता, सुनील कुमार, हरेंद्र कुमार, अरविंद मेहता, अर्जुन राम, विकास पासवान बड़ी संख्या में लोग उपस्थित थे। वहीं राजीव रंजन ने कहा कि ढाब और खड़गपुर सर्विस लेन आधा-अधुरा पड़ा हुआ है, जिससे आप दिन लीग दुर्घटना का शिकार हो रहे हैं, जबकि सड़क निर्माण कर रहे शिवालय कंट्रक्शन कंपनी द्वारा सर्विस रोड को आधा अधुरा निर्माण कर छोड़ दिया गया है। रंजन ने कहा कि 48 घंटे के अंदर सर्विस लेन सड़क को ठीक नहीं किया गया तो एनएच 139 फोर लेन सड़क को ग्रामीणों के साथ जाम कर दिया जाएगा।

## इंडिया

## पूरी दुनिया में हर कोई रोटी कपड़ा और लूकान के बाद सुख सुविधाओं की आस भोगता है और इस दौड़ में सबसे कम चिंता पर्यावरण की रह जाती है जबकि सारी सुविधाओं के बिना तो हम रह सकते हैं पर जीवन के लिए आवश्यक प्राण वायु और स्वच्छ वातावरण न हो जीवन संकट में आ जाए। भारत जैसे विकासशील देश में भी विकसित देशों जैसी समस्या बहुत जल्द आने वाली है जिसकी आहत मिल रही है समय की मांग है इसपर चिंता और चिंतन की। धरती की जीवनदायिनी क्षमताओं के अधिक संकटग्रस्त होने के बीच हाल ही में वैज्ञानिकों ने नई चेतावनी जारी की है। इसे डूमस्टेड क्लैक चेतावनी कहा जा रहा है। विश्व में 'डूमस्टेड क्लैक' अपनी तरह की एक प्रतीकात्मक घड़ी है, जिसकी सुइयों की स्थिति के माध्यम से यह दर्शाते का प्रयास किया जाता है कि विश्व किसी बहुत बड़े संकट की आशंका के कितने नजदीक है। इस घड़ी का

## प्रकृति का दोहन हमें चेतावनी दे रही है संभलने की

संचालन 'बुलेटिन ऑफ एटोमिक साइंटिस्ट्स' नामक वैज्ञानिक संस्थान द्वारा किया जाता है। इसके परामर्शदाताओं में 15 नोबेल पुरस्कार विजेता भी हैं। ये सभी मिलकर प्रति वर्ष तय करते हैं कि इस वर्ष घड़ी की सुइयों को कहाँ रखा जाए। इस घड़ी में रात के 12 बजे को धरती पर बहुत बड़े संकट का पर्याय माना गया है। घड़ी की सुइयों रात के 12 बजे के जितने नजदीक रखी जाएगी, उतने ही बड़े संकट से धरती (व उसके लोगों व जीवों) के संकट की स्थिति मानी जाएगी। 2024 में इन सुइयों को (रात के) 12 बजने में 90 संकट पर रखा गया है। संकट के प्रतीक 12 बजे के समय से इन सुइयों को इतनी नजदीकी 2023-24 के अतिरिक्त कभी नहीं रही। दूसरे शब्दों में, यह घड़ी दर्शा रही है कि इस समय धरती किसी बहुत बड़े संकट के सबसे करीब है। 'डूमस्टेड घड़ी' के वार्षिक प्रतिवेदन में इस स्थिति के तीन कारण बताए गए हैं। पहली वजह यह है कि जलवायु बदलाव का संकट बढ़ रहा है। जलवायु बदलाव के नियंत्रित करने की संभावनाएं समग्र रूप

से धूमिल हुई हैं। दूसरी वजह यह है कि परमाणु हथियार निर्यात करने के समझौते कमजोर हुए हैं, जिससे परमाणु युद्ध का खतरा बढ़ा है। तीसरी वजह यह है कि



ए.आई. (आर्टिफिशियल इंटेलीजेंस) व जेनेटिक इंजीनियरिंग का बहुत दुरुपयोग हो रहा है, जिसका सुरक्षा पर भी प्रतिकूल असर पड़ रहा है। इन तीन कारणों के मिले-जुले असर से आज विश्व बहुत बड़े संकट की आशंका की दहलीज पर पहुंच चुका है। और इस संकट को कम करने के लिए तुरंत कदम उठाना जरूरी है। सवाल यह है कि क्या 'डूमस्टेड घड़ी' इस अति महत्वपूर्ण संदेश को विश्व नेतृत्व

समय रहते समझेगा? हाल के वर्षों में यह निरंतर स्पष्ट होता रहा है कि अब तो धरती की जीवनदायिनी क्षमता ही खतरे में है। जिन कारणों से हजारों वर्षों तक धरती पर विविधतापूर्ण जीवन पनप सका, वे आधार ही संकटग्रस्त हो चुके हैं। इन अति गंभीर समस्याओं के समाधान को सर्वाधिक महत्व पूरे विश्व में मिले, इसे ध्यान में रखते हुए 'धरती रक्षा अभियान' (सेव द अर्थ कैपेन) आरंभ किया गया है। इस अभियान का व्यापक उद्देश्य धरती की जीवनदायिनी क्षमता की रक्षा करना है। इसके दो विशिष्ट उद्देश्य हैं-पहला, धरती से सभी परमाणु हथियार व महाविनाशक हथियार समाप्त हों व दूसरे, धरती पर तापमान वृद्धि को तय मानक तक सीमित रखने के लिए सभी जरूरी कदम उठाए जाएं। इस अभियान का प्रथम प्रयास यह है कि मौजूदा दशक (2020-30) को वैश्विक स्तर पर 'धरती रक्षा दशक' के रूप में घोषित किया जाए। एक बड़ा सवाल हमारे सामने है कि आखिर इन गंभीर संकटों को समय रहते कैसे कम

किया जाए। समय सीमा का सवाल इस कारण भी बहुत बड़ा है, क्योंकि जलवायु बदलाव के साथ टिपिंग पाईंट भी जुड़े हैं। एक बार यह सीमा पार हो गई, तो फिर स्थितियों नियंत्रण से बाहर निकल सकती हैं। विवर के शीर्ष विशेषज्ञ बता रहे हैं कि इस समस्या के समाधान के लिए हमारे पास बस एक दशक बचा है। एक बड़ी जरूरत इस बात की है कि धरती के जीवन पर मंडरा रहे अभूतपूर्व संकट की समझ अधिक लोगों तक पहुंचे। यह समझ सही परिप्रेक्ष्य में अधिक लोगों तक पहुंचेगी, तभी लोग अधिक संख्या में आगे आएंगे। इस समय इन युद्धों की गंभीरता की जानकारी रखने वाले लोगों की संख्या अपेक्षाकृत कम है। इन युद्धों को न्याय व लोकतंत्र के मुद्दों से जोड़कर व्यापक समझ बनानेवाले लोगों की संख्या तो और भी कम है। ऐसी समझ बनाकर हमें धरती की रक्षा की वह राह निकालनी है, जो समता व सादगी, न्याय व लोकतंत्र की राह है। इस समय संकट और समाधान की सही समझ को अधिक लोगों तक पहुंचाना और उन्हें समाधान के प्रयासों से जोड़ना एक महत्वपूर्ण जिम्मेदारी है।





# राष्ट्रीय नवीन मेल

हर पक्ष की खबर | हर पक्ष पर नजर



टेस्ट टीम में वापसी करना

चाहते हैं भारत के...

भाद्रपद कृष्ण पक्ष 10, संवत् 2081 | अलटनगंज (मेदिनीनगर), बुधवार, 28 अगस्त 2024, वर्ष-30, अंक-314, पृष्ठ-12 | ₹3.00 | रजिस्ट्रेशन नं: आरएनआई. 61316/94 | www.rastriyanaveenmail.com

## व्हाट्सएप से सीधे जुड़ें

1994 से अनवरत हम आपके लिए समाचारों को प्रमुखता की नीति पर कार्य करते रहे हैं। इसे और सुगम बनाने के लिए एक विशेष व्हाट्सएप नंबर 72094 53444 पर आप सीधे अपनी परखी हुई सच्ची खबर फोटो सहित संक्षेप में भेज सकते हैं। आपत्तिजनक बातें भेजने पर आईटी एक्ट के अंतर्गत कार्रवाई हो सकती है। यदि आपको अखबार की प्रति नहीं मिल पा रही है या विज्ञापन देना चाहते हैं तो इस नंबर पर 72094 03444 संपर्क करें।

## एक नजर

बीडीओ के साथ मारपीट मामले में एक गिरफ्तार, दूसरा फरार श्री बंशीधरनगर। भवनाथपुर थाने की पुलिस ने बीडीओ नन्द जी राम के साथ की गई मारपीट के मामले में नामजद दो आरोपियों में एक स्व बेजनाथ राउत के पुत्र सुबन राउत नामक नामजद आरोपी को गिरफ्तार कर लिया है। वह भवनाथपुर थाना क्षेत्र के बुका गांव का रहने वाला है। यह जानकारी एसडीपीओ सत्येन्द्र नारायण सिंह ने मंगलवार को अपने कार्यालय में प्रेसवार्ता कर दी। उन्होंने बताया कि सोमवार को भवनाथपुर बीडीओ के साथ भवनाथपुर बाजार में मारपीट की घटना घटी थी। मामले में बीडीओ द्वारा दो लोगों के विरुद्ध थाना में मामला दर्ज कराया गया था। एसडीपीओ ने बताया कि बीडीओ के आवेदन पर मामला दर्ज होने के बाद भवनाथपुर के थाना प्रभारी कृष्ण कुमार के नेतृत्व में पुअनि प्रदीप कुमार, पुलिस के जवानों ने छापेमारी कर भवनाथपुर से सुबन राउत नामक नामजद आरोपी को गिरफ्तार कर लिया। उन्होंने बताया कि पृष्ठताछ के दौरान उसने बताया कि पेंशन आदि को लेकर बीडीओ से पूर्व से वह नाराज चल रहा था।

## आज कल



## उत्पाद सिपाही भर्ती दौड़ के दौरान उमस से एक दर्जन अभ्यर्थी हुए बेहोश

सभी को एमएमसीएच में भर्ती कराया गया

नवीन मेल संवाददाता मेदिनीनगर। पलामू जिला मुख्यालय मेदिनीनगर के चियांकी स्थित होमगार्ड मैदान में चल रहे उत्पाद सिपाही भर्ती के दौरान दौड़ने के क्रम में एक दर्जन अभ्यर्थी बेहोश होकर गिर पड़े। जानकारी के मुताबिक दौड़ के दौरान उमस भरे मौसम के कारण कई अभ्यर्थी बेहोश होकर वहीं पर गिर पड़े।



इससे कुछ देर तक वहां पर अफरा-तफरी का माहौल बन गया। घायल अभ्यर्थियों को तत्काल मेदिनीनगर मेडिकल कॉलेज एवं अस्पताल में भर्ती कराया गया। वहां उनका इलाज चल रहा। अचेत अवस्था में एमएमसीएच भर्ती कराये गये कई अभ्यर्थियों की पहचान नहीं हो पाई। उपचार के बाद स्वस्थ **शेष पृष्ठ 9 पर**

## पलामू, गढ़वा के नौ सड़कों के निर्माण की स्वीकृति मिली

सड़कों के निर्माण से ग्रामीण क्षेत्रों में आवगमन सुगम होगा: वीडी राम

सीआरआईएफ के तहत दो सड़क व सात सड़क पथ निर्माण विभाग के तहत बनाया है

नवीन मेल संवाददाता मेदिनीनगर। सांसद विष्णु दयाल राम के प्रयासों से पलामू संसदीय क्षेत्र के अंतर्गत दोनों जिलों पलामू व गढ़वा में सड़क परिवहन एवं राजमार्ग मंत्रालय के अंतर्गत केन्द्रीय सड़क अवसंरचना निधि (सीआरआईएफ) के तहत 2



सड़कों व पथ निर्माण विभाग, झारखंड सरकार के अंतर्गत 7 सड़कों के निर्माण की स्वीकृति मिली है। उक्त सभी सड़कों के निर्माण होने से ग्रामीण क्षेत्रों के लोगों को आवगमन में सुविधा होगी। यह जानकारी सांसद विष्णु दयाल राम ने दी। सांसद ने बताया कि पलामू जिला के चैनपुर प्रखंड में सीआरआईएफ के तहत कुट्टी मोड़ से हुटार होते, रामगढ़ प्रखण्ड मुख्यालय तक 24.10 किलोमीटर सड़क का निर्माण। इसकी कुल

लागत राशि 11964.14 है। पलामू जिला अंतर्गत सीआरआईएफ के तहत मोहम्मदगंज भजनिया मोड़ से कोल्हुआ बरडीहा पनसुआ एवं अदहौरी रानीदेवा हैदरनगर तक 17.327 किलोमीटर सड़क का निर्माण, जिसकी कुल लागत राशि 2336.47 है। पलामू जिला अंतर्गत ही हुसैनाबाद पथराघाट तक 29.10 किलोमीटर सड़क का निर्माण, जिसकी कुल लागत राशि 1577.42 है। पलामू जिला अंतर्गत हरिहरगंज कटैया मोड़ से बेला घाटी तक 10.40 किलोमीटर सड़क का निर्माण, कुल लागत राशि 3169.83 है। पलामू जिला अंतर्गत विश्रामपुर महगाई ईंटको मोड़ तक 17.94 किलोमीटर सड़क का निर्माण, जिसकी कुल लागत राशि 9703.20 है। इसी तरह पलामू जिला अंतर्गत कजरी पाटन मनातु 20 किलोमीटर सड़क का निर्माण, जिसकी कुल लागत राशि 1218.55 है। पलामू जिला अंतर्गत विश्रामपुर वी मोड़ से उंटारी सड़क तक **शेष पृष्ठ 9 पर**

## जामा में मुख्यमंत्री मईयां सम्मान योजना के अंतर्गत सम्मान राशि वितरित

# जो आधी आबादी को सशक्त करेगा वही राज्य आगे बढ़ेगा : हेमंत सोरेन

बोले सीएम, हमारा प्रयास आपकी हर समस्या का समाधान करना है

नवीन मेल संवाददाता दुमका। मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन ने कहा कि झारखंड मुख्यमंत्री मईयां सम्मान योजना को लेकर राज्यभर की महिलाओं में जो उत्साह एवं खुशी देखने को मिल रही है, वह अद्भुत है। आपका ये उत्साह हमें हर मुसीबतों तथा चुनौतियों से लड़ने की ताकत देता है। आपकी उम्मीदों और भरोसे से हम हर चुनौतियों का डटकर मुकाबला करते हुए निरंतर आगे बढ़ रहे हैं। मुख्यमंत्री मंगलवार को दुमका जिले के जामा प्रखंड स्थित पांजनपहाड़ी में झारखंड मुख्यमंत्री मईयां सम्मान योजना के संताल परगना प्रमंडल स्तरीय कार्यक्रम को संबोधित कर रहे थे। उन्होंने कहा कि आधी आबादी को जो मजबूत और सशक्त करेगा, वही राज्य आगे बढ़ेगा। राज्य के विकास के लिए महिलाओं



की भागीदारी हर हाल में जरूरी है। यही वजह है कि हमारी सरकार आधी आबादी को सशक्त बनाने के लिए प्रतिबद्ध है। हमारी सरकार विभिन्न योजनाओं के माध्यम से महिलाओं के चेहरे पर मुस्कान लाने का काम कर रही है। **गांवों की मजबूती से विकास का रास्ता तय होगा** : मुख्यमंत्री ने कहा कि गांवों को मजबूत किए बिना राज्य मजबूत नहीं बन सकता है। यही वजह है कि हमारी सरकार

जिन्होंने कभी ब्लॉक ऑफिस तक नहीं देखा, उनके दरवाजे पहुंच रही सरकार

मुख्यमंत्री ने कहा कि आज से चार वर्ष पहले कई ऐसे गांव थे, जहां के लोगों ने कभी ब्लॉक ऑफिस तक नहीं देखा था। डीसी-एसपी ऑफिस के बारे में जिन्हें कोई जानकारी तक नहीं थी, उनके दरवाजे पर आज पूरी सरकार पहुंच रही है। जिन गांवों में जाने के लिए कोई रास्ता नहीं है, जहां आवगमन की कोई सुविधा नहीं है, वहां आज बीडीओ-सीओ, डीसी-एसपी से लेकर विभागों के सचिव पहुंच कर आपकी समस्याओं को न सिर्फ सुन रहे हैं, बल्कि उसका समाधान कर रहे हैं। साथ ही, जिन समस्याओं का निदान तत्काल संभव नहीं है, उसकी जानकारी सरकार तक पहुंचा रहे हैं, ताकि उस दिशा में ठोस कदम उठाया जा सके।

रांची हेडक्वार्टर की बजाय गांव-देहात से चल रही है। आपकी योजना-आपकी सरकार-आपके द्वार **शेष पृष्ठ 9 पर**

राज्यपाल ने लोहरदगा के चीरी में परिसंपत्ति का किया वितरण

## मैं आपकी समस्याओं को जानने आया हूँ : गंगवार

ग्रामीणों से किया संवाद, आशिया का अन्तर्प्रानशन किया नवीन मेल संवाददाता रांची। राज्यपाल संतोष कुमार गंगवार ने मंगलवार को जिला शिक्षा एवं प्रशिक्षण संस्थान (डाइट) चीरी, लोहरदगा में ग्रामीणों से संवाद करते हुए कहा कि देश की



आजादी के इतने वर्षों के उपरांत भी ग्रामीण क्षेत्रों में जाने पर विभिन्न समस्याओं की **शेष पृष्ठ 9 पर**

झारखंड के पूर्व मुख्यमंत्री चंपाई सोरेन ने की पुष्टि

## बेटे के साथ 30 को भाजपा में होंगे शामिल

आज आएंगे झारखंड, केंद्र सरकार ने दी जेड प्लस सुरक्षा

झामुमो की प्राथमिक सदस्यता सहित सभी पदों से देंगे त्यागपत्र

नवीन मेल संवाददाता रांची/नई दिल्ली। राज्य के पूर्व मुख्यमंत्री चंपाई सोरेन को लेकर पिछले कई दिनों से चल रहे राजनीतिक ऊहापहच का मंगलवार को पटाखेप हो गया। चंपाई सोरेन



30 अगस्त को भाजपा का दामन थामेंगे। दिल्ली में मंगलवार को मीडिया से बातचीत में उन्होंने इसकी पुष्टि की। चंपाई सोरेन ने

बाबूलाल ने किया स्वागत रांची। भाजपा के प्रदेश अध्यक्ष

और पूर्व सीएम बाबूलाल मरांडी ने झारखंड के पूर्व मुख्यमंत्री चंपाई सोरेन का पार्टी में स्वागत किया है। प्रधानमंत्री से मिलने के बाद बाबूलाल मरांडी ने **शेष पृष्ठ 9 पर**

कहा कि इससे पहले 18 तारीख को जब यहां आए थे, तो उन्होंने अपना विचार दे दिया था। पहले मैंने संन्यास लेने **शेष पृष्ठ 9 पर**

## नकली डीएवी की शिकायत नहीं पहुंच रही दिल्ली तक या इन्हें नहीं है किसी का डर

रजनीश

रांची। शहर में नकली डीएवी बिना किसी डर के चलाए जा रहे हैं। जो स्कूल डीएवी कॉलेज मैनेजिंग कमेटी से संबद्धता नहीं रखते हैं, वे नकली डीएवी स्कूल भी धड़ल्ले से चलाए जा रहे हैं। आश्चर्यजनक यह है कि राज्य सरकार ने उन्हें अनापत्ति प्रमाण पत्र दिया है और सीबीएसई दिल्ली ने मान्यता भी मिली हुई है। मिलते-जुलते नाम से अधिभावक टगे जाते हैं, जबकि ये सीबीएसई के स्थापित मापदंड

राजधानी में नकली डीएवी का गोरखधंधा

पूरा नहीं करते और नियमों के अनुसार स्कूल के नाम सही और स्पष्ट होने चाहिए। डीएवी नाम और सीबीएसई से मान्यता लेने वाले कई स्कूलों के पास या तो खेल के मैदान नहीं हैं, या मापदंड के अनुसार नहीं हैं। जबकि, सीबीएसई के नियमों के अनुसार खेल का मैदान होना अनिवार्य है। इसके अलावे कई **शेष पृष्ठ 9 पर**

## झारखंड हाई कोर्ट ने कहा

### राज्य में कानून व्यवस्था फेल, केवल नेता-मन्त्री को मिलता है स्पेशल ट्रीटमेंट

रांची। झारखंड हाई कोर्ट में 23 अगस्त को भारतीय जनता युवा मोर्चा की आक्रोश रैली के दिन झारखंड हाई कोर्ट के जस्टिस एसके द्विवेदी के काकि रोड में जाम में फंसने मामले में झारखंड हाई कोर्ट ने स्वतः संज्ञान लेते हुए मंगलवार को सुनवाई की। साथ ही, इसे हाई कोर्ट के एक्टिंग चीफ जस्टिस के पास विस्तृत सुनवाई के लिए भेज दिया। कोर्ट ने मौखिक कहा, प्रतीत होता है कि साजिश के तहत उन्हें रोका गया। कोर्ट ने कहा कि काकि रोड में कोई धरना-प्रदर्शन नहीं था। इसके बावजूद भी वहां 300 से ज्यादा पुलिसकर्मी सुरक्षा में तैनात थे। कोर्ट ने मौखिक कहा कि ऐसी घटना कानून व्यवस्था का फेलियर है। यह गंभीर मामला है। हाई कोर्ट के सिटिंग जज सुरक्षित नहीं है। लगता है सिर्फ सुरक्षा व्यवस्था राजनीतिज्ञ एवं मंत्रियों के लिए है। जब एक हाई कोर्ट का सिटिंग जज ने सुरक्षित नहीं है, तो दूसरे अन्य कोर्ट का भी जज सुरक्षित नहीं है। हाई कोर्ट में सुनवाई के दौरान रांची डीसी, डीजीपी, रांची एसएसपी, ट्रैफिक एसपी सशरीर उपस्थित हुए। जस्टिस एसके द्विवेदी के कोर्ट ने पुलिस के तीनों वरीय अधिकारियों को फटकार लगाते हुए मौखिक कहा कि जब हाई कोर्ट के सिटिंग जज मुख्यमंत्री आवास के समक्ष जाम में फंस रहे हैं, उन्हें निर्धारित स्थल पहुंचने में कई घंटे का समय लग रहा है, तो आम जनता की स्थिति क्या होगी यह समझा जा सकता है। जस्टिस ने कहा कि रांची में 23 अगस्त को हाई कोर्ट से वापस लौटने के दौरान सीएम आवास काकि रोड के समक्ष जाम के कारण उन्हें रुकना पड़ा। इस दौरान उनके पीएसओ ने ट्रैफिक एसपी समेत कई आला पुलिस अधिकारियों से मोबाइल से संपर्क करने का प्रयास कई बार किया, लेकिन दूसरी तरफ से किसी तरह का रिसांस नहीं आया। इस दौरान उन्होंने हाई कोर्ट के रजिस्ट्रार जनरल से संपर्क किया, जिसके बाद उन्होंने डीजीपी से बात की। डीजीपी के दिशा-निर्देश के बाद उन्हें जाम से निकाला गया। इस दौरान वे आधा घंटा से अधिक समय तक जाम में फंसे रहे थे। इससे पहले डीजीपी की ओर से कोर्ट से कहा गया कि दोबारा ऐसी घटना नहीं होगी। उन्होंने कहा कि सुरक्षा व्यवस्था में कुछ चूक हुई है।

**कृषि एवं किसान कल्याण मंत्रालय भारत सरकार**

“मौसम के जोखिमों से हमारे मेहनती किसान भाई-बहनों के हितों को सुरक्षित करने में प्रधानमंत्री फसल बीमा योजना काफी कारगर साबित हो रही है। इसका लाभ करोड़ों किसानों को मिल रहा है।”

— नरेन्द्र मोदी, प्रधानमंत्री

## फसल बीमा कराओ सुरक्षा कवच पाओ

8 वर्षों की मुख्य उपलब्धियां

62 करोड़ से अधिक किसान आवेदन प्राप्त | 19.67 करोड़ से अधिक किसान आवेदनों को फसल मुआवजा का वितरण | ₹1.60 लाख करोड़ से अधिक का बीमा दावा भुगतान

देशव्यापी हेल्पलाइन 14447 | पंजीकरण की अंतिम तिथि 31 अगस्त, 2024

बीमा प्रीमियम के अलावा किस्ती एजेंट या सीएससी को कोई भी शुल्क न दें। अतिरिक्त शुल्क मांगने पर 14447 पर सूचना दें।

अपनी फसलों को आज ही बीमित करने के लिए संपर्क करें

जनसेवा केंद्र | क्रॉप इंश्योरेंस ऐप <https://play.google.com> | पोस्ट ऑफिस | बैंक शाखा | @PMFBY

योजना से संबंधित अधिक जानकारी के लिए QR कोड स्कैन करें



एक नजर

**सड़क जाम और बढ़ती भीड़ से जूझ रहा है मैदिनीनगर**

मैदिनीनगर। बढ़ती हुई आबादी और वाहनों की बढ़ती संख्या ने शहर की यातायात व्यवस्था को चरमरा दिया है। प्रशासन बीच-बीच में जागकर बाजार में अतिक्रमण हटाओ और ठेलावालों को सफेद दाग देकर उसके अंदर रहने की हिदायत दे देता है। लेकिन, दुकान और ठेले अपनी जगह मौजूद हैं और सफेद दाग कहां गायब हो गए हैं, यह पता नहीं है। सब्जी बाजार बढ़ते-बढ़ते लाल कोटा तक पहुंच गया है। शहर के बाजारों की आधी सड़क सिर्फ बाइक से ही जाम रहती है। बाकी रही-सही कसर फुटपाथी दुकानदारों और ठेलेवालों पर कर देते हैं। नये बाजार और नये ट्रेफिक व्यवस्था की बात सिर्फ अखबार की सुर्खियां बनकर रह जाती हैं। वैसे सब्जी बाजार की बात की जाये तो यह सड़क 40-50 फीट तक चौड़ी है, लेकिन यहां पर सिर्फ पैदल चलनेवालों का ही रास्ता बर बचा है।

**कृष्ण जन्माष्टमी के अवसर पर 24 फीट ऊंची हांडी फोड़ी**

पांकी। प्राचीन हनुमान मंदिर के समीप कृष्ण जन्माष्टमी के शुभ अवसर पर सोमवार को संध्या में पांकी बजरंग दल के सौजन्य से दही हांडी फोड़ कार्यक्रम का आयोजन किया गया। दही हांडी फोड़ कार्यक्रम का उद्घाटन मुख्य अतिथि भाजपा विधायक कुशवाहा डॉक्टर शशि भूषण महता विशिष्ट अतिथि भाजपा महिला मोर्चा के कोषाध्यक्ष लवली गुला, भाजपा पलामू जिला अध्यक्ष अमित तिवारी ने फीता काटकर किया। बजरंग दल के अध्यक्ष संस्कार सोनी ने बताया- 24 फीट ऊंची दही हांडी प्रतियोगिता का आयोजन हुआ है।

मतदाता सूची का द्वितीय विशेष संक्षिप्त पुनरीक्षण का अंतिम प्रकाशन किया गया

# त्रुटियों को कम करने का प्रयास किया गया है : उपायुक्त

**44 इनमें आठ लाख 29 हजार आठ महिला मतदाता**

नवीन मेल संवाददाता मैदिनीनगर। मतदाता सूची का द्वितीय विशेष संक्षिप्त पुनरीक्षण का अंतिम प्रकाशन संकलितवार को किया गया। अब मतदाता अपना नाम सूची में देख सकते हैं। अगर कोई त्रुटि मिले तो सुधार के लिए आवेदन दें। उक्त जानकारी पलामू के जिला निर्वाचन पदाधिकारी सह उपायुक्त शशि रंजन ने पत्रकारों को दी। उन्होंने बताया कि पूरी पारदर्शिता के साथ काम किया गया है। पूर्व के अनुभवों के आधार पर त्रुटियों को कम करने का प्रयास किया गया है। उन्होंने बताया कि चुनाव आयोग के दिशा निर्देश इतने स्पष्ट और पारदर्शी होते हैं कि इसमें गड़बड़ी की गुंजाइश नहीं होती। इसके बाद भी अगर कोई गड़बड़ी होती है तो आयोग इसे पीछे से कवरअप कर उसे तत्काल ठीक



करता है। मतदाता सूची का सत्यापन करा लिया गया है। साथ ही एक लाख मतदाताओं का पहचान पत्र बदला गया है। जिनके मतदाता कार्ड रंगीन नहीं थे, उन सभी को रंगीन मतदाता पहचान पत्र मुहैया कराया

**इलेक्शन क्रिज 2024 का होगा आयोजन**

जिला निर्वाचन पदाधिकारी सह उपायुक्त ने बताया कि इलेक्शन क्रिज 2024 का आयोजन कराया जा रहा है। स्वीप के तहत 16 अगस्त 2024 से झारखंड इलेक्शन क्रिज 2024 शुरू है। ऑन लाइन क्रिज 29 सितम्बर को होगा। इसमें सफल प्रतिभागी 5 अक्टूबर 2024 को रॉंची में आयोजित क्रिज प्रतियोगिता में भाग लेंगे। उन्होंने बताया कि प्रथम पुरस्कार की राशि 50 हजार, द्वितीय पुरस्कार की राशि 30 हजार और तृतीय पुरस्कार की राशि 20 हजार है। इसके अलावा जिला में प्रथम स्थान पर रहनेवाले को 10 हजार की राशि दी जायेगी। उपायुक्त ने जिले के मतदाताओं से इस प्रतियोगिता में भाग लेने का आग्रह किया।

**बीएलओ पहचान पत्र उपलब्ध कराया गया**

निर्वाचन के काम में उल्लेखनीय योगदान देने के लिए बीएलओ सम्मान देने के उद्देश्य से 'सैल्यूट टू बीएलओ' अभियान चलाया जा रहा है। मतदाता सूची के अंतिम प्रकाशन पर जिले के कुछ बीएलओ का उत्साहवर्धन के लिए पहचान पत्र उपलब्ध कराया गया है।

गया है। पुनरीक्षण कार्य के बाद स्पष्ट हुआ कि इस बार पलामू में मतदाताओं की संख्या पांच विधान सभा मिलकर 17 लाख 12 हजार 20 है। इनमें आठ लाख 29 हजार आठ महिला मतदाता हैं।

**नये नाम जोड़े गए**

उपायुक्त ने बताया कि मतदाता सूची के विशेष संक्षिप्त पुनरीक्षण के दौरान 15238 नाम जोड़े गए। जिनकी आयु 18 साल हो गई थी। आगे उन्होंने बताया कि 6512 नामों को सूची से विलोपित कर दिया गया है। इनमें 998 ऐसे लोग शामिल थे, जिनकी मृत्यु हो गई है, जबकि अन्य सभी दूसरी जगह ट्रॉसर्फर हो गए हैं। मौके पर उप निर्वाचन पदाधिकारी कानू राम नाग और जिला जन सर्मर्क पदाधिकारी डॉ. अश्रीम और एपीआरओ अजीत कुमार तिवारी मौजूद थे।

**तीन दिवसीय पल्ल पोलियो अभियान का समापन**

## 380579 बच्चों को पोलियो की खुराक दी गई

**जन्माष्टमी प्रेम और एकता की भावना से जोड़ता है : अविनाश देव**



नवीन मेल संवाददाता मैदिनीनगर। संत मरियम आवासीय विद्यालय में सोमवार को भगवान श्री कृष्ण के जन्मोत्सव पर सांस्कृतिक कार्यक्रम का आयोजन किया गया। जहां भगवान श्री कृष्ण के रूप में सुसज्जित नर्तक मुन्ने बच्चों दृश्य वाकई में मनमोहन रहा। साथ ही कई मीटर ऊंचाई पर बंधी मटकी को तोड़ने के लिए आवासीय बच्चों के द्वारा बनाए गए पिरामिड का दृश्य भी

अद्भुत था। विद्यालय के चेयरमैन अविनाश देव ने कहा कि जन्माष्टमी सबसे व्यापक रूप से मनाए जाने वाले हिंदू त्योहारों में से एक है। भगवान कृष्ण के जन्म का प्रतीक है। जन्माष्टमी लोगों को प्रेम, विश्वास और सांस्कृतिक एकता भावना से जोड़ता है। मौके पर छात्रावास अधीक्षक उत्कर्ष देव, पूजा देव, विकास विश्वकर्मा, संतन सोनी प्रदीप समस्त कर्मचारी व बच्चे मौजूद रहे।



नवीन मेल संवाददाता मैदिनीनगर। पलामू जिले में पल्ल पोलियो अभियान 25 से 27 अगस्त तक चलाया गया जिसमें कुल 3,90,347 बच्चों को पल्ल पोलियो की खुराक देनी थी। उल्लेखनीय है कि पल्ल पोलियो अभियान 25 से 27 अगस्त तक चलाया गया। विभाग के अनुसार पहले दिन 30,67,96 बच्चों को पल्ल पोलियो के विभिन्न बूथों पर दवा पिलाई गई। जो की कुल लक्ष्य का 78 प्रतिशत था। दूसरे दिन 47,117 बच्चों को पल्ल पोलियो की खुराक दी गई। दोनों को मिला दें तो 91 प्रतिशत बच्चों को पोलियो की खुराक दी गई है। इस संबंध में डीपीएम प्रदीप कुमार ने बताया कि भारत देश में पोलियो का पूरी तरह उन्मूलन किया जा चुका है, परंतु बीच-बीच में विभिन्न देशों तथा कुछ स्थानों पर पोलियो के मरीज पाए जाते हैं, जिससे बचाव के लिए साल में एक बार पोलियो की खुराक दी जाती है।

पहले पल्ल पोलियो की खुराक साल में दो बार दी जाती थी। पहले दिन यानी 25 अगस्त को पोलियो की खुराक विभिन्न बूथ पर दी गई। जबकि 26 और 27 अगस्त को घर-घर जाकर बच्चों को पोलियो की दवा पिलाई गई।

**भारतीय खाद्य निगम खुले बाजार में चावल की बिक्री करेगा**

## चावल की कीमत को नियंत्रित करने में मिलेगी मदद : प्रबंधक

नवीन मेल संवाददाता मैदिनीनगर। भारतीय खाद्य निगम बाजार में चावल की कीमतों को नियंत्रित करने के लिए खुले विक्रय योजना आधार पर बिक्री करने का निर्णय लिया है। इसके तहत जिले में दो अगस्त 2024 से ई-नीलामी के माध्यम से बिक्री की जा रही है। यह जानकारी डालटनगंज मंडल कार्यालय, भारतीय खाद्य निगम के मंडल प्रबंधक यशपाल सिंह ने पत्रकारों को दी। उन्होंने बताया कि इसमें थोक उपभोक्ता और व्यापारी भाग ले सकते हैं, जिसमें ई-नीलामी के माध्यम से बोली लगाई जाती है। मौके पर उन्होंने निगम के उद्देश्यों पर प्रकाश डाला। उन्होंने आगे कहा कि 80 करोड़ लाभार्थियों को निगम मुफ्त खाद्यान्न उपलब्ध कराती है। ऐसे में चावल-गेहू के बाजार भाव नियंत्रित करना आवश्यक है। इसी



उद्देश्य की पूर्ति हेतु निगम चावल के लिए यह प्रक्रिया अपना रही है। उन्होंने कहा कि कोई भी एम वंशजान पोर्टल पर पंजीयन कराकर साप्ताहिक नीलामी प्रक्रिया में हिस्सा ले सकता है। जहां एक हजार मीट्रिक टन से दो हजार मीट्रिक टन तक चावल खरीदा जा सकता है। इससे मांहगई से राहत मिलेगी। साथ ही चावल की उपलब्धता सभी जगह होगी। इससे कोई चावल का मूल्य

ज्यादा नहीं बढ़ा सकता है। मौके पर मंडल वाणिज्य प्रबंधक श्याम बाबू ने भी इस योजना के बारे में जानकारी दी। उन्होंने बताया कि ई-नीलामी के तहत 2 हजार मीट्रिक टन की खरीदारी की जा सकती है। आगे उन्होंने बताया कि निगम डिग्री में पड़े ओपनपारसपेडी के तहत चावल की बिक्री के लिए सूचीबद्ध खरीददारों से जैसा है, जहां है के आधार पर करेगा।

## पूर्व सीएम मधु कोड़ा के करीबी विनोद सिन्हा पांकी से लड़ेंगे चुनाव

नवीन मेल संवाददाता मैदिनीनगर। झारखंड के पूर्व सीएम मधु कोड़ा के करीबी रहे विनोद सिन्हा पलामू के पांकी से विधानसभा चुनाव लड़ने की घोषणा की है। उन्होंने डालटनगंज के एक होटल में प्रेस वार्ता कर यह जानकारी मीडिया को दी है। उन्होंने बताया कि वे फिलहाल चुनाव लड़ने की तैयारी कर रहे हैं। उन्होंने बताया कि वह जिस पार्टी से चाहेंगे टिकट ले लेंगे। अगर कोई पार्टी टिकट नहीं देती है तब वह निर्दलीय भी चुनाव लड़ेंगे। उल्लेखनीय है कि वे पूर्व सीएम के करीबी माने जाते हैं। यह पूछे जाने पर की आपको पांकी की जनता क्यों वोट करेगी। वे कहते हैं कि उन्होंने अब जनता की सेवा करने का मन बना लिया है। एक सवाल के जवाब में उन्होंने कहा कि मैं नहीं चाहता था कि किसी भी को कोई दिक्कत हो इसलिए वह चुनाव के समय ही मैदान में है। विनोद सिन्हा ने कहा कि पांकी में विकास की बात नहीं होती है। यहां सिर्फ जाति पाती में लोग उलझे हुए हैं। यहां के जनप्रतिनिधि बांटेकर राजनीति कर रहे हैं। वे



विकास की नई परिकल्पना को लेकर यहां आए हैं। यहां के लोगों को जाति से ऊपर रोजगार शिक्षा और सिंचाई की व्यवस्था देने के लिए अपनी कार्य योजना बनाकर आए हैं। मीडिया से बातचीत करते हुए सिन्हा ने कहा 2013-14 में उन पर कई न्यायिक मामलों में चल रहे थे, कई मामलों में वह बरी हो गए हैं। उनपर जो आरोप लगे थे उन मामलों में उन्हें न्याय मिला है। सिन्हा ने कहा कि पांकी विधानसभा क्षेत्र में कई कार्य करने हैं और यहां पर जनप्रतिनिधि बनकर किया जा सकता है। इलाके में विकास कार्यों के साथ-साथ शिक्षा के क्षेत्र में कदम उठाने की जरूरत है। सिंह के साथ डॉक्टर दीपक कुमार, सोनू खान और परमदेव कुशवाहा मौजूद थे।

**शहादत**

## चेहल्लुम पर निकाला गया जुलूस, याद किए गए इमाम हुसैन



**हुसैन की याद में अखाड़ा ले कर शहर की हृदय स्थली छः मुहान पर करतब दिखाए साथ ही तलवार और लाठियां भांजी**

नवीन मेल संवाददाता मैदिनीनगर। मंगलवार को इमाम हुसैन की याद में चेहल्लुम का जुलूस धूमधाम से निकाला गया। जुलूस में शामिल लोगों ने गतका खेला और करतब दिखाये। विदित हो कि 26 अगस्त को जन्माष्टमी के त्योहार की वजह से आपसी भाईचारागी और अमन-चैन को कायम रखते हुए मोहरम इतेजायिया कमेटी ने 27 अगस्त को चेहल्लुम का जुलूस निकालने का

निर्णय लिया था। जुलूस पहाड़ी मोहल्ला के कर्बला के मैदान से निकाला गया जो शाह मोहल्ला, ट्रेनिंग स्कूल होते हुए कन्नीराम चौक पहुंचा। जहां कुंड मोहल्ला का गोल शामिल करके विष्णु मंदिर, बटाशा पट्टी, घड़ा पट्टी जैन मंदिर होते हुए पंच मुहान पहुंचा। यहां पर नावाटोली और धोबी मोहल्ले का गोल शामिल हुआ जिसके बाद सभी गोल एक साथ छः मुहान पहुंचे। जहां जुलूस में शामिल विभिन्न लोगों ने इस दौरान इमाम हुसैन की याद में अखाड़ा ले कर शहर की हृदय स्थली छः मुहान पर लाठी के करतब दिखाए साथ ही तलवार और लाठियां भांजी। जहां से जिला स्कूल

**कोयल नदी पुल पर मिलान करा कर संपन्न किया गया**

**शहादत को याद कर मनाया जाता है चेहल्लुम**

बड़ी खूबी यह है कि मुस्लिम समुदाय के लोग इसे बड़े प्रेम के

वेहल्लुम के दिन मुस्लिम धर्म के लोग इमामबाड़ा या मजार पर इकट्ठा होकर हजरत इमाम हुसैन की शहादत की कहानी सुनते हैं। जानकारी के अनुसार इमाम हुसैन यजीद से लड़ रहे थे तब मोहरम के 10 तारीख को शहादत हो गए और वह इस्लाम के लिए कुर्बान हो गए। उनकी शहादत के ठीक 40 दिन बाद वेहल्लुम को मनाया जाता है जो वालीसवां के रूप में जाना जाता है। इस दिन मुस्लिम समुदाय के लोग उनकी वीरता की कहानी सुनते हैं और अपने आप को गमजदा महसूस करते हैं। हजरत इमाम हुसैन की वीरता की कहानी काफी प्रेरणादायक होती है इसके साथ-साथ मुस्लिम समुदाय के लोग लंगर फातेहा का भी इंतजाम करते हैं। इसकी सबसे

साथ और सभी वर्गों के लोग आपस में मिलकर इस त्योहार को मनाते हैं।

**जन्माष्टमी की वजह से एक दिन आगे निकाला गया जुलूस**

मोहरम इतेजायिया कमेटी के जनरल ज्ञान खान ने बताया की चेहल्लुम का जुलूस पूर्व निर्धारित मार्ग से निकाला गया। आपसी भाईचारा एवं अमन चैन के लिए 26 तारीख को जन्माष्टमी के त्योहार की वजह से एक दिन बाद चेहल्लुम का जुलूस निकाला गया ताकि हिंदू भाइयों को अपना पर्व मनाने में किसी प्रकार की समस्या ना हो। जुलूस के मार्ग में ही महावीर मंदिर के समीप जन्माष्टमी की खरीदारी होती है जिस कारण ऐसा निर्णय लिया गया। जुलूस में मोहरम इतेजायिया के जनरल ज्ञान खान, पलामू सदर मुस्तफा कमाल, पूर्व जनरल इसराइल आजाद और इतेजायिया कमेटी के सरपरस्त इमामुद्दीन खान समेत तमाम कमेटी के लोग शामिल थे।

चौक, महिंद्रा आर्केड, सेवा सदन शिवाला रोड होते हुए भीखम दास मंदिर रोड, पटाखा मोड़, घास पट्टी, कन्नीराम चौक होते हुए कर्बला के मैदान में पहुंचकर संपन्न हुआ। पूर्व से चली आ रही परंपरा के अनुसार डालटनगंज तथा शाहपुर के जुलूस को कोयल नदी में बड़े जलस्तर के कारण इस बार कोयल नदी पुल पर मिलान करा कर संपन्न किया गया।

**न्यूज बॉक्स**

**अनुराग तिवारी ने परशुराम सेना को मंदिर निर्माण के लिए राशि दान की**



मैदिनीनगर। मन मोहन तिवारी के निधन के पश्चात उनके बड़े पुत्र अनुराग तिवारी ने अपने पिता की स्मृति में परशुराम सेना को मंदिर निर्माण के लिए एक लाख रुपये का दान दिया है। उन्होंने कहा कि यह दान न केवल उनके पिता के धार्मिक विश्वासों और सिद्धांतों को सम्मानित करने के लिए है, बल्कि समाज में धार्मिक और सांस्कृतिक धरोहर को सहेजने की दिशा में एक महत्वपूर्ण योगदान भी है। अनुराग कहा कि मेरे पिता के आदर्शों और उनकी धार्मिक आस्था ने मुझे हमेशा प्रेरित किया है। उनकी स्मृति में यह दान एक छोटा सा प्रयास है, जिससे उनके मूल्यों और सिद्धांतों को जीवित रखा जा सके। मैं आशा करता हूँ कि यह दान समाज के लिए एक सकारात्मक पहल साबित होगा। परशुराम सेना के पदाधिकारियों उनके कार्य की सराहना की और मंदिर निर्माण कार्य में इस दान का उपयोग करने का आश्वासन दिया। मौके पर परसुराम सेना से कमलेश शुक्ला, मधुकर, झारखंड प्रदेश कांग्रेस कमेटी के महासचिव चंद्रशेखर शुक्ला, बबलू पांडे, पप्पू तिवारी, वाल्मीकि पांडे, अमित गुप्ता सहित अन्य गणमान्य लोग उपस्थित थे।

**वारंटियों के घर इश्तेहार चिपकाए गए**



नीलांबर-पीतांबरपुर। लेस्लीगंज थाना क्षेत्र में माननीय व्यवहार पलामू के द्वारा निर्गत इश्तेहार लेस्लीगंज थाना पुलिस द्वारा वारंटियों के घर पर चिपकाया गया। लेस्लीगंज थाना प्रभारी राजू कुमार गुप्ता ने बताया कि जिन वारंटियों के घर इश्तेहार चिपकाए गए हैं। उनके नाम पप्पू राम, ग्राम राजहरा, शम्भू राम, ग्राम गुरुवा दोनो थाना लेस्लीगंज, जिला पलामू के निवासी हैं। वारंटियों के घर से फरार होने की स्थिति में दोनो अभियुक्त के घर पर इश्तेहार चिपका कर एवं माननीय न्यायालय पलामू में विधिवत इश्तेहार तामिला किया गया है।

**कृष्ण जन्माष्टमी का त्योहार हर्षोल्लास से मनाया गया**

सतबरवा। प्रखंड क्षेत्र में सोमवार को श्री कृष्ण जन्माष्टमी का त्योहार हर्षोल्लास क साथ मनाया गया। इसको लेकर काली मंदिर, महावीर मंदिर, शिव मंदिर, राधा कृष्ण मंदिर सहित सभी मंदिरों को आर्कषक ढंग से सजाया गया था। जहां रात्रि 12 बजे को भगवान श्री कृष्ण का जन्म मुहुंठ आते ही भजन-कीर्तन के साथ आरती की गई। इस अवसर पर श्रद्धालु सभी मंदिरों में घूम कर आशीर्वाद प्राप्त करते हुए प्रसाद ग्रहण किया। इस अवसर पर राधा कृष्ण मंदिर में भंडारा का आयोजन किया गया। राधा कृष्ण मंदिर के पुजारी राजेश मिश्रा ने बताया कि श्री कृष्ण का जन्मोत्सव बहुत ही धूमधाम से मनाया गया। साथस ही शोभायात्रा निकाली गई, जिसमें सैकड़ों की संख्या में श्रद्धालु जय कन्हैया जय कन्हैया की धुन पर नाचते दिखे।

**नई संस्कृति सोसायटी ने मनाई अपनी नौवीं वर्षगांठ**



मैदिनीनगर। 25 अगस्त को स्वयंसेवी संस्थान नई संस्कृति सोसायटी ने अपनी नौवीं वर्षगांठ मनाई। वर्षगांठ कार्यक्रम के तहत पलामू जिले के सदर प्रखंड स्थित पोलपोल हाई स्कूल में

युवाश्रमण कार्यक्रम आयोजित किया गया। साथ ही झाबर पंचायत के पीढीया गांव में जाकर गरीब बच्चों के बीच पठन-पाठन सामग्री एवं भोजन का वितरण किया गया। साथ ही ग्रामीणों के बीच पौधा भी वितरित किया गया। इसके बाद सभी सदस्य एक साथ मलय डैम के सुंदर वातावरण के बीच केक काटकर एवं आपस में मिठाइयां खाकर संस्था की नौवीं वर्षगांठ मनाई। मौके पर उपस्थित संस्था के अध्यक्ष विशाल कुमार ने कहा कि हम सभी ने विगत नौ साल में समाज के भीतर नई चेतना का संचार करने का कार्य किया है एवं हम सभी समाज की कुरीतियों को उखाड़ फेंकने के लिए संकल्पित हैं। संस्था के उपाध्यक्ष अशोक कुमार पांडे ने सदस्यों को संबोधित करते हुए कहा कि समाज के उत्थान के लिए लगे रहना ही जीवन के उद्देश्य को दर्शाता है। कार्यक्रम में नई संस्कृति के सचिव अजीत कुमार पांडे, कोषाध्यक्ष राहुल रंजन, एडमिन चंदा झा, हिमांशु त्रिवेदी, रिया, आनंद, सुनील कुमार, उदय कुमार झा, शशांक शेखर पांडे, कश्यप कुमार के साथ बहुत सारे ग्रामीण एवं बच्चों ने अपनी सहभागिता निभाई।

**दीपक कुमार लाल ने कांग्रेस प्रत्याशी बनने की दावेदारी प्रस्तुत की**



मैदिनीनगर। डालटनगंज भंडरिया विधानसभा क्षेत्र से दीपक कुमार लाल ने प्रत्याशी बनाने हेतु कांग्रेस पार्टी में अपनी दावेदारी प्रस्तुत की है। उन्होंने अपना आवेदन पलामू जिला कांग्रेस के अध्यक्ष जैश रंजन पाठक उर्फ बिट्टू पाठक को सौंपा है। ज्ञातव्य है कि दीपक कुमार लाल के पिता सोमेश्वर प्रसाद को कांग्रेस पार्टी ने 1995 में यहां से अपना प्रत्याशी बनाया था। दीपक कुमार लाल छत्र जौन से युवा कांग्रेस, जिला कांग्रेस, एवं प्रदेश कांग्रेस में पुरी निष्ठा के साथ अपने दायित्वों का निर्वहन करते रहे हैं। उनकी उम्मीदवारी से चुनाव काफी दिलचस्प होने की संभावना प्रबल है।



एक नजर

झामुमो पंचायत कमेटी का गठन, अजित बने अध्यक्ष

खरौंधी। खरौंधी प्रखंड के मझिगावां पंचायत में झारखंड मुक्ति मोर्चा (झामुमो) की पंचायत कमेटी का गठन मंगलवार को संपन्न हुई। बैठक में स्थानीय पार्टी कार्यकर्ताओं, नेताओं ने भाग लिया। बैठक की अध्यक्षता झामुमो नेता हिफाजत अंसारी ने की। बैठक में संगठन को मजबूत करने और आगामी विधानसभा चुनावों के लिए रणनीति बनाने पर जोर दिया गया। मौके पर पंचायत स्तर पर संगठन के विस्तार और जनसमस्याओं के समाधान के लिए कार्यकर्ताओं को जिम्मेवारियां सौंपी गईं। सर्वसम्मति से पंचायत अध्यक्ष अजित यादव, युवा अध्यक्ष छोटन प्रजापति, महिला मोर्चा अध्यक्ष मायावती देवी, सचिव रेखा देवी को बनाया गया। कमेटी गठन के माध्यम से पार्टी ने ग्रामीण क्षेत्रों में अपनी पकड़ को और मजबूत करने का संकल्प लिया। बैठक में पार्टी के वरिष्ठ नेताओं ने कार्यकर्ताओं को एकजुट रहने और पार्टी की नीतियों को जन-जन तक पहुंचाने का आह्वान किया। मौके पर प्रखंड अध्यक्ष अभिजीत किशोर, युवा प्रखंड अध्यक्ष विजय मेहता, सचिव सियाराम, जिला कार्यसमिति सदस्य विनोद यादव, अल्पसंख्यक जिला उपाध्यक्ष हिफाजत अंसारी, महिला मोर्चा के प्रखंड अध्यक्ष संगीता देवी झामुमो नेता राजेन्द्र यादव, श्यामसुंदर राम, जाकिर हुसैन, रवि हुसैन, सतेंद्र बेट्टा, सतेंद्र दबे, चंदन राम सहित कई लोग उपस्थित थे।

सेमीफाइनल मैच ड्रा रहा



भवनाथपुर। प्रखंड के कैलान पंचायत के शिवाजी खेल मैदान में ज्योतिबा फुले स्पोर्ट क्लब द्वारा आयोजित नीलांबर-पीलांबर फुटबॉल टूर्नामेंट का सेमीफाइनल मैच सिंदुरिया क्लब और केतार फुटबॉल क्लब के बीच खेला गया। मैच का उद्घाटन थाणा प्रभारी कृष्ण कुमार ने खिलाड़ियों से परिचय प्राप्त कर किया। सिंदुरिया और केतार के बीच खेला गया मैच ड्रा रहा। मैच के रेफरी शक्ति सिंह खरवार, लाइन्मैन धनंजय यादव, राजू यादव ने किया। इस मौके पर समाज सेवी राम प्रताप यादव, क्लब के अध्यक्ष आलोक यादव, सचिव रंजीत पटेल, सह सचिव कोषाध्यक्ष उदेंद्र यादव, राजमोहन यादव, भीम यादव, केशव यादव, संजय यादव, नगीना यादव, रमेश यादव, विश्वजीत यादव, उदल यादव, चिखुर महतो, प्रेमचंद यादव, राजू यादव, सिकेश सिंह, विकास यादव सहित कई लोग उपस्थित थे।

छोटे-छोटे बच्चों ने कृष्ण रूप व राधा रूप धारण कर भक्तों का मन मोह लिया

नवीन मेल संवाददाता गढ़वा। जिले भर में श्री कृष्ण जन्माष्टमी की धूम रही। जिले भर में काफी श्रद्धा एवं उल्लास के साथ जन्माष्टमी का त्योहार मनाया गया। विभिन्न मंदिरों एवं ठाकुरबाड़ी में काफी बेहतरीन सजकट कर धूमधाम से श्री कृष्ण जन्मोत्सव का आयोजन किया गया। श्रद्धालुओं ने दिन भर उपवास रख कर रात्रि में पूजा अर्चना की। शहर के रंका मोड़, बीपी प्लाजा के पास, मां गढ़ देवी चौक स्थित विहारी मंदिर, श्री बांके विहारी मंदिर, श्री रंगनाथ मंदिर, जोड़ा मंदिर, संघत मुहल्ला स्थित शिव मंदिर, टंडवा हनुमान मंदिर सहित विभिन्न मंदिरों में काफी धूमधाम से पूजा अर्चना की गई। इन स्थानों पर श्रद्धालुओं की काफी भीड़ लगी रही। शहर के रंका मोड़ में ग्रुप

आस्था व उल्लास के साथ मना श्री कृष्ण जन्माष्टमी  
कुलवा के दीपक मनवा में, आस लागल हो...



वैदिक मंत्रोच्चारण के साथ पूजा - अर्चना की

नवीन मेल संवाददाता श्री बंशीधर नगर। जय कन्हैया लाल की मदन गोपाल की जयघोष के साथ श्री बंशीधर मंदिर में श्री कृष्ण जन्मोत्सव धूमधाम से मनाया गया। श्री बंशीधर मंदिर में श्री कृष्ण जन्मोत्सव के दौरान भारी संख्या महिला और पुरुष श्रद्धालुओं की भीड़ उमड़ पड़ी। रात्रि 10 बजे के बाद उमड़े श्रद्धालु की भीड़ को संभालने के लिए स्थानीय पुलिस प्रशासन और ट्रस्टी के लोगों को काफी मशकत करना पड़ा।

श्री कृष्ण जन्मोत्सव के अवसर पर श्री बंशीधर मंदिर में श्री क्रांत मिश्रा और विद्वान पंडितो ने वैदिक मंत्रोच्चारण के साथ पूजा अर्चना किया। 12 बजते ही भगवान श्री कृष्ण जन्म के साथ ही मंदिर परिसर में उमड़े महिला श्रद्धालु जुग जुग जियसु ललनवा, भवनवा के भाग जागल हो, ललना लाल होइहें, कुलवा के दीपक मनवा में, आस लागल हो। जन्मे है कृष्ण कन्हैया गोकुल में बाजे बधैया हो, देवकी के जन्मे कन्हैया गोकुल में

कथा वाचक को अंग वस्त्र देकर किया सम्मानित

कथा करने वृंदावन से आए कथावाचक पुण्डरीकाक्षार्य वेदाती महाराज को पूर्व विधायक अनंत प्रताप देव, प्रधान ट्रस्टी राजेश प्रताप देव, मानवेंद्र प्रताप देव ने अंग वस्त्र देकर सम्मानित किया। ज्ञात हो कि श्री कृष्ण जन्मोत्सव को लेकर



दुस्ती द्वारा विश्व विख्यात श्री बंशीधर मंदिर में पिछले एक सप्ताह से भागवत कथा तथा वृंदावन से आए टीम के कलाकारों द्वारा रासलीला कार्यक्रम आयोजित किया गया था। मौके पर श्री कृष्ण जन्मोत्सव में पूर्व विधायक अनंत प्रताप देव, श्री बंशीधर मंदिर के प्रधान ट्रस्टी राजेश प्रताप देव, दीपक प्रताप देव, मानवेंद्र प्रताप देव, धीरेंद्र चौबे, मुक्तेश्वर पांडेय, बीरेंद्र कमलापुरी, मनदीप कमलापुरी, मनीष कुमार, सुरेश विश्वकर्मा, नागेंद्र कमलापुरी, सुधीर प्रसाद, खुशाल सिंह, सहित काफी संख्या में उपस्थित थे।

बाजे बधैया हो.....सोहर गीत गाने लगे। देर रात तक बंशीधर मंदिर में श्रद्धालु का भीड़ पूजा अर्चना करने

और भगवान के दर्शन करते रहे। जन्मोत्सव से पूर्व भागवतकथा का समापन किया गया।

युवती ने यौन शोषण का आरोप लगाया

नवीन मेल संवाददाता भवनाथपुर। थाणा क्षेत्र के सिंदुरिया निवासी मोहन लोहरा की 21 वर्षीय पुत्री दूजा कुमारी ने पुलिस अधीक्षक को आवेदन देकर न्याय की गुहार लगाई है। उसने अपने आवेदन में उल्लेख किया है कि चन्दन पासवान पिता लालु पासवान ग्राम डेकुलिया, पो. थाणा भवनाथपुर जिला गढ़वा द्वारा शादी का प्रलोभन देकर उसका यौन शोषण किया गया था, जिसके लिए वह जेल गया था। उस केस में वह उससे

समझौता कर ली थी, क्योंकि वह शादी करने का वादा किया था। जेल से निकलकर पुनः मुझे शादी का प्रलोभन देकर मेरे साथ हमेशा शारीरिक संबंध बनाते रहा व अपने घर में रखा। उसने बार-बार कहने पर भी आज तक उसके साथ शादी नहीं किया। 25 अगस्त को मारपीट कर उसका मोबाइल फोन चुरा कर उसे भाग दिया। इसकी सूचना वह महिला थाणा नगर उंटारी को दी है, लेकिन वहां कोई कार्रवाई नहीं की गई।

पुण्यतिथि पर याद किए गए पार्श्व गायक मुकेश

नवीन मेल संवाददाता गढ़वा। संगीत कला महाविद्यालय में गायक स्वर्गीय मुकेश चंद्र माथुर का 48 वीं पुण्यतिथि के अवसर पर संगीतमयी श्रद्धांजलि कार्यक्रम आयोजित किया गया। कार्यक्रम का उद्घाटन स्वर्गीय मुकेश के तस्वीर पर पुष्प और माला अर्पित कर किया गया। इस अवसर पर संगीत कला महाविद्यालय के निदेशक प्रमोद सोनी ने कहा कि स्वर्गीय मुकेश चंद्रमाथुर जी के गीतों में जो दर्द जो कश्क और जो मिठास है। वह अन्न कयामत तक किसी गायक के गले से अब सुनने को नहीं मिलेगी। अब के दौर के गीत हवा के झोंके की तरह जेहन

में आता है। वहाँ हवा के झोंके के तरह दिलो दिमाग से निकल जाता है इसलिए नए पीढ़ी को मुकेश जी के गायिकी के रसपान करना बहुत जरूरी है। यह तभी सम्भव है जब मुकेश जी के गीतों से प्रभावित होकर मुकेश जी के गीतों को अपने जेहन दिवांगदिमाग और अपने गले में उतारे वही कारण है कि इस बार संगीत के सभी नए छात्र छात्राओं के साथ लेकर स्वर्गीय मुकेश चंद्रमाथुर जी श्रद्धांजलि कार्यक्रम का आयोजन किया गया। इसके बाद सभी संगीत के छात्र छात्राओं ने मुकेश जी के गीतों को गायकर श्रद्धांजलि दिया। इस दौरान सर्वप्रथम रंजीत किशोर ने जाने चले

जाते हैं कहाँ दुनिया से जानेवाले, जीना यहाँ मरना यहाँ इसके सिवा जाना कहाँ, पूर्णिमा कुमारी के फूल तुलहे भेजा है खत में फूल नहीं मेरा दिल है, धर्मेंद्र कुमार ने चंदन सा बदन चंचल चितवन, परिधि कुमारी के साथ महबूब मेरे महबूब मेरे तू है तो दुनिया कितनी हंसी है। सुनेश विश्वकर्मा ने दुनिया बनाने वाले क्या तेरे मन में समायी काहे को दुनिया बनायीं...., खुशी कुमारी ने साथ में ना भूलूंगा मैं ना भूलूंगी, अनिल कुमार ने सुहानी चांदनी रातें हमें समे नहीं देती, प्रियंका कुमारी ने फूल आहिस्ता फेंके फूल बड़े नाजुक होते हैं... पेश की।

भगवान के उपदेशों को अपने जीवन में आत्मसात करें: मिथिलेश ठाकुर

मंत्री ने किया श्रीबंशीधर मंदिर में पूजा अर्चना



मुस्लिम धर्म में चेहल्लुम का त्योहार उत्साह के साथ मनाया जा रहा है। दोनों त्योहार का एक मात्र उद्देश्य बुराई पर अच्छाई का संदेश है। उन्होंने कहा कि जब जब पृथ्वी पर आसुरी शक्तियों का प्रभाव पड़ा है तब तब भगवान प्रभावी किस्ती रूप में अवतार लेकर उन आसुरी शक्तियों का संहार कर राम राज्य एवं श्री कृष्ण राज्य की स्थापना की है। उन्होंने श्रद्धालुओं से कहा कि भगवान के उपदेशों को अपने जीवन

में आत्मसात करें एवं मानव प्रेम में आगे बढ़ें और अपने कर्तव्य का ईमानदारी पूर्वक निर्वहन करें। श्री बंशीधर मंदिर कॉरिडोर निर्माण कराने संबंधी लोगों के अनुरोध पर मंत्री ने कहा कि वह झूठ नहीं बोलते हैं और न ही तो झूठा आश्वासन देते हैं। आज तो श्री कृष्ण जन्माष्टमी है इसलिए और झूठा आश्वासन नहीं देंगे। उन्होंने कहा कि लोगों की मांग पर वे श्री बंशीधर मंदिर कॉरिडोर निर्माण के लिये प्रयासरत हैं। आगे

मांगों के समर्थन में अनिश्चितकालीन हड़ताल पर गए मुखिया केतार। राज्य वित्त आयोग की राशि पंचायत को देने सहित विभिन्न मांगों को लेकर झारखंड के सभी मुखिया 27 अगस्त से अनिश्चितकालीन धरना पर चले गये हैं। उक्त जानकारी केतार प्रखंड मुखिया संघ के अध्यक्ष प्रमोद कुमार ने दी। उन्होंने बताया की मांगों को लेकर झारखंड प्रदेश मुखिया संघ ने मुख्यमंत्री के नाम 24 जुलाई और 29 जुलाई को मांग पत्र सौंपा था। मुख्यमंत्री से वाग्लाप के लिए समय मांगा था, लेकिन मुख्यमंत्री द्वारा कोई सुनवाई और सकारात्मक पहल नहीं होने से मुखिया संघ में आक्रोश व्याप्त है। इस कारण प्रदेश मुखिया संघ के निर्देश पर केतार प्रखंड के सभी सात पंचायतों के मुखिया अनिश्चितकालीन हड़ताल पर हैं। बता दें कि पिछले 40 दिनों से रोजगार सेवक भी हड़ताल पर हैं।

विद्यालयों में प्रबंधन समिति गठन करने के लिए तिथि निर्धारित

नवीन मेल संवाददाता केतार। प्रखंड के 30 सरकारी विद्यालयों में प्रबंधन समिति और सरस्वती वाहिनी माता समिति संयोजिका का तीन वर्षों का कार्यकाल पूरा होने पर समिति पुनर्गठन का निर्देश बीईओ विजय पांडेय ने जारी कर दिया है। उक्त विद्यालयों में प्रबंधन समिति का पुनर्गठन 28 अगस्त से 31 अगस्त तक किया जाना है। इनमें 28 अगस्त को प्राथमिक विद्यालय केतारी, प्राथमिक विद्यालय नावाडीह, नव प्राथमिक विद्यालय वैगई, नव प्राथमिक विद्यालय चांदवार, नव प्राथमिक विद्यालय दासीपुर, नव प्राथमिक विद्यालय खोनहर, नव प्राथमिक विद्यालय लतमरवा, मध्य विद्यालय बलिगढ़, नव प्राथमिक विद्यालय सिवान टोला में प्रबंधन समिति का पुनर्गठन किया जायेगा। जबकि 29

अगस्त को मध्य विद्यालय खोनहर, प्राथमिक विद्यालय पालनगर, प्राथमिक विद्यालय मोंटगवा, मध्य विद्यालय पांचाडुमर, प्राथमिक विद्यालय बतो कलां, प्राथमिक विद्यालय चांदडीह, नव प्राथमिक योगियावीर, और मध्य विद्यालय बीजडीह में प्रबंधन समिति चुनाव सम्पन्न होंगे। वहीं 30 अगस्त को मध्य विद्यालय परती, प्राथमिक विद्यालय बंसकटिया, प्राथमिक विद्यालय छावनी, प्राथमिक विद्यालय सोनवर्षा, मध्य विद्यालय सिंहपुर, मध्य विद्यालय ताली, प्राथमिक विद्यालय बेलावार, नव प्राथमिक विद्यालय बन्सीपुर होगा। बीईओ विजय पांडे ने विद्यालय के सचिव को निर्देश दिया है व्यापक प्रचार-प्रसार करते हुए पोषक क्षेत्र के बच्चों के माता-पिता, अभिभावक, वार्ड सदस्य, मुखिया को सूचना देने का निर्देश दिया है।

श्रीकृष्ण जन्माष्टमी पर दही हांडी प्रतियोगिता की रही धूम

भवनाथपुर। प्रखंड क्षेत्र के अंतर्गत विभिन्न मंदिरों एवं पंडालों में कृष्ण जन्माष्टमी महोत्सव धूमधाम से मनाया गया। श्री कृष्ण जन्माष्टमी के अवसर पर टाउनशिप दुर्गा मंदिर परिसर में दही हांडी प्रतियोगिता का आयोजन स्थानीय लोगों के बीच उत्साह और जोश से हुआ। दही हांडी प्रतियोगिता में विभिन्न टीमों ने हिस्सा लिया। 25 फीट की ऊँचाई पर लटकाई गई दही हांडी को तोड़ने के लिए अपनी पूरी ताकत लगाई। टीमों ने अपनी कुशलता, सामर्थ्य और रणनीति का उपयोग करते हुए दही हांडी को तोड़ने की कोशिश की। उत्सव के दौरान स्थानीय कलाकारों ने कृष्ण लीला और भजन गायकर माहौल को और भी भव्य बना दिया। बच्चों और युवाओं ने हांडी तोड़ने की प्रतियोगिता में अपनी-अपनी टीमों को समर्थन दिया।

48 मतदान केंद्रों पर मतदाता सूची का किया गया प्रकाशन  
निर्धारित समय सीमा के भीतर सुधार के लिए आवेदन करने की सलाह दी गई



नवीन मेल संवाददाता खरौंधी। बीडीओ रविंद्र कुमार की अध्यक्षता में खरौंधी प्रखंड मुख्यालय सहित सभी 48 मतदान केंद्रों पर मतदाता सूची का प्रकाशन मंगलवार को किया गया। बीडीओ रविंद्र कुमार ने बताया कि यह प्रक्रिया आगामी चुनावों के लिए की गई है, जिससे सभी मतदाता अपने नामों की पुष्टि कर सकें और किसी भी प्रकार की त्रुटि को समय रहते सुधार सकें। मतदाता सूची का यह प्रकाशन चुनाव आयोग के निर्देशों के अनुसार किया गया है। इसके

मतदाताओं में जागरूकता बढ़ेगी इस पहल से न केवल मतदाताओं में जागरूकता बढ़ेगी, बल्कि लोकतांत्रिक प्रक्रिया में उनकी भागीदारी भी सुनिश्चित होगी। सभी मतदान केंद्रों पर बीएलओ मतदाताओं को सहायता प्रदान कर रहे हैं, जिससे वे अपने मतदान अधिकार का सही इस्तेमाल कर सकें। तहत प्रखंड के सभी मतदान केंद्रों पर सूची को सार्वजनिक रूप से प्रदर्शित किया गया है, ताकि लोग आसानी से इसे देख सकें। मतदाता सूची का प्रकाशन उन लोगों के लिए विशेष रूप से महत्वपूर्ण है जो हाल ही में 18 वर्ष के हुए हैं या जिन्होंने अब तक अपना नाम मतदाता सूची में नहीं जुड़वाया था। खरौंधी प्रखंड के अधिकारी इस प्रक्रिया को सुचारू रूप से संचालित करने के लिए सक्रिय रूप से काम कर रहे हैं। मतदाता सूची में कोई गलती होने पर, मतदाताओं को निर्धारित समय सीमा के भीतर सुधार के लिए आवेदन करने की सलाह दी गई है। इसके

लिए संबंधित मतदान केंद्र पर फार्म उपलब्ध कराए गए हैं, जिन्हें भरकर मतदाता अपनी जानकारी को अपडेट कर सकते हैं। मतदाता सूची के प्रकाशन के साथ ही, निर्वाचन आयोग ने यह सुनिश्चित किया है कि मतदान प्रक्रिया पारदर्शी और निष्पक्ष हो इसके अलावा प्रखंड स्तर पर भी मतदाताओं के लिए विभिन्न जागरूकता कार्यक्रम आयोजित किया जा रहा है। इस प्रकार खरौंधी प्रखंड में मतदाता सूची का सफल प्रकाशन सुनिश्चित करता है कि आगामी चुनावों में सभी योग्य मतदाता अपनी भूमिका निभा सकें। मौके पर जीपीएस उमेश कुमार, कोशलेंद्र शुक्ला, मयंक कुमार, कालामुदीन अंसारी, राजेन्द्र राम, श्यामा पासवान मतदान केंद्रों पर बीएलओ अर्जुन गुप्ता, मीरा देवी, तिलेश्वरी देवी, सुनीता देवी, सुनीता देवी, करिश्मा बानो, शांति देवी, मुनि देवी सहित कई लोग उपस्थित थे।

न्यूज बॉक्स

सिविल सर्जन ने किया पीएचसी का निरीक्षण भवनाथपुर। पल्स पोलियो अभियान के दूसरे दिन सिविल सर्जन डॉ. अशोक कुमार ने भवनाथपुर व केतार प्रखण्ड का जायजा लिया। इस दौरान सीएस से छह माह से बंद पड़े एक्स-रे मशीन के बारे में पूछे जाने पर बताया कि टेक्नीशियन से बात हुई है। अगस्त माह के अंत तक गढ़वा जिला में क्रय किए गए तीनों मशीन को चालू कर लिया जाएगा। जर्जर भवन के बारे में पूछे जाने पर बताया कि इसकी जानकारी नहीं थी। जानकारी मिलते ही संबंधित विभाग के उच्च अधिकारी को पत्राचार किया है कि नया भवन बनाया जाए। भवनाथपुर सामुदायिक स्वास्थ्य केंद्र के सामने एक दर्जन बिना लाइसेंस के जांच घर, होलसेल दावा दुकान के जगह खुदरा बिक्री, प्रखण्ड के अंतर्गत 50-60 छोला छाप चिकित्सक वे घड़क इलाज कर रहे जिस से आए दिन गलत जांच रिपोर्ट एवम गलत इलाज हो रहा है। सीएस ने कहा कि चिकित्सा प्रभारी को आदेश दिया गया है जो इस तरह के दुकान चला रहे है जांच कर कार्रवाई करें। मौके पर चिकित्सा प्रभारी डॉ. दिनेश सिंह, संजय कुमार, लेखापाल प्रदीप पाठक, लिपिक अरुण लकड़ा, डीपीआर रोहित सिंह, सुनील पटेल, अनूप गुप्ता, चंद्रशेखर यादव, अनूप कुमार गुप्ता सहित कई लोग उपस्थित थे।

डंडई में धूमधाम के साथ मना कृष्ण जन्माष्टमी डंडई। प्रखंड क्षेत्र में धूमधाम के साथ सोमवार रात्रि भगवान श्री कृष्ण का जन्मोत्सव मनाया गया। इस अवसर पर एक दिन का निर्जला उपवास रख भक्तों द्वारा सोमवार मध्य रात्रि डंडई के श्री राम जानकी मंदिर में भगवान श्रीकृष्ण का जन्मान्दन मनाया गया। गांव के सामाजिक संस्था द न्यू स्टूडेंट क्लब की ओर से मंदिर को जहां व्यापक रूप में सजाया गया वहीं कीर्तन मंडली के साथ-साथ श्रद्धालु और गांव के आम लोगों को बैठने के लिए तरह-तरह का प्रबंध भी किया गया। इससे पहले संस्था के बुलावे पर मंदिर परिसर में पहुंचे कीर्तन मंडलियों द्वारा एक से बढ़कर एक वीर रस में भगवान श्री कृष्ण के जन्मोत्सव का गीत गाया गया। कार्यक्रम में व्यास रमाकांत मेहता व आशीष कुमार राणा इत्यादि लोगों ने अपनी अपनी कला प्रस्तुत कर श्रद्धालुओं का मन मोह लिया। भगवान श्री कृष्ण का जन्मोत्सव बनाने मंदिर पहुंचे श्रद्धालुओं द्वारा भी बहुत ही शांति प्रिय ढंग से व्यासों द्वारा गाए गीत व भजनों को सुना और आनंद भी लिया गया। मौके पर संस्था के सदस्यों ने बताया कि हम सभी पिछले कई वर्षों से जन्माष्टमी के दिन भगवान श्री कृष्ण के जन्म उत्सव के कार्यक्रम को लेकर मंदिर परिसर में कई तरह का व्यवस्था करते आ रहे हैं। इस वर्ष भी उनकी असीम अनुकंपा के बदौलत हम सभी संस्था के सदस्यों ने मिलजुल कर उनके जन्मोत्सव कार्यक्रम में कीर्तन भजन करने का काम किया। साथ ही श्रद्धालुओं को मंदिर परिसर में पूजा करने में किसी भी तरह का दिक्कत न हो उसका भी ख्याल रखते हुए पानी से बचाव के लिए ऊपर से टेंट और उसके नीचे उन्हें बैठने के लिए चटाई,दरी की भी व्यवस्था करने का काम किए। उन्होंने कहा कि भगवान श्री कृष्ण का जन्मोत्सव कार्यक्रम करने में हम लोगों को काफी मन लगता है। इसीलिए एवं के आगमन से पहले हम सभी उनके पूजा महोत्सव कार्यक्रम में बेहतर ढंग से लग जाते हैं।

पाटीदारों पर खेत में लगाए पौधा नष्ट करने का आरोप



भवनाथपुर। थाणा क्षेत्र के सिधौताली निवासी श्याम सुंदर मेहता ने स्थानीय थाणा में अपने पाटीदारों के विरुद्ध खेत में लगाए गए इमारती लकड़ी और फलदार पौधा नष्ट करने की लिखित शिकायत की है। थाणा में दिए आवेदन में उन्होंने कहा कि वह अपने निजी जमीन में लगभग 20 दिन पूर्व भवनाथपुर वन विभाग के नर्सरी से सागवान, आम, कटहल व अन्य 50-50 पौधा लाकर लगाया था। जिसे उनके पाटीदार नष्ट मेहता, गुलाब मेहता, मुद्रिका मेहता और पिंटू मेहता ने मंगलवार को सुबह खेत में लगे घोरान और सभी पौधा को कबाड़ कर फेंक दिया। घटना के चक्क वह घर से बाहर थे। ग्रामीणों द्वारा इसकी सूचना मिली। बताते चले की श्याम सुंदर मेहता पर्वारण और खेती के प्रति काफी सजग व्यक्ति हैं। पहले भी कई एकड़ पथरीली जमीन में मनरेगा से बागवानी में पौधा रोपण किया है, जिसमें खेती के साथ कई फलदार और इमारती लकड़ी का पौधा बढ़ा हो चुका है।



## श्री कृष्ण की लीला निराली एवं अपरंपार है : सुमन राय



### नवीन मेल संवाददाता। लोहरदगा

सुंदरी देवी सरस्वती शिशु मंदिर में श्री कृष्ण जन्माष्टमी महोत्सव का भव्य आयोजन किया गया। इस अवसर पर रूप सज्जा एवं चित्रकला प्रतियोगिता का आयोजन किया गया। कार्यक्रम में राधा कृष्ण की युगल जोड़ी का आरती किया गया। कार्यक्रम में बच्चों के द्वारा गीत एवं नृत्य प्रस्तुत किए गए। राधा कृष्ण के रूप में सुसज्जित भैया बहनों का निर्णायक मंडली के द्वारा प्रतिभागियों का चयन किया गया। रूप सज्जा में प्रथम स्थान



शिशु मंदिर स्कूल में रूप सज्जा एवं चित्रकला प्रतियोगिता का आयोजन

राधा के रूप में इशिका आर्य इक्का, द्वितीय स्थान प्रिंसी कुमारी एवं तृतीय स्थान व्यवंशी कुमारी तथा कृष्ण के रूप में विराट कुमार साहू, आलोक कुमार तथा अमन लोहार को पुरस्कृत कर सम्मानित किया गया। बहन आद्या पाठक

तथा उनकी सहेलियों द्वारा एक सुंदर नृत्य प्रस्तुत किया गया। कार्यक्रम की अध्यक्षता करते हुए सुमन राय ने कहा भगवान श्री कृष्ण की लीला निराली है एवं अपरंपार है श्री कृष्णा 16 कलाओं से परिपूर्ण थे और हमें अपने बच्चों को 16

कलाओं से परिपूर्ण करें। कृष्ण की बाल लीलाएं अति मनमोहक हैं। मूर्ति कला में प्रथम स्थान प्राप्त करने वाले भैया को 500 रुपए देकर सम्मानित किया गया। मौके पर सुमन राय, रेणु अग्रवाल, ममता सिंह, सरिता जायसवाल, कमला देवी, नेहा पाठक, अनिता कुमारी के साथ सैकड़ों की संख्या में अभिभावक गण उपस्थित रहे। कार्यक्रम को सफल बनाने में विद्यालय के आचार्य अशोक कुमार सिंह, रवि रंजन कुमार उपाध्याय, गणेश साहू समस्त आचार्य बंधु भगिनी का योगदान रहा।

### दही-हांडी और मटका फोड़ प्रतियोगिता सहित कई कार्यक्रम आयोजित

चैनपुर। चैनपुर प्रखंड में भगवान कृष्ण के जन्म जन्माष्टमी का पर्व धूमधाम से मनाया गया। चैनपुर के श्री राधाकृष्ण मंदिर में मंदिर के पुजारी संजय पाठक के द्वारा सैकड़ों लोगों ने विधिवत पूजा अर्चना कर भगवान कृष्ण के जन्म के बाद उन्हें पूरी भक्ति एवं श्रद्धा के साथ झूला झुलाया। युवाओं ने दही मटका फोड़, नृत्य, किया गया। पूजा के बाद महाभाग का वितरण कार्यक्रम का आयोजन किया गया। भजन और कीर्तन के साथ भगवान कृष्ण के जयकारे से पूरा चैनपुर दुर्गा मंदिर सहित प्रखंड क्षेत्र श्री राधाकृष्ण, हरे राम से गुंजायमान हो उठा। पुजारी के नेतृत्व में श्रद्धालुओं ने पूरी श्रद्धा और भक्ति के साथ श्री राधा कृष्ण मंदिर में पूजा अर्चना की। कार्यक्रम का शुभारंभ गौरी गणेश पूजन से किया गया। तत्पश्चात कलश स्थापना की गई।



### श्री कृष्ण संपूर्ण मानव जाति का कल्याण करते हैं : बिपिन कुमार दास

लोहरदगा। शोला अग्रवाल सरस्वती विद्या मंदिर लोहरदगा में श्री राधा कृष्ण रूप साज- सज्जा प्रतियोगिता का आयोजन हुआ। जिसमें कक्षा षष्ठ से अष्टम तक के भैया/ बहनों ने श्री कृष्ण एवं राधा जी के बाल स्वरूप को प्रस्तुत किया। कार्यक्रम का शुभारंभ प्रञ्जलन एवं पुष्पाचन के साथ हुआ। रूप साज-सज्जा प्रतियोगिता सुप्रिया घोषाल के निर्देशन में भैया/बहनों ने श्री कृष्णा का बंसी बजाते हुए, माखन खाते हुए, एवं राधा जी का मनमोहक रूप धारण कर नृत्य के साथ खूब लुभाया। भैया/बहनों ने कान्हा और राधा के रूप में इश्वर का दर्शन कराया। साथ ही मनमोहन एवं मनभावन प्रदर्शन किया। विद्यालय के प्रधानाचार्य बिपिन कुमार दास ने कहा सनातन धर्म में भगवान किसी न किसी रूप में धरती पर अवतरित होकर संपूर्ण मानव जाति का कल्याण करते रहे हैं। भगवान श्री कृष्ण हम सभी का मंगल करें। विषय प्रवेश जामवंती मिश्रा ने प्रस्तुत किया।



वाल्मिकी नगर में हुई बाल संस्कार केंद्र की शुरुआत लोहरदगा। लोहरदगा शहर के बालमिकी नगर में जुगल बाबू बाल संस्कार केंद्र की शुरुआत श्रीकृष्ण जन्माष्टमी पर श्रीशंकर तिवारी सेवा न्यास द्वारा की गई। यहां दस साल तक के बच्चों को हर शाम शिक्षा और संस्कार सिखाया जाएगा। इस कार्यक्रम में राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ के प्रचारक क्षेत्र कार्यकारिणी के सदस्य एवं पूर्व क्षेत्र सेवा प्रमुख झारखंड-बिहार अजय कुमार मौजूद थे। अजय कुमार ने कहा कि इस बस्ती के लोग विकास में काफी पिछड़े हैं। बच्चों को शिक्षा और संस्कार देकर इन्हें आदर्श नागरिक बनाना है। ताकि समाज और देश के उत्थान-सर्वाधिकरण में यह सक्रिय भूमिका निभा सकें।

### उग्रवादी हमला : गाड़ियों के शीशे तोड़े और कर्मियों को पीटा

गुमला। जिले के बसिया में उग्रवादियों ने मंगलवार भोर चार बजे बसिया व सिसई प्रखंड को जोड़ने वाली सड़क निर्माण के लिए बनाये गये कैप पर हमला किया। कई गाड़ियों के शीशे तोड़ डाले और कैप में सो रहे कर्मचारियों को भी मारा-पीटा। बताया जाता रहा कि अहले सुबह 10 से 12 की संख्या में हथियारबंद उग्रवादी आये थे। लेवी की मांग को लेकर सिसई व बसिया सड़क का निर्माण कार्य बंद करने की धमकी दी और कैप में खड़ी गाड़ियों पर हमला कर दिया। उस वक्त कई कर्मचारी सो रहे थे। उग्रवादियों के पहुंचने के बाद सभी की नौद टूट गयी। इसके बाद उग्रवादी सभी कर्मचारियों को घेरकर पीटने लगे। छह कर्मचारियों को चोट लगी है। बाकी कर्मचारी कैप से भाग खड़े हुए। अभी तक कई फरार कर्मचारी कैप में वापस नहीं लौटे हैं। गुमला जिले के बसिया प्रखंड के पोकटा गांव के समीप विनोद जैन कंस्ट्रक्शन द्वारा पुल बनवाया जा रहा है। सड़क की लागत 60 करोड़ रुपये से अधिक की है।

### गुमला जिले में हुआ राज्यपाल संतोष कुमार गंगवार का आगमन, कहा-

## मोटे अनाज को प्रोत्साहित कर इसे व्यावसायिक रूप दें

नवीन मेल संवाददाता। गुमला राज्यपाल संतोष कुमार गंगवार मंगलवार को गुमला पहुंचे। सर्व प्रथम परिसदन भवन में राज्यपाल को गाई ऑफ ऑनर के साथ स्वागत किया गया। परिसदन भवन में राज्यपाल ने पीएम जनम योजना के तहत जागरूकता वाहन को हरी झंडी दिखा कर रवाना किया गया, इस दौरान गुमला के पीवीजीटी नागरिकों के सुविधा के लिए प्रारंभ किए हेल्प लाइन संख्या 9431319825 का राज्यपाल ने शुभारंभ किया। इस दौरान राज्यपाल ने जिला विज्ञान केंद्र का दौरा किया, उन्होंने विज्ञान केंद्र के सभी भागों का अवलोकन किया, एवं विज्ञान केंद्र अंतर्गत व्यवस्थाओं से वे प्रभावित हुए। उन्होंने विज्ञान केंद्र में गुमला जिले से पिछले वर्ष एवं इस वर्ष शैक्षणिक भ्रमण के लिए इसरो जाकर आई सभी छात्राओं



से मुलाकात की। उन्होंने छात्राओं से उनके अनुभवों के बारे में पूछा। सावित्री बाई फुले पुस्तकालय का अवलोकन। राज्यपाल ने जिले के महिलाओं के लिए निर्मित सावित्री बाई फुले पुस्तकालय का अवलोकन किया वहां की व्यवस्थाओं से अवगत हुए। उन्होंने वहां पढ़ने आई अभ्यार्थियों से भी मुलाकात की। इस दौरान छात्राओं / अभ्यार्थियों ने राज्यपाल महोदय से कई सवाल किए, उनके जीवन एवं संघर्षों से जुड़े बातों को जानना चाहा। जिला रागी प्रोसेसिंग सेंटर का किला भ्रमण। राज्यपालने जिला स्थित रागी प्रोसेसिंग सेंटर का दौरा किया, एवं वहां दीदीयों के द्वारा बनाए जा रहे रागी लड्डू एवं अन्य सामग्रियों का अवलोकन कर दीदीयों से भी मुलाकात की। राज्यपालने जिला प्रशासन की

सराहना करते हुए कहा कि गुमला जिले में मोटे अनाजों को प्रोत्साहित करते हुए इसे व्यवसाय का रूप देना बेहद ही सराहनीय पहल है, रागी मिशन के दौरान महिलाओं को इसमें जोड़कर उन्हें रोजगार देने की इस पहल से राज्यपाल महोदय बेहद ही प्रभावित हुए। उन्होंने महिलाओं की सहभागिता के लिए बधाई एवं शुभकामनाएं दी। इस दौरान मुख्य रूप से उपायुक्त गुमला कर्ण सत्याश्री, जिला वन प्रमंडल पदाधिकारी, उप विकास आयुक्त, डीआरडीए निदेशक, जिला कल्याण पदाधिकारी, जिला शिक्षा पदाधिकारी, जिला नगरत उप समाहर्ता, डीपीएम खरखर सहित, जिला खेल पदाधिकारी, जिला मत्स्य पदाधिकारी, जिला कृषि पदाधिकारी एवं अन्य संबंधित पदाधिकारी एवं कर्मी मौजूद रहे।

### भंडरा में इस साल पांचवीं बार पहुंचा हाथियों का झुंड, लोगों में दहशत

भंडरा, प्रतिनिधि। जंगली हाथियों का झुंड पुनः लोहरदगा भंडरा प्रखंड के गांवों में भ्रमण करने लगा है। इससे लोगों में दहशत का माहौल उत्पन्न हो गया है। हाथियों का यह झुंड कैरो से नरौली होते हुए रिवार शाम बंडा गांव पहुंचा था। ग्रामीणों द्वारा मशाल आदि से वहां से खदेड़े जाने के बाद 22 हाथियों का झुंड कसपुर होते हुए रात्रि में ही सेमरा गांव पहुंच गया। वहां रात भर जगकर ग्रामीण इसे भागने के प्रयास में जुटे रहे। अंततः हाथियों का झुंड तिलसिरी गांव पहुंच गया। यहां के पतरा में दिनभर डेरा जमाये रखा। जबकि एक हाथी सेमरा में ही भटकता रहा। बताया जाता है कि इस झंड में चार हाथी का बच्चे भी है। इस बीच हाथियों के झुण्ड ने नवडीहा के जुगल भगत, कसपुर के राम लोहरा, एतवा उरांव, संतोष उरांव, अनिल उरांव सहित आधा दर्जन किसानों के धान फसलों को रौंद दिया। हाथियों के झुंड के गांव के समीप आने की सूचना के बाद भारी संख्या में ग्रामीण सड़कों पर उतर आये हैं।

### इमरजेंसी केयर के सचिव देशराज गोयल ने किया 85 वां रक्तदान

नवीन मेल संवाददाता। लोहरदगा स्वास्थ्य एवं सामाजिक क्षेत्र में काम करने वाली संस्था इमरजेंसी केयर के सचिव देशराज गोयल ने मंगलवार को लोहरदगा सदर अस्पताल में अपना 85वां रक्तदान किया। उन्होंने एक छोटे से बच्चे के लिए बी पीजीएल ब्लाड डोनेट किया। लातेहार जिला के चंदवा प्रखंड के रोल गांव के रहने वाले एक सिकल सेल एनीमिया से पीड़ित बच्चे के लिए बी पीजीएल ब्लाड की आवश्यकता थी। बच्चे के परिजन काफी परेशान थे। उन्होंने लातेहार में भी काफी प्रयास किया, परंतु उन्हें कहीं भी पीजीएल ब्लाड ब्लाड या डोनर नहीं मिल पा रहा था।

इसके बाद उन्होंने संस्था के सदस्य सूरज चौहान के माध्यम से इमरजेंसी केयर के अध्यक्ष विक्रम चौहान और सचिव देशराज गोयल से संपर्क किया। जिसके बाद देशराज गोयल ने बच्चे के लिए रक्तदान करते हुए मानवता का परिचय दिया है। देशराज लगातार रक्तदान कर मानवता का उदाहरण प्रस्तुत कर रहे हैं। वह लोहरदगा जिले में सबसे अधिक बार रक्तदान करने वाले रक्तदाता में शामिल हैं। पूरे राज्य में भी उन्हें रक्तदान के क्षेत्र में एक श्रेष्ठ स्थान प्राप्त है। रक्तदान के क्षेत्र में बेहतर कार्य के लिए देशराज गोयल को राष्ट्रीय स्तर पर भी सम्मान प्राप्त हो चुका है।

### मांगों को लेकर मुखिया संघ ने बीडीओ को सौंपा ज्ञापन

नवीन मेल संवाददाता। भंडरा भंडरा प्रखंड मुखिया संघ के अध्यक्ष परमेश्वर महली की अगुआई में मंगलवार को प्रखंड मुखिया संघ ने अनिश्चितकालीन हड़ताल का घोषणा किया। साथ ही मांग पूरी नहीं होने तक अनिश्चितकालीन हड़ताल की घोषणा की। भंडरा मुखिया संघ के अध्यक्ष परमेश्वर महली ने कहा कि झारखंड राज्य के मुखिया को तो पद तो दिया गया है, परंतु राज्य सरकार द्वारा अब तक उन्हें पंचायती राज के तहत मिलने वाला अधिकार से वंचित रखा गया

है। उन्होंने कहा कि भंडरा मुखिया संघ अपने पांच सूत्री मांगों को पूर्ण नहीं होने तक अनिश्चितकाल हड़ताल में रहेंगे। इस दौरान मुखिया किसी भी सरकारी बैठक, कार्यक्रम का हिस्सा नहीं बनेंगे। साथ उन्होंने कहा कि राज्य सरकार केरल राज्य के तर्ज पर झारखंड के मुखिया को भी 30 हजार रुपए मानदेय निर्धारित करें। तथा मुख्यमंत्री मईया सम्मान योजना, अबुआ आवास में मुखिया को भी योजना से जोड़े। ऐसे कई पंचायत हैं। जिन पंचायत के मुखिया काफी गरीब व मनरेगा जांब कार्ड धारी है।



राज्य सरकार केरल राज्य के तर्ज पर झारखंड के मुखिया को भी 30 हजार रुपए मानदेय निर्धारित करें। तथा मुख्यमंत्री मईया सम्मान योजना, अबुआ आवास में मुखिया को भी योजना से जोड़े। ऐसे कई पंचायत हैं। जिन पंचायत के मुखिया काफी गरीब व मनरेगा जांब कार्ड धारी है।

### बीडीओ व उपायुक्त को ज्ञापन सौंप कर हड़ताल पर जिले के सभी मुखिया मांग पूरी होने तक जारी रहेगा अनिश्चितकालीन हड़ताल

नवीन मेल संवाददाता। लोहरदगा लोहरदगा जिला मुखिया संघ ने जिला अध्यक्ष बाबुदेव उरांव की अगुआई में मंगलवार को सभी प्रखंड विकास पदाधिकारी एवं उपायुक्त को ज्ञापन सौंप कर अनिश्चितकालीन हड़ताल पर चले गए। कहा आपातकाल को छोड़कर योजना संबंधी कार्य नहीं होंगे। कहा की जब तक मांगे पूरी नहीं होती है तब तक अनिश्चितकालीन हड़ताल जारी रहेगा। बाबुदेव उरांव ने कहा कि झारखंड प्रदेश मुखिया संघ के द्वारा राज्य वित्त आयोग की राशि पंचायत को देने सहित विभिन्न मांगों को लेकर सरकार को 24 जुलाई 2024 एवं 29 जुलाई 2024 को मांग पत्र सौंपा गया था, तथा मुख्यमंत्री से मुलाकात एवं वार्ता हेतु 20 अगस्त 2024 को समय मांगा गया। परन्तु कोई सुनवाई एवं कारगरताक पहल नहीं होने के कारण मुखियागण आक्रोशित है। विवश होकर सभी मुखियागण



अनिश्चितकालीन धरना पर जा रहे हैं। जिसकी जवाबदेही राज्य सरकार की होगी। इसकी प्रतिलिपि अनुमण्डल पदाधिकारी, लोहरदगा को भी सौंपी गई। उनकी 5 सूत्री मांगों में पंचायती राज वित्त आयोग का राशि शीघ्र पंचायत को देने, ताकि पंचायत गांव की सर्वांगीण विकास हो सके। कार्य अवाधि के दौरान किसी भी जन-प्रतिनिधि (मुखिया, प.स.स., वार्ड सदस्य, प्रमुख एवं जिला परिषद्) की आकरमिक मृत्यु या दुर्घटना होने पर उचित 30 लाख की मुआवजा को व्यवस्था की जाए ताकि उनका परिवार का भरण-पोषण हो सके। मुखियागणों का मानदेय केरल राज्य के तर्ज पर 30,000 (तीस हजार रुपया) निर्धारित किया जाए। वर्तमान समय में सरकार द्वारा कल रहे मईया सम्मान योजना/अबुआ आवास एवं अन्य सरकारी योजना के लिए पंचायत जन-प्रतिनिधियों एवं उनके परिवारजनों (मुखिया, प.स.स., वार्ड सदस्य, जिला परिषद्) को शामिल किया जाए ताकि शत-प्रतिशत योजना का लाभ जनता को मिल सके।

### प्लस पोलियो अभियान के तहत डोर टू डोर भ्रमण कर बच्चों को पिलायी गयी दवा

नवीन मेल संवाददाता। सेन्हा-लोहरदगा प्रखंड क्षेत्र में पोलियो मुक्त अभियान का शुभारम्भ 25 अगस्त को बच्चे बच्चियों को पोलियो का द्राप पिला कर प्रारम्भ किया गया था।जिसके तहत प्रखंड क्षेत्र में 0 से 5 वर्ष तक 13521 बच्चे बच्चियों को पोलियो दवा पिलाने का लक्ष्य था। वही 25 अगस्त को प्रखंड क्षेत्र के सभी 122 पोलियो बूथ पर बच्चों को पोलियो मुक्त दवा पिलाया गया था। जिसके पश्चात एएनएम, आंगनबाड़ी सेविका, सहिया और स्वास्थ्यकर्मियों द्वारा 26 व 27 अगस्त को अपने अपने पौषक क्षेत्रों में डोर टू डोर भ्रमण कर बच्चों को पोलियो दवा पिलाया गया।पोलियो छोटे छोटे बच्चों में होने वाला घातक महामारी है।जिसे पोलियो बीमारी से ग्रसित बच्चे बच्चियां दिव्यांग हो जाते हैं। जिसे पोलियो से बचाव के लिये स्वादथ्य मंत्रालय के निर्देशानुसार त्रयेक



वर्ष प्लस पोलियो अभियान चला कर बच्चों को दो बूँद पोलियो दवा पिलाया जाता है। वही शुकुन्ता देवी, मरियम टोपों, रेखा देवी, पार्वती देवी, यशोदा कुमारी, गीता देवी, किरण कुमारी, हुमा समरीन, शांता, मिंज, रजनी देवी, टिकी देवी, शहनाज बेगम, सहित अन्य सभी सहिया और आंगनबाड़ी सेविकाओं द्वारा अपने अपने पौषक क्षेत्रों में भ्रमण कर पोलियो दवा पिलाया गया।

## बीआईडी स्थित पंचमुखी हनुमान मंदिर का वार्षिकोत्सव धूमधाम से मना

नवीन मेल संवाददाता। लोहरदगा लोहरदगा गुमला मुखपथ के बीआईडी स्थित पंचमुखी हनुमान मंदिर का वार्षिकोत्सव मंगलवार को धूमधाम से मनाया गया। इस अवसर मंदिर में पूजा पाठ के बाद भव्य भंडारा का आयोजन किया गया। सुबह से ही पूजा अर्चना शुरू हो गई थी। पंचमुखी हनुमान मंदिर के वार्षिकोत्सव के अवसर पर राम चरित मानस, सुंदरकांड आदि का अर्खंड पाठ किया गया। अर्खंड पाठ के बाद मंदिर परिसर में हवन यज्ञ का आयोजन हुआ। जिसमें लोक कल्याणार्थ मंदिर कमेट्री के सदस्यों, नगर के समाज सेवियों व भक्तों ने वेद मंत्रोच्चारण के साथ आहुतियां अर्पित की। पुरोहितों ने कहा कि मुख्य के जीवन में यश कृति सुख समृद्धि व शांति के लिए भगवान का पूजा

## न्यूज बॉक्स

### बी पीजीएल ब्लाड डोनेशन कर सदर अस्पताल में इलाज एक मरीज की सहायता की

गुमला। बहुत ही गंभीर स्थिति में मानवता का परिचय देते हुए मारवाड़ी युवा मंच गुमला के तत्वाधान में सुजाता देवी जी ने पहली बार अपना बी पीजीएल ब्लाड डोनेशन कर के सदर अस्पताल में इलाज एक मरीज की सहायता की। मारवाड़ी युवा मंच के रक्तदान प्रभारी के रोहित खंडेलवाल ने बताया कि ब्लाड बैंक में बी पीजीएल ब्लाड उपलब्ध नहीं था और मरीज को बी पीजीएल ब्लाड की अति आवश्यक आवश्यकता थी, स्थिति की गंभीरता को समझते हुए सुजाता देवी जी ने तुरंत ब्लाड बैंक पहुंचकर अपना पहला बार रक्तदान किया। इनका कार्य बहुत ही प्रशंसनीय है। इस मौके पर लैब टेक्नीशियन संगीता कुजूर, मनोज मलानी, रोहित खंडेलवाल रक्तदान प्रभारी उपस्थित थे।



### फुटबॉल खिलाड़ियों के बीच जर्सी का किया गया वितरण



लोहरदगा। विधायक सह मंत्री डॉ रामेश्वर उरांव के पुत्र युवा नेता रोहित उरांव के सौजन्य से विधायक प्रतिनिधि निशीथ जायसवाल के द्वारा लोहरदगा प्रखंड के ग्राम भक्ती, बी आई डी, मधुवन आदि गांव के युवा खिलाड़ियों को जर्सी वितरण किया गया। मौके पर निशीथ जायसवाल ने कहा कि मंत्री डॉ रामेश्वर उरांव के पुत्र युवा नेता रोहित उरांव के द्वारा लोहरदगा के विभिन्न गांवों एवं शहरों में खिलाड़ियों खेल के लिए जर्सी का वितरण किया जा रहा है। जिससे खिलाड़ी में काफी हर्ष है। इस प्रकार के कार्यक्रम से ग्रामीणों इलाको के खिलाड़ियों को बेहतर मंच मिलता है। इस मौके मुख्य रूप से रामेंदव उरांव, गंगा उरांव, बबलू उरांव, रामदयाल उरांव, सुजीत उरांव, अभिजीत, अकास कुमार, कृष्ण, बिहारी मुंडा, संतोष उरांव आदि उपस्थित थे।

### सड़क दुर्घटना में पूर्व मुखिया घायल, ग्रामीणों ने अस्पताल में कराया भर्ती

सेन्हा-लोहरदगा। सेन्हा थाना क्षेत्र के बदला पंचायत ग्राम में भरद्वाज कंठक्शन कम्पनी का हाइवा ट्रक जे एच 13 जे 6242 के चालक ने अपनी मोटरसाइकिल जे एच 01 सी बी 3686 को अपने चपेट में ले लिया, जिससे वाहन क्षतिग्रस्त हो गया और मोटरसाइकिल में सवार बदला पंचायत के पूर्व मुखिया दिलीप उरांव को चोटें आईं। घटना के उपरांत स्थानीय ग्रामीणों ने आनन फानन में घायल अवस्था में अस्पताल में भर्ती कराया गया। फिलहाल पूर्व मुखिया खतरे से बाहर होने की बात बताया जा रहा है। मिली जानकारी के अनुसार भरद्वाज कंठक्शन के मालवाहक हाइवा ट्रक मन्हे महागांव की ओर से सड़क निर्माण सामग्री गिरा कर भड़गांव जा रहा था इसी दरमियान बदला ग्राम भ्रमण कर रहे पूर्व मुखिया को अपने चपेट में ले लिया। जबकि चालक ने बताया कि घटना में मोटरसाइकिल क्षतिग्रस्त हुआ है। आरोप लगाया जा रहा है इस घटना के पीछे भरद्वाज कंठक्शन मालिक का इशारा होने की संदेह जा रहा है। जबकि भरद्वाज कंठक्शन का दबाव के कारण चालक तेज रफतार में ज्यादा सड़क निर्माण सामग्री कार्य स्थल पर पहुंचाने को लेकर यह घटना होने की बात बताई जा रही है। वही ट्रक को कब्जे ले अग्रतर करवाई पुलिस जुट गई है।

### चेहल्लुम के मौके पर लेने का आयोजन



सेन्हा लोहरदगा। प्रखंड क्षेत्र भड़गांव मेला टैंड में चेहल्लुम कमेटी कलेहेपाट, भड़गांव द्वारा मेला का आयोजन किया गया। आयोजित चेहल्लुम मेला में अस्त्र शस्त्र चालन प्रतियोगिता का आयोजन किया गया। मेला में प्रखंड क्षेत्र के मौके पर अरु, सेन्हा, वृत्ती, झखरा, डोका, पारही, बांध टोली अरु, जोगना सुरसा, चापी सहित विभिन्न जगहों का अखड़ा के लोग शामिल होकर या हुसैन, या अली, नारे तकबीर का नारा बुलंद किया। वही मेला में आये सभी गांवों के अखड़ा ने लाठी, तलवार का खेल दिखाया और नुमाइश की तारीफ सभी लोगों ने किया। अर्जुमन इस्लामिया लोहरदगा के सदर ने रउफ अंसारी ने कहा कि इमाम ए हुसैन के बताये मार्ग पर चलकर समाज सेवा करें और हक के साथ नेकी कर जीवन को गुजारे आपसी सौहार्द कायम रखें और अपने वतन की पहचान बनाये। साथ ही कहा कि सभी मजहब का आदर करें वही जिला परिषद सदस्य राधा तिकी ने कहा की इमाम ए हुसैन ने दुःख सुख में एक दूसरे की सहयोग करने और और आनन चैन से जीने का रास्ता बताया है। जिसे लोग अपनाए और भाईचारा के साथ मानव को सम्मान देना सीखें।



# प्रसव के बाद प्रसूता की मौत से भड़के परिजनो ने मनीष नर्सिंग होम में जमकर काटा बवाल

नवीन मेल संवाददाता। गिरिडीह  
गिरिडीह के युवा अधिवक्ता गौरव भदानी की पत्नी ब्यूटी कुमारी के निधन से आक्रोशित परिजनो और अधिवक्ताओं ने सोमवार की रात सिहोडीह सिरिसिया स्थित मनीष नर्सिंग पहुंचे और दोषी डॉक्टर के खिलाफ कार्रवाई की मांग की। परिजन व अधिवक्ता मृतका के शव को लेकर मनीष क्लिनिक पहुंचे थे। बता दें कि मनीष नर्सिंग होम गिरिडीह सदर अस्पताल के उपाधीक्षक के पद पर कार्यरत डॉ राजीव कुमार का बताया जाता है। वहीं अस्पताल में हंगामे की सूचना मिलते ही मुफ्तसिल थाना प्रभारी श्याम किशोर महतो और नगर थाना प्रभारी शैलेश प्रसाद खरल बल अस्पताल पहुंचे और आक्रोशित लोगों को शांत कराया। मौके पर मौजूद जिला अधिवक्ता संघ के महासचिव चुनुकानत और उपाध्यक्ष अजय कुमार सिन्हा ने दोषी चिकित्सक के खिलाफ कड़ी

कार्रवाई करने की मांग की। क्लिनिक में हंगामे की खबर सुन कर कई डॉक्टर भी पहुंचे। डॉक्टरों का कहना था कि कोई भी डॉक्टर अपने मरीज की जान क्यों लेगा। हादसे के कई कारण हो सकते हैं। गौरतलब है कि नगर थाना क्षेत्र के मकतपुर निवासी अधिवक्ता गौरव भदानी की पत्नी ब्यूटी कुमारी गर्भवती थीं। बीते 21 अगस्त को उसे प्रसव पीड़ा होने पर गिरिडीह सदर अस्पताल के उपाधीक्षक के पद पर कार्यरत डॉक्टर राजीव कुमार के निजी नर्सिंग होम में भर्ती कराया गया। जहां चिकित्सक ने सर्जरी कर उसका प्रसव कराया था। सर्जरी के बाद प्रसूता की हालात बिगड़ने पर डॉक्टर ने आनन फानन में प्रसूता को धनबाद रेफर कर दिया था। जहां इलाज के दौरान सोमवार को उसकी मौत हो गयी। **इधर डॉक्टरों का कहना था** कि क्लिनिक में तोड़फोड़ और मारपीट की गई।



**प्रसूता की मौत से आक्रोशित परिजनो का कहना था कि ऑपरेशन से बच्ची का जन्म हुआ था। डॉक्टर द्वारा ऑपरेशन में लापरवाही बरती गई थी। जिस कारण प्रसूता की स्थिति खराब हुई और उसकी मौत हो गयी।**

## वज्रपात की चपेट में आने से युवक की मौत

**दुमका।** जिले के रानेश्वर प्रखंड के बिलकांवे पंचायत के जयताड़ा गांव में मंगलवार को वज्रपात की चपेट में आने से पिंटू सेख ( 34 ) की मौत हो गया है। बताया जाता है कि मंगलवार 11 बजे के करीब पिंटू शेख खेतों में खुरिया डालने के लिए बहियार गया था। रुक-रुक बारिश भी हो रही थी। खेतों में खुरिया डालने के क्रम में बारिश के साथ ठनका गिरा। इसकी चपेट में पिंटू शेख आ गया है। वज्रपात की चपेट में आते ही खेतों में गिर गया। ग्रामीणों को जानकारी मिलते खेत पहुंचकर पिंटू को उठाकर घर लाया। जिंदा रहने के उम्मीद में परिजनो ने पिंटू को पश्चिम बंगाल के सिउड़ी सदर अस्पताल के इमरजेंसी वार्ड में जांच कराया, जहां के डॉक्टरों ने जांच कर पिंटू शेख को मृत घोषित कर दिया।

## बकाया पैसा मांगने पर उतार दिया मौत के घाट

**दुमका।** जिले के गोपीकांवर सोमा से सटे पछुवाड़ा गांव के पास किराना दुकानदार प्रमोद भगत उर्फ मुन्ना (30) को एक युवक ने चाकू मारकर हत्या कर दी। प्रमोद की गलती सिर्फ इतनी थी कि वह आरोपित से पहले का बकाया पैसा मांगा था, लेकिन आरोपित ने बदले में प्रमोद को मौत के घाट उतार दिया। हत्या के बाद आरोपित मौके से फरार हो गया है। घटना की सूचना मिलने पर अमड़ापाड़ा पुलिस घटनास्थल पहुंचकर मामले की जांच शुरू कर दी है। प्रमोद ने घायल अवस्था में ही चाकू मारने वाले आरोपित जयसाम तुरी का नाम बकाया डायरी में लिख दिया था। अमड़ापाड़ा पुलिस ने डायरी को जब्त कर आरोपित की गिरफ्तारी के लिए छापेमारी कर रही है। घटना के बाद प्रमोद के निजी आवस्य कुंधिरा में मातम छा गया। परिजनो के चित्त पुकार से माहौल गमगीन हो गया है। आरोपी की गिरफ्तारी को लेकर परिजनो व ग्रामीणों ने अमड़ापाड़ा के कालोनी गांव के पास गोविंदपुर-साहिबगंज स्टेट हाइवे को जाम कर दिया है। जानकारी के अनुसार आरोपी एक पेटी चावल मांगने प्रमोद के होटल पहुंचा था। दुकानदार ने चावल देने से बकाया राशि 340 रुपया मांग रहा था। आरोपी ने बकाया राशि देने से इंकार कर दिया। दुकानदार उसे एक किलोग्राम चावल देने के लिए दुकान घुसा उसी क्रम में अपराधी ने चाकू मारकर घायल कर दिया। घायल अवस्था में प्रमोद भगत उर्फ मुन्ना ने अपने बड़े भाई प्रवीण भगत को फोन पर घटना की जानकारी दी। कहां की जल्दी आओ मुझे चाकू मार दिया गया है। उसके बड़े भाई प्रवीण कुमार ने फोन पर इस बात को सुनकर तुरंत घटनास्थल पर पहुंचा। घटने पर वहां देखा कि वह घायल अवस्था में पड़ा हुआ है। उसने प्रमोद भगत को घायल अवस्था में सौंपचसी लाया, जहां उन्हें डॉक्टरों ने अमृत घोषित कर दिया।

## सरकार ने लोक लुभावन वादों से समाज के हर वर्ग को ठगा : देवशरण भगत

**पश्चिमी सिंहभूम।** आजसू पार्टी के केंद्रीय मुख्य प्रवक्ता डॉ. देवशरण भगत ने कहा कि सरकार की वादा खिलाफी पर आजसू ने पूर्व निर्धारित कार्यक्रम के तहत आज कई पंचायतों में पदयात्रा की और जनसभाओं के माध्यम से सरकार की विफलताओं से जनता को अवगत कराया। डॉ. देवशरण भगत ने कहा कि पदयात्रा को आम जनता का भरपूर सहयोग मिल रहा है। जनता के साथ से हम बदलाव की पटकथा लिखेंगे। जन जागरण पदयात्रा के माध्यम से सरकार के झूठे वादों की सच्चाई को जनता के समक्ष रखा जाएगा। जनता सरकार के वादों और कार्यों के बीच जो गहरी खाई है उसकी समीक्षा करेंगी। सरकार ने अपने लोकलुभावन वादों से समाज के हर वर्ग को ठगने का काम किया है। भगत ने कहा कि पांच साल पहले सत्ताधारी पार्टियों ने जनता के सामने अपने मेनिफेस्टो के जरिए सैकड़ों वादे किए थे लेकिन उनमें से एक भी वादा पूरा नहीं हुआ। सरकार रोजगार के लिषय पर पूरी तरह विफल रही है। इनके कार्यकाल की उपलब्धि भ्रष्टाचार, अपराध, अराजकता, बेरोजगारी, पलायन, पेपर लीक और कई तरह के घोटाले मुख्य रूप से रहे हैं। इन्होंने युवाओं के हाथों से रोजगार और गरीबों की थाली से राशन छीने का काम किया है। जनता सब देख और समझ रही है। जनता ने ठाना है कि इस सरकार को हटाना है और नया बेहतर झारखंड बनाना है।

## प्राचार्य, मेदिनीराय मेडिकल कॉलेज, पलामू

अल्पकालीन निविदा आमंत्रण सूचना (NIT)	
ई0-निविदा सं0 02/2024-25	
SI no	Details/Timelines/Other Particulars
1	कार्यालय का नाम मेदिनीराय मेडिकल कॉलेज,पलामू में कैकेटेरिया संचालन हेतु।
2	निविदा जारी करने वाले पदाधिकारी का नाम प्राचार्य मेदिनीराय मेडिकल कॉलेज,पलामू।
3	वेबसाइट पर एन0आइ0टी0(Online) प्रकाशन की तिथि दिनांक 28.08.2024
4	वेबसाइट पर निविदा Online Submission प्रारम्भ की तिथि। दिनांक 28.08.2024 पूर्वाह्न 11:बजे से
5	www.jharkhandtender.gov.in पर निविदा Upload किये जाने की अंतिम तिथि तथा समय। दिनांक 11.09.2024 पूर्वाह्न 05:बजे तक
6	निविदा तकनीकी निविदा की वास्तविक कॉपी (IInd copy) जमा करने की अंतिम तिथि (By Registered or Speed Post) दिनांक 23.09.2024 पूर्वाह्न 05:बजे से अपराह्न तक प्राचार्य मेदिनीराय मेडिकल कॉलेज,पलामू के कार्यालय में।
7	तकनीकी निविदा खोलने की तिथि तथा समय दिनांक 25.09.2024 पूर्वाह्न 03:00बजे
8	हेल्पलाइन (ई0-निविदा से संबंधित जानकारी के लिये) मोबाईल नं0 8789186865

नोट:- निविदा केवल ई-टेंडर के माध्यम से ही स्वीकार किया जायगा। संबंधित अतिरिक्त जानकारी [www.jharkhandtender.gov.in](http://www.jharkhandtender.gov.in) पर उपलब्ध है।

प्राचार्य  
PR 333753 District(24-25)#D मेदिनीराय मेडिकल कॉलेज, पलामू

## कार्यपालक अभियंता का कार्यालय राष्ट्रीय ग्रामीण नियोजन कार्यक्रम पलामू, मेदिनीनगर

### अति अल्पकालीन ई0निविदा आमंत्रण सूचना

ई0 निविदा संख्या-04/2024-25/RDD/NREP/PALAMAU

शुप सं0	योजना का नाम	प्रखण्ड	प्रा0राशि (लाख में)	अग्रघन की राशि	परिमाण विपण की मूल्य	कार्य पूर्ण करने की अवधि	आई0एनटी फिकेशन संख्या
1	ग्राम-चियांकी में आदिवासी संस्कृति एवं कला केन्द्र निर्माण।	मेदिनीनगर	299.934	600000.00	10000.00	11 माह	01/2024-25/EE/RDD/NREP/PALAMU

- वेबसाइट में निविदा प्रकाशन की तिथि :-28.08.2024
- ई-निविदा प्राप्ति की अंतिम तिथि एवं समय :-07.09.2024 up to 5.00 PM बजे तक
- निविदा खोलने की तिथि एवं समय :-09.09.2024 पूर्वाह्न 11.00 बजे
- निविदा आमंत्रित करने वाले पदाधिकारी का नाम एवं पता :- कार्यपालक अभियंता, राष्ट्रीय ग्रामीण नियोजन कार्यक्रम कार्यालय, मेदिनीनगर, पलामू।
- ई-निविदा प्रकोष्ठ का दूरभाष सं0 -7004461384
- निविदा शुल्क एवं अग्रघन की राशि केवल Online Mode द्वारा स्वीकार्य होगी।
- निविदा शुल्क एवं अग्रघन की राशि ई-भुगतान जिन खाता से किया जायेगा, उसी खाते में अग्रघन की राशि वापस होगी। अगर खाता को बन्द कर दिया जाता है तो उसकी जवाबदेही आपकी होगी।
- 09.प्राकलित राशि बढ़ या घट सकती है।

विस्तृत जानकारी के लिए वेबसाइट [www.jharkhandtenders.gov.in](http://www.jharkhandtenders.gov.in) में देखा जा सकता है।  
कार्यपालक अभियंता,  
PR 333759 NREP(24-25)#D राष्ट्रीय, ग्रामीण नियोजन कार्यक्रम, मेदिनीनगर, पलामू

## कार्यालय मेदिनीनगर नगर निगम आम सूचना

एतद द्वारा सूचित किया जाता है कि नगरीय प्रशासन निदेशालय के निर्देशानुसार DAY-NULM योजना अन्तर्गत SEP-I तथा SHG बैंक लिंकेज प्राप्त लाभुकों को उद्यमिता विकास प्रशिक्षण (EDP)दिया जाना है। मेदिनीनगर नगर निगम अन्तर्गत आवंटित लक्ष्य के अलाके में 2024-25 में SEP-I अंतर्गत तृण प्राप्त व्यक्तिगत लाभुकों तथा बैंक लिंकेज से आच्छादित स्वयं सहायता समूह के अधिकतम तीन सदस्यों को प्रशिक्षण (EDP)दिया जाना है। इच्छुक Rural Self Employment Training Institute (RSETI), NIESBU, Ni-MSME, EDI, NCVET recognized institutions/bodies engaged in entrepreneurship development/training, management/educational institutes, reputed NGOs engaged in entrepreneurship development/trainings से संबंधित निविदा आमंत्रित की जाती है।

प्रति प्रशिक्षणार्थी अधिकतम अनुमान्य राशि	प्रशिक्षण अवधि	प्रशिक्षुओं की संख्या
3126.18 (तीन हजार एक सौ छब्बीस रूपा अठारह पैसे)	5/6 दिवसीय (30 घण्टे)	87

### नियम एवं शर्तें:-

- एजेंसी/एन0जी0ओ इत्यादि का पंजीकरण/Affiliation हो।
- Entrepreneurship Development/Training एका का प्रशिक्षण देने का पर्याप्त अनुभव हो।
- अनुभव प्रमाण पत्र / ट्रेनिंग सर्टिफिकेट देय होगा।
- एजेंसी/एन0जी0ओ के अधिनस्त कार्यरत ट्रेनर को EDP प्रशिक्षण का अनुभव एवं उसका प्रमाण पत्र संलग्न करना होगा।
- एजेंसी/एन0जी0ओ को मेदिनीनगर नगर निगम क्षेत्रांतर्गत प्रशिक्षण के लिए क्लस रूम (हवादार एवं रौशनी युक्त रूम, पीने का पानी एवं शौचालय) की व्यवस्था अपने स्तर से करना होगा।
- एजेंसी/एन0जी0ओ को प्रत्येक प्रशिक्षणार्थी को प्रत्येक बैच में प्रत्येक दिन दो बार चाय, दिन का भोजन एवं शुद्ध पीने का पानी की व्यवस्था करनी होगी।
- एजेंसी/एन0जी0ओ को प्रशिक्षणार्थियों के लिए Stationery Kit(पेन, पेन्सिल, रबर, कट्टर, चार्ट पेपर, स्केच पेन, डायरी/कॉपी इत्यादि) की व्यवस्था करनी होगी।
- एजेंसी/एन0जी0ओ को प्रत्येक बैच में अधिकतम 50 प्रशिक्षणार्थियों को प्रशिक्षण देना होगा।
- एजेंसी/एन0जी0ओ को कार्य आवंटित करने, रद्द करने अथवा प्रशिक्षण प्रक्रिया इत्यादि में किसी भी प्रकार की परिवर्तन करने का अधिकार अघोस्ताक्षरी का होगा।
- एजेंसी/एन0जी0ओ के चयन हेतु उपरोक्त शर्तों के अतिरिक्त 03.09.2024 तक कार्यालय में प्राप्त दस्तावेज एजेंसी/एन0जी0ओ के द्वारा PPT Presentation दिनांक 04.09.2024 को किया जाएगा एवं उसके उपरान्त चयन की प्रक्रिया की जायेगी।

ह0/-  
नगर आयुक्त-सह-प्रशासक  
मेदिनीनगर नगर निगम  
PR 333787 District(24-25)#D

## कृषि, पशुपालन एवं सहायता विभाग कार्यालय - भूमि संरक्षण पदाधिकारी, गढ़वा E-Mail ID- dscogharhwa@gmail.com

### आम-सूचना

राज्य योजना अन्तर्गत वित्तीय वर्ष 2024-25 एवं 2025-26 में कृषकों, कृषक समूहों एवं अन्य को ट्रेक्टर एवं सहायक कृषि यंत्रों के अनुदानित पर वितरण हेतु मुख्यमंत्री ट्रेक्टर वितरण योजना हेतु आवेदन आमंत्रण की सूचना

विभागीय स्वीकृति सं0- 53 दिनांक 16.08.2024 द्वारा वित्तीय वर्ष 2024-25 एवं 2025-26 में राज्य योजना अन्तर्गत पानी पंचायतों, जलराजन समितियों, महिला स्वयं सहायता समूहों/महिला सखीमंडल/कृषक समूहों/लेम्पस/पैक्स एवं अन्य कृषक संगठनों को मुख्यमंत्री ट्रेक्टर वितरण योजना अन्तर्गत एक बड़ा ट्रेक्टर एवं इसके साथ कम से कम दो कृषि यंत्रों के क्रय करने पर कुल पैकज राशि 10.00 लाख में बड़े ट्रेक्टर पर अधिकतम 50 प्रतिशत एवं दो कृषि यंत्रों के क्रय करने पर अधिकतम अनुदान 80 प्रतिशत देय होगा परन्तु कुल अधिकतम अनुदान 5.00 लाख (पांच लाख) रुपये ही देय होगा। मुख्यमंत्री ट्रेक्टर वितरण योजना हेतु निर्धारित आवेदन प्रारूप में जिले के कृषकों को आवेदन करने के लिए आमंत्रित किया जाता है। प्रकाशन की तिथि से दिनांक 10.09.2024 तक कार्यालय दिवस में प्रातः 11 बजे से संध्या 5 बजे तक भूमि संरक्षण कार्यालय, गढ़वा से आवेदन फॉर्म प्राप्त कर पूर्ण रूपेण भरकर आवेदनक काराजात के साथ जमा कर सकते हैं। मुख्यमंत्री ट्रेक्टर वितरण योजना का पैकज तैयार करने हेतु ट्रेक्टर एवं सहायक कृषि यंत्रों की सूची एवं अनुदान निम्न प्रकार से होगी :-

S.N.	Details of Machines	Package Cost	Target	Subsidy & Condition
01	Tractor (34.0-40.4 max PTO HP approved model tested by FMTTI, with standard tool Kit, Seat, Hitch, Hood, Drawbar Attachment, Insurance, Registration, GPS Attachment etc. & 2 Agriculture implements	Rs. 10.0 Lakh	50 (50P)	-One Tractor with Minimum Two Implements from S.No. 02 to 12 have to be taken in tractor package. -Maximum Subsidy on tractor @50% & on Agriculture Implements @ 80% of quoted L-1 prices as per EoL. -Farmers Group Maximum Subsidy on tractor package will be Rs. 5.00 Lakh.
02	Rotavator (4'-6")			
03	Cultivator (7-13 tye)			
04	Disc Harrow (11-18 disc)			
05	Ridger/Trencher/Auger (Tractor Drawn)			
06	Zero Tillage drill/Seed cum Fertilizer Drill			
07	Cage Wheel Pair (Compatible to above PTO HP Tractor)	Rs. 3.00 Lakh	30 (30SP)	Any farmer group having tractor and need extra Implement they can get subsidy @ 80% or Maximum Rs. 2.00 lakh whichever is Minimum of quoted L-1 price as per EoL.
08	Wheat Thresher (Tractor Drawn)			
09	Multicrop Thresher (Tractor Drawn)			
10	Paddy Thresher (Tractor Drawn)			
11	Power Maize Thresher/Maize Dehusker cum sheller (T.D.)			
12	MB Plough (2 Bottom)			

1.जिन समूहों के सदस्यों में से कम से कम किसी एक सदस्य के पास ट्रेक्टर/वाहन (LMV) चालन का वैध लाइसेंस होगा एवं समूह के पास खेती योग्य 10 एकड़ से अधिक (प्रमाण पत्र अंचलाधिकारी द्वारा निर्गत) भूमि होगी, उसे प्राथमिकता दी जायेगी।  
2.जिले को प्राप्त मौलिक लक्ष्य का 50 प्रतिशत स्थानीय क्षेत्रीय माननीय विधायक के अनुशंसा को प्राथमिकता देते हुये जिला स्तरीय गठित चयन समिति द्वारा स्वीकृत किया जा सकेगा।  
3.जिन महिला स्वयं सहायता समूहों/महिला सखीमंडल एवं कृषक समूहों को पूर्व में कृषि विभाग द्वारा कृषि उपकरण बैंक स्थापना या अन्य किसी योजना केन्द्र प्रायोजित योजना या राज्य योजना के माध्यम से उपरोक्त योजना का लाभ प्राप्त किया जा चुका है उनका पात्रता इस योजना के लिए मान्य नहीं होगी।  
4. विशेष जानकारी के लिए अघोस्ताक्षरी के कार्यालय में सम्पर्क किया जा सकता है।  
कार्यालय का पता:- भूमि संरक्षण कार्यालय गढ़वा  
संयुक्त कृषि भवन गढ़वा  
भूमि संरक्षण पदाधिकारी, गढ़वा।  
PR.NO.333801 Agriculture(24-25):D

कार्यपालक अभियंता का कार्यालय ग्रामीण कार्य विभाग, कार्य प्रमंडल, डालटनगंज						
अल्पकालीन ई-निविदा आमंत्रण सूचना संख्या - 08/2024-25/EE/RWD/DALTONGANJ						
कार्यपालक अभियंता, ग्रामीण कार्य विभाग, कार्य प्रमंडल, डालटनगंज द्वारा निम्न विवरण के अनुसार e-procurement पद्धति से पथों का निविदा आमंत्रित की जाती है।						
दिनांक-27.08.2024						
क्र0 सं0	आई0एनटी फिकेशन संख्या /पैकेज संख्या	कार्य का नाम	प्राकलित राशि (लाख में)		कार्य समाप्ति की अवधि	टेंडर कोल नं0
			अंक में	अक्षर में		
1	EE/RWD/DALTONGANJ/27/2024-25	पनेरी बांध से घाटावटी एवं डी0पी0एस0 स्कूल होते हुए मंगरदाहा गुवा मेन रोड तक पथ निर्माण कार्य। 1.245कि0मी0	209.563	दो करोड़ नौ लाख छपन हजार तीन सौ रू0 मात्र	09 माह	प्रथम
2	EE/RWD/DALTONGANJ/28/2024-25	पंचायत बंदुआ दुवाट मोड़ से अलखडीहा हरिजन टोला होते हुए जगदीप सिंह के घर तक पथ निर्माण कार्य। 1.95कि0मी0	176.60	एक करोड़ छह हजार साठ हजार रू0 मात्र	09 माह	प्रथम
3	EE/RWD/DALTONGANJ/29/2024-25	पंचायत सतलुआ में पी0डब्लू0डी0 मेन रोड खामही से खामही स्कूल तक पथ निर्माण कार्य। 1.85कि0मी0	153.073	एक करोड़ तिरपन लाख सात हजार तीन सौ रू0 मात्र	09 माह	प्रथम
4	EE/RWD/DALTONGANJ/30/2024-25	पंचायत खुरा में अजय सिंह के घर से रनजी बैठा के घर तक पथ निर्माण कार्य। 1.10कि0मी0	124.719	एक करोड़ चौबीस लाख एकहजार लाख नौ सौ रू0 मात्र	09 माह	प्रथम

2. वेबसाइट में निविदा प्रकाशन की तिथि : 03.08.2024  
3. ई-निविदा प्राप्ति की अंतिम तिथि एवं समय : 14.09.2024 up to 5.00 PM  
4. निविदा खोलने की तिथि एवं समय 16.09.2024 पूर्वाह्न 3.30 बजे  
5. निविदा आमंत्रित करने वाले पदाधिकारी का नाम एवं पता : कार्यपालक अभियंता, ग्रामीण कार्य विभाग, कार्य प्रमंडल, डालटनगंज।  
6. ई-निविदा प्रकोष्ठ का दूरभाष सं0 -06562357595  
विस्तृत जानकारी के लिए वेबसाइट [Jharkhandtenders.gov.in](http://Jharkhandtenders.gov.in) में देखा जा सकता है।

कार्यपालक अभियंता  
ग्रामीण कार्य विभाग, कार्य प्रमंडल, डालटनगंज  
PR 333799 Rural Development(24-25)#D

## JHARKHAND BIJLI VITRAN NIGAM LIMITED (CIN: U40108JH2013SGC001702) Office of the General Manager-Cum-Chief Engineer, Electric Supply Area, Medininagar

### SHORT e-TENDER NOTICE

e-tender in two parts (Part-I Technical and Commercial and Part-II Price Part) is invited from the reputed tenders having good experience of following same type of Civil Works and having sound financial status.

SL. No.	NIT No.	Name of work	Estimated cost (In Rs.)	Earnest money to be deposited (In Rs.)	Cost of BOQ (non refundable) (In Rs.)	Time for completion
1	117/PR/JBV/NL/24-25	Construction of a shed for storage of material at TRW, Daltonganj under Electric Supply Circle, Daltonganj.	Rs9,98,400.00	Rs 20,00,000	1250.00+220.00 (GST 18%) = 1475.00	03 Month

Availability of tender document on website: 24.08.2024 2:00 PM to 02.09.2024 at 6:00 PM  
Last date and time for bid submission/uploading: 02.09.2024 at 6:00 PM  
Date and time for opening of Tender Part -I (Technical and Commercial): 04.09.2024 at 12:00 PM  
Date and time for opening of Tender Part-II (Price Part): Will be communicated later on  
Tendering Officer and address for communication: GM(T) , Electric Supply Area, Medininagar

Any query towards this tender can also be had from the office of the undersigned during office hours or may contact on Mob No. 8809507127

- e-Tender documents and BOQ including terms & conditions, specification etc. can be downloaded and submitted online on website <https://jharkhandtenders.gov.in>. Any details required in this regard can also be had from the office of the undersigned during office hours. NIC helpline no. 0651-2400178.
- Bidder shall deposit online tender fee as mentioned above for Cost of BOQ and EMD as per rules of e-tendering portal ([jharkhandtenders.gov.in](http://jharkhandtenders.gov.in)).
- The tenders will be received through electronic tendering mode only.

स्वहित एवं राष्ट्रहित में ऊर्जा बचाव। कृपया अपनी शिकवतों को टोल फ्री नं0 1800 345 6570 पर दर्ज कराये।  
Sd/-  
General Manager Cum Chief Engineer  
ESA, Medininagar  
PR 333766 (Jharkhand Bijlee Vitran Nigam Ltd) 24-25 (D)

## कृषि पशुपालन एवं सहायता विभाग कार्यालय - भूमि संरक्षण पदाधिकारी, गढ़वा E-Mail ID- dscogharhwa@gmail.com

### कृषको, महिला स्वयं सहायता समूहों एवं अन्य को अनुदानित दर पर पम्प सेट एवं छोटे कृषि उपकरण बैंक वितरण की योजना

कृषि पशुपालन एवं सहायता विभाग (कृषि प्रमण्ड, झारखण्ड, राँची, राज्यादेश सं0 52 दिनांक 16.08.2024 के आलोक में गढ़वा जिले के कृषकों, महिला स्वयं सहायता समूहों तथा अन्य के लिए अनुदानित दर पर पम्पसेट एवं पाईप तथा छोटे कृषि उपकरण बैंक की स्थापना की योजना।

### पम्पसेट एवं पाईप वितरण की योजना

मनरेगा अंतर्गत निर्मित सिंचाई कूपों के लामान्वित छोटे और सीमान्त कृषकों/स्वयं सहायता समूहों/महिला सखी मंडल/कृषक समूह तथा साथ ही साथ भूमि संरक्षण निदेशालय द्वारा प्रायोजित योजना एवं जलनिधि योजना के तहत निर्मित परकोलेसन टैंक के लामान्वित पानी पंचायत के सदस्यों एवं अन्य जल श्रोत से लामान्वित कृषकों को भी उक्त योजना के तहत पम्पसेट (1.5-3.0 H.P. तथा 3.5-5.0 H.P.) एवं 200 फीट HDPE Pipe (63-75mm) तथा 1.0 एच0पी0 सोलर पम्प सेट (Troly Mounted Movable Type) उपलब्ध कराया जायेगा।

क्र0	पम्पसेट के प्रकार	लक्ष्य	90% अनुदान
1	पम्पसेट 1.5-3.0 H.P. एवं 200 फीट HDPE Pipe (63-75mm)	150	अधिकतम रू0 20,000.00 (बीस हजार रुपये मात्र)
2	पम्पसेट 3.5-5.0 H.P. एवं 200 फीट HDPE Pipe (63-75mm)	20	अधिकतम रू0 30,000.00 (तीस हजार रुपये मात्र)
3	1.0 एच0पी0 सोलर पम्पसेट (Troly Mounted Movable Type)	10	अधिकतम रू0 90,000.00 (नब्बे हजार रुपये मात्र)

जिन कृषकों को पूर्व में कृषि विभाग (निदेशक समेती/भूमि संरक्षण निदेशालय/कृषि निदेशालय/उद्यान निदेशालय) द्वारा सिंचाई कूपों का लाभ प्राप्त कराया जा चुका है उनका पात्रता इस योजना के लिए मान्य नहीं होगी। मनरेगा अन्तर्गत निर्मित सिंचाई कूपों के लामान्वित प्रखण्ड विकास पदाधिकारी/प्रखण्ड कृषि पदाधिकारी के कार्यालय में अपना नाम सूचीबद्ध करायेंगे।  
छोटे कृषि उपकरण बैंक की स्थापना

क्र0	मिनी ट्रेक्टर/रीपर उनके सहायक कृषि यंत्र एवं कृषि प्रसंस्करण यंत्र	OSP-05	80प्रतिशत या अधिकतम 500000.00 रुपया
2	पावर टैलर/रीपर उनके सहायक कृषि यंत्र एवं कृषि प्रसंस्करण यंत्र	OSP-05	80प्रतिशत या अधिकतम 160000.00 रुपया

### छोटे कृषि उपकरण बैंक हेतु लाभुक की पात्रता-

- झारखण्ड स्टेट लाइवलीहुड प्रमोशन सोसाईटी, जिला-गढ़वा द्वारा गठित महिला स्वयं सहायता समूह/महिला सखी मंडल/कृषक समूह जिनमें कम-से-कम 10 से 12 सदस्य होना अनिवार्य है।
- छोटे कृषि उपकरण बैंक की स्थापना में वैसे महिला स्वयं सहायता समूहों/महिला सखी मंडल एवं कृषक समूहों को प्राथमिकता दी जायेगी, जिनके सदस्यों में से कम-से-कम एक सदस्य के पास ट्रेक्टर/वाहन (LMV) चालन का वैध लाइसेंस होगा एवं समूह के पास खेती योग्य 10 एकड़ से अधिक भूमि होगी।
- महिला स्वयं सहायता समूहों/महिला सखी मंडल/कृषक समूहों/लेम्पस-पैक्स के द्वारा कृषि उपकरण बैंक की स्थापना एवं व्यतिरिक्त कृषकों द्वारा कृषि उपकरणों के क्रय हेतु कुल वास्तविक लागत का 20 प्रतिशत अंशदान की राशि समूह/कृषक द्वारा बैंक खाते में जमा होने का साक्ष्य आवेदन के साथ देंगे। चयन उपरान्त समूह को कृषि यंत्र के क्रय हेतु यंत्रों का पैकेज उपलब्ध कराना होगा।
- इस योजना अन्तर्गत कुल वित्तीय लक्ष्य का न्यूनतम 50 प्रतिशत महिला स्वयं सहायता समूहों/महिला सखी मंडल क्षेत्र के माननीय विधायक को अनुशंसा को प्राथमिकता देते हुए स्वीकृत किया जायेगा।
- जिन महिला स्वयं सहायता समूहों/महिला सखी मंडल/कृषक समूहों/लेम्पस-पैक्स को पूर्व में कृषि विभाग द्वारा कृषि उपकरण बैंक की स्थापना या अन्य किसी योजना (केन्द्र प्रायोजित योजना या राज्य योजना) के माध्यम से उपर्युक्त वित्त कृषि यंत्रों में से जो





संपादकीय

शहर की चकाचौंध में गांव

शुक्रादि के बाद पिछले 40 वर्षों से शहरों और गांवों में बाजारीकरण के कारण जो गैर-बराबरी बढ़ रही है, उसने गांवों के असली विकास पर सवाल पैदा कर दिया है। आज गांवों में जो विकास दिखाता है, वह विकास नहीं, बल्कि बाजारीकरण की मजबूत होती पैठ है। यही उपभोक्तावाद है। एक सर्वेक्षण के मुताबिक, ग्रामीण इलाकों में पिछले 1993-94 से 2012 के दौरान उन ऐशो-आराम की वस्तुओं का उपभोग तेजी से बढ़ा, जो अमूमन शहरी अमीरों के पास हुआ करती थीं। जिन गांवों में साइकिल या अपवाद स्वरूप मोटर साइकिल हुआ करती थी, वहां कारों दौड़ने लगी हैं। आंकड़ों के मुताबिक, 1993-94 से 2012 के बीच कार रखने वालों का प्रतिशत 12 से बढ़कर 40 हो गया।

दोपहिया वाहनों की संख्या में पांच गुना से अधिक की बढ़ोतरी हुई। यानी गांवों में भी ऐशो-आराम की ज़िंदगी जीने वालों की संख्या पिछले एक दशक में तेजी से बढ़ी है। इससे यह धारणा बननी शुरू हो गई है कि उपभोग के मामले में गांव शहरों को पीछे छोड़ते जा रहे हैं। लेकिन यह विकास गांवों में बाजार की घुसपैठ का नतीजा है। आंकड़ों की जादूगरी में मन को उलझा देने से असलियत दब जायेगी। इसलिए देखा यह है कि सर्वे रिपोर्ट किस मूल बात को प्रकट करने में चुक गई है। दरअसल, गांवों के असली हालात का सर्वे रिपोर्ट में खुलासा ही नहीं किया गया है। आज भी भारत की अर्थव्यवस्था की रीढ़ कृषि ही है। गांवों में रहने वालों में 95 प्रतिशत लोग खेती से ही जीविकोपार्जन करते हैं। और इन खेती करने वालों में 85 फीसदी लोग सीमांत या छोटे किसान हैं। इन 85 प्रतिशत लोगों के पास दोपहिया वाहन नहीं हैं और कार खरीदने का तो सवाल ही नहीं उठता है। गांवों में जिनके पास चार पहिया या दोपहिया वाहन हैं, वे बड़े किसान कहे जाते हैं। यानी गांवों में जो उपभोग की वस्तुएं खरीदते हैं, उनकी तादाद 20 प्रतिशत से भी कम ही है। इसलिए पंद्रह प्रतिशत लोगों द्वारा उपभोग की जा रही वस्तुओं के आंकड़ों से गांवों की खुशहाली का अनुमान लगाना उचित नहीं है। निश्चित रूप से गांव का गरीब अब आधुनिक विकास की दौड़ में शामिल होना चाहता है, लेकिन पैसे की कमी के चलते वह इस दौड़ में शामिल नहीं हो पा रहा है। बाजारीकरण के बाद निश्चित रूप से गांव की तस्वीर बदली है, लेकिन यदि विकास से इसे जोड़ा जाए, तो महज 20 प्रतिशत यानी बड़ी जोत वाले किसानों का विकास हुआ। गांव में बड़ी जोत वाले किसानों के पास ही संपत्ति, जायदाद और व्यापार की मोटी कमाई है। यानी मलाई वही वर्ग छान रहा है, जिसकी जमीन पर बिना जोत वाले किसान काम करते हैं। एक आंकड़े के मुताबिक, देश के 11 करोड़ से ज्यादा किसानों के पास अपनी जमीन नहीं है। पंजाब को सबसे संपन्न प्रांत माना जाता रहा है, लेकिन कर्ज में डूबकर आत्महत्या करने वाले किसानों की संख्या वहां सबसे ज्यादा है। एनएसएसओ की सर्वे रिपोर्ट बताती है कि गांवों में आजादी के लंबे अंतराल के बाद भी दस प्रतिशत ऐसे लोग हैं, जिनके पास खर्च करने के लिए बमुश्किल से दस रुपये भी नहीं होते हैं।

अलग बात

यह बड़बोलापन ही डुबोता है हमको!



देश की राष्ट्रीय कही जाने वाली पार्टियों के सांसदों और विधायकों के आचरण के भी कुछ ना कुछ कोड तय किए जाने चाहिए और वह पार्टियों द्वारा स्वयं ही तय किया जाना चाहिए। क्योंकि हमारे देश में अपने कैरेक्टर को, अपने आचरण को स्वयं से मापने का या किसी पैमाने पर जांचने का किसी को कोई सउर ही नहीं है। क्योंकि राजनीति में आते ही हर एक व्यक्ति अपने आप को एक सिकंदर से काम नहीं समझता और हमने इतिहास में देखा है कि तमाम सिकंदरों ने बाकि जनता को अपने पांव की जूती की नोक के बराबर ही समझा है। तो ऐसे में यदि पार्टियों को देश की चुनौतियों को सही मायनों में मुकाबला करने की इच्छा शक्ति हो, तो उन्हें अपने सांसदों और विधायकों के लिए हरगिज हरगिज एक कड़ा आचरण कोड लाना ही चाहिए। पिछले दिनों पूर्व की ख्याति प्राप्त अभिनेत्री एवं वर्तमान नई नवेली नेत्री कंगना रावत ने किसान आंदोलन एवं विभिन्न विषयों से संबंधित जो नासमझी वाली बातें की हैं, उन्हें यहां पर दोहराना भी मुझे अशोभनीय लगता है। क्योंकि यह बिल्कुल ऐसा लगता है कि आप अपनी स्वयंभू राय

के लिए को कहने के लिए बाकी किसी को अपने सामने तुच्छ समझते हैं। जबकि आपको लगता है कि आपके द्वारा दिया जा रहा किसी घटना का वर्णन या विवरण बिल्कुल सही है। जबकि देखा जाए तो वह विवरण न केवल तथ्य रूप में, बल्कि भावना के रूप में भी बिल्कुल अनुचित और अन्यायपूर्ण ठहरता है। क्योंकि इस तरह के अनुचित एवं गैर जिम्मेदार वक्तव्य के चलते न केवल राजनीति में, बल्कि समाज की समृद्धि एकता को बहुत बड़ा आघात पहुंचता है। पूरे समाज की भावना आहत होती है। ऐसे नेता जो सार्वजनिक जीवन में एक अच्छी और बड़ी भूमिका निभाना चाहते हैं, उनको किसी भी हाल में ऐसे वक्तव्य को देने से परहेज करना चाहिए और उन्हें यह सोचना चाहिए कि स्वयं को लाहमलाइट में लाने के लिए जिस प्रकार की मनागढ़त बातें वे कर रहे हैं, उससे संभय है कि देश की अनपढ़ एवं अनपढ़ जनता उनके झंसे में आ जाए। इसी प्रकार भाति भाति की घटनाओं पर पक्ष और विपक्ष के नेताओं के जिस प्रकार के शत्रुतापूर्ण बयान मीडिया के द्वारा जनता के सामने आते हैं, उससे जनता भी हैरान और परेशान होती है और साथ ही बहुत सारे सुचिंतित लोग इस विषय पर चिंतित हो जाते हैं। ओवरऑल इससे सम्बन्धी सामाजिकता को जिस प्रकार का आघात पहुंचता है, वह अंततः किसी भी समाज या किसी भी देश की सेहत के लिए बिल्कुल भी सही नहीं है। (ये इनके निजी विचार हैं)

दुःखों से ऊपर उठना

इस दुःस्वप्न से बच निकलने का एक मात्र तरीका परमात्मा से अधिक चिपके रहना और इस संसार की स्वप्न वस्तुओं में कम आसक्त होना है। ईश्वर की योजना में निर्दयता नहीं है, क्योंकि उनकी दृष्टि में कुछ भी बुरा या भला नहीं है। केवल प्रकाश और छाया के चित्र हैं। ईश्वर चाहते थे कि हम भी जीवन के द्रव्यत्मक दृश्यों को उसी तरह देखें जैसे कि वे स्वयं देखते हैं- इस अद्भुत जागृतिक लीला के नित्य आनन्दित साक्षी। मनुष्य ने छद्म-आत्मा अथवा अहंकार से गलत ढंग से अपना तादात्म्य कर लिया है। जब वह तादात्म्य के अपने भाव को अपने सच्चे अतिनाशी आत्मा में स्थानांतरित कर लेता है तो वह पाता है कि सब पीड़ा अवास्तविक है।

स्वरूप अर्थात् अविनाशी आत्मा में स्थानान्तरित कर लेता है तो वह पाता है कि सब पीड़ा अवास्तविक है। वह अब पीड़ा की अवस्था की कल्पना भी नहीं कर सकता। मनुष्य की अधिचेतना ईश्वर की बनी है तथा पीड़ा से सुरक्षित रखती है। सभी शारीरिक एवं मानसिक पीड़ाएँ एकात्मता, कल्पना और मानव की सोचने की गलत आदतों से आती हैं। आप और भी अधिक मानसिक शक्ति रखें। ऐसी मानसिक शक्ति को विकसित करें कि चाहे कुछ भी हो, आप जीवन की किसी भी स्थिति का साहसपूर्वक सामना करते हुए अविचलित रहें। यदि आप ईश्वर से प्रेम करते हैं तो आपको विश्वास रखना चाहिए और जब परीक्षण आएँ तो उन्हें सहन करने के लिए तैयार रहना चाहिए। दुःख से भयभीत न हों। अपने मन को सकारात्मक एवं शक्तिशाली बनाए रखें। आपका आन्तरिक अनुभव ही सबसे महत्त्वपूर्ण है। (क्रमशः)



श्री श्री परमहंस योगानंद



बोधि वृक्ष

मनुष्य ने छद्म-आत्मा अथवा अहंकार से गलत ढंग से अपना तादात्म्य कर लिया है। जब वह तादात्म्य के अपने भाव को अपने सच्चे अतिनाशी आत्मा में स्थानांतरित कर लेता है तो वह पाता है कि सब पीड़ा अवास्तविक है।

कश्मीर चुनाव से नए दौर की उम्मीद

जम्मू एवं कश्मीर में तीन चरणों में विधानसभा चुनाव कराने की चुनाव आयोग की घोषणा निश्चित ही लोकतंत्र की जड़ों को मजबूती देने के साथ क्षेत्र के लिए विकास के नए दौर के द्वार खोलने का माध्यम बनेगी। जम्मू-कश्मीर की 90 सीटों पर विधानसभा चुनाव होने वाले हैं, जिसमें 43 जम्मू और 47 कश्मीर की सीटें हैं, इन चुनावों में जम्मू-कश्मीर के लोग सक्रिय रूप से भाग लेकर और बड़ी संख्या में मतदान कर ऐसी सरकार बनाये जो शांति और विकास के नये द्वार उद्घाटित करते हुए युवाओं के लिए उज्वल भविष्य सुनिश्चित करें एवं आतंकमुक्ति का एक नया अध्याय रचे। आज सबकी आंखें एवं कान चुनावी सरगमियों एवं भविष्य के गर्भ में इंदीएम से निकलने वाले जनादेश पर लगी हैं। ये चुनाव बहुत महत्त्वपूर्ण होने के साथ प्रांत में नई उम्मीदों के नये दौर का आगाज है। इस बार के चुनाव अब तक हुए चुनावों से अलग है और खास है। जम्मू-कश्मीर में विधानसभा चुनाव के पहले चरण के लिए नामांकन भरने की आज आखिरी तारीख है, लेकिन तमाम बड़ी पार्टियों के बीच असमंजस और अनिश्चितता जैसे खतम होने का नाम नहीं ले रही। हालांकि कुछ हद तक इस तरह की अनिश्चितता हर चुनाव में होती है, लेकिन जम्मू-कश्मीर के मामले में हालात सामान्य से ज्यादा जटिल हैं और इस असमंजस के पीछे उसकी भूमिका से इनकार नहीं किया जा सकता। विपक्षी खेमे में माने जाने वाले राज्य के तीनों प्रमुख दलों में सहयोग और संघर्ष दोनों का दिलचस्प चालमेल दिखा रहा है। नेशनल कॉन्फ्रेंस और कांग्रेस के बीच सभी 90 सीटों पर गठबंधन की घोषणा कर दी गई है, लेकिन आलम यह है कि पहले चरण की 24 सीटों का भी बंटवारा मुश्किल साबित हो रहा। पीडीपी इस गठबंधन से बाहर है। फिर भी मुद्दों की एकरूपता के चलते न सिर्फ उमर अब्दुल्ला उससे अपनी पार्टी के खिलाफ प्रत्याशी न खड़ा करने को कह रहे हैं बल्कि खुद महबूबा भी कह चुकी हैं कि अगर उमर अजेंडे को स्वीकार किया गया तो गठबंधन का समर्थन करेंगी। भाजपा किसी बड़े दल के साथ गठबंधन में नहीं है, इसलिए वहां इस तरह की गफलत नहीं है, लेकिन निर्णय लेना और इसे लागू करना वहां भी जटिल बना हुआ है। जम्मू-कश्मीर में दस वर्ष बाद होने जा रहे विधानसभा चुनावों के लिए भाजपा को अपने प्रत्याशियों की सूची जारी कर उसे जिस तरह वापस लेना पड़ा, उससे उसकी छिछलेदार तो हुई ही है, अनुशासित दल की उसकी छवि को धक्का भी लगा। स्थिति यह है कि पार्टी ने सोमवार को 44 प्रत्याशियों की पहली सूची जारी करने के थोड़ी ही देर बाद व्यापक विरोध के कारण उसे वापस ले लिया। इसके बाद जो सूची जारी की



गई, उसमें 15 ही प्रत्याशियों के नाम थे। इस बार के चुनाव अब तक हुए चुनावों से अलग है और खास है। जम्मू-कश्मीर में विधानसभा चुनाव के पहले चरण के लिए नामांकन भरने की आज आखिरी तारीख है, लेकिन तमाम बड़ी पार्टियों के बीच असमंजस और अनिश्चितता जैसे खतम होने का नाम नहीं ले रही। हालांकि कुछ हद तक इस तरह की अनिश्चितता हर चुनाव में होती है, लेकिन जम्मू-कश्मीर के मामले में हालात सामान्य से ज्यादा जटिल हैं और इस असमंजस के पीछे उसकी भूमिका से इनकार नहीं किया जा सकता। विपक्षी खेमे में माने जाने वाले राज्य के तीनों प्रमुख दलों में सहयोग और संघर्ष दोनों का दिलचस्प चालमेल दिखा रहा है। नेशनल कॉन्फ्रेंस और कांग्रेस के बीच सभी 90 सीटों पर गठबंधन की घोषणा कर दी गई है, लेकिन आलम यह है कि पहले चरण की 24 सीटों का भी बंटवारा मुश्किल साबित हो रहा। पीडीपी इस गठबंधन से बाहर है। फिर भी मुद्दों की एकरूपता के चलते न सिर्फ उमर अब्दुल्ला उससे अपनी पार्टी के खिलाफ प्रत्याशी न खड़ा करने को कह रहे हैं बल्कि खुद महबूबा भी कह चुकी हैं कि अगर उमर अजेंडे को स्वीकार किया गया तो गठबंधन का समर्थन करेंगी। भाजपा किसी बड़े दल के साथ गठबंधन में नहीं है, इसलिए वहां इस तरह की गफलत नहीं है, लेकिन निर्णय लेना और इसे लागू करना वहां भी जटिल बना हुआ है। जम्मू-कश्मीर में दस वर्ष बाद होने जा रहे विधानसभा चुनावों के लिए भाजपा को अपने प्रत्याशियों की सूची जारी कर उसे जिस तरह वापस लेना पड़ा, उससे उसकी छिछलेदार तो हुई ही है, अनुशासित दल की उसकी छवि को धक्का भी लगा। स्थिति यह है कि पार्टी ने सोमवार को 44 प्रत्याशियों की पहली सूची जारी करने के थोड़ी ही देर बाद व्यापक विरोध के कारण उसे वापस ले लिया। इसके बाद जो सूची जारी की

आज की बात



ललित गर्ग, लेखक, पत्रकार, स्वामी

गई, उसमें 15 ही प्रत्याशियों के नाम थे। इस बार के चुनाव अब तक हुए चुनावों से अलग है और खास है। जम्मू-कश्मीर में विधानसभा चुनाव के पहले चरण के लिए नामांकन भरने की आज आखिरी तारीख है, लेकिन तमाम बड़ी पार्टियों के बीच असमंजस और अनिश्चितता जैसे खतम होने का नाम नहीं ले रही। हालांकि कुछ हद तक इस तरह की अनिश्चितता हर चुनाव में होती है, लेकिन जम्मू-कश्मीर के मामले में हालात सामान्य से ज्यादा जटिल हैं और इस असमंजस के पीछे उसकी भूमिका से इनकार नहीं किया जा सकता। विपक्षी खेमे में माने जाने वाले राज्य के तीनों प्रमुख दलों में सहयोग और संघर्ष दोनों का दिलचस्प चालमेल दिखा रहा है। नेशनल कॉन्फ्रेंस और कांग्रेस के बीच सभी 90 सीटों पर गठबंधन की घोषणा कर दी गई है, लेकिन आलम यह है कि पहले चरण की 24 सीटों का भी बंटवारा मुश्किल साबित हो रहा। पीडीपी इस गठबंधन से बाहर है। फिर भी मुद्दों की एकरूपता के चलते न सिर्फ उमर अब्दुल्ला उससे अपनी पार्टी के खिलाफ प्रत्याशी न खड़ा करने को कह रहे हैं बल्कि खुद महबूबा भी कह चुकी हैं कि अगर उमर अजेंडे को स्वीकार किया गया तो गठबंधन का समर्थन करेंगी। भाजपा किसी बड़े दल के साथ गठबंधन में नहीं है, इसलिए वहां इस तरह की गफलत नहीं है, लेकिन निर्णय लेना और इसे लागू करना वहां भी जटिल बना हुआ है। जम्मू-कश्मीर में दस वर्ष बाद होने जा रहे विधानसभा चुनावों के लिए भाजपा को अपने प्रत्याशियों की सूची जारी कर उसे जिस तरह वापस लेना पड़ा, उससे उसकी छिछलेदार तो हुई ही है, अनुशासित दल की उसकी छवि को धक्का भी लगा। स्थिति यह है कि पार्टी ने सोमवार को 44 प्रत्याशियों की पहली सूची जारी करने के थोड़ी ही देर बाद व्यापक विरोध के कारण उसे वापस ले लिया। इसके बाद जो सूची जारी की

छिपायेगे। टुकड़े-टुकड़े बिखरे कुछ दल फेवीकॉल लगाकर एक होंगे। सत्ता तक पहुंचने के लिए कुछ दल परिवर्तन को आकर्षण व आवश्यकता बतायेंगे। इस बार दलों में जितना अन्दर-बाहर होता हुआ दिख रहा है, उससे स्पष्ट है कि चुनाव परिणामों के बाद भी एक बड़ा दौर असमंजस का चलेगा। ऐसी स्थिति में मतदाता अगर बिना विवेक के आंख मूंदकर मत देगा तो परिणाम उस उक्ति को चरितार्थ करेगा कि अगर अंधा अंधे को नेतृत्व देना तो दोनों खाई में गिरेगे। इसलिये प्रांत के लोगों को मतदान करते हुए विवेक का परिचय देना होगा। इन चुनावों को जटिलता का अंदाजा इस बात से भी लगाता है कि एक दशक पहले यानी 2014 में हुए विधानसभा चुनाव के समय अनुच्छेद 370 के तहत विशेष दर्जे से लैस जम्मू-कश्मीर अब विशेष राज्य के दर्जे से भी वंचित है। उस चुनाव में दो सबसे बड़ी और मिलकर सरकार बनाने वाली पार्टियां पीडीपी और भाजपा एक-दूसरे की घुर विरोधी हो चुकी हैं। राज्य में अब भाजपा प्रधानमंत्री मोदी के नेतृत्व में हिन्दू बहुल सीटों और कश्मीरी पंडितों के वोट बैंक को अपने खाते में डालने के इरादे से मैदान में उतर रही है और ऐसे में कांग्रेस की हालत खराब होना तय माना जा रहा है। भले ही सभी क्षेत्रीय पार्टियों ने भाजपा के साथ गठबंधन करने से इंकार कर दिया है, लेकिन भाजपा की मजबूत स्थिति को देखते हुए भविष्य में क्षेत्रीय दलों के भाजपा के साथ बहती हवा में जाने की संभावनाओं से भी इंकार नहीं किया जा सकता है। जम्मू-कश्मीर एक दल के रूप में शुरू से विशिष्ट रहा है, इस दृष्टि से वहां होने वाले चुनाव भी विशेष एवं अन्य राज्यों से भिन्न है। (ये इनके निजी विचार हैं)

देश की बात

जाटलैंड में श्वेता के जरिये कांग्रेस को विनेश से आस

कुश्ती का किताब दबदबा इस मर्तबा हरियाणा विधानसभा चुनाव में रहेगा? इसको लेकर तो चर्चा आम है ही, लेकिन एक और कारण है जिसके चलते मौजूदा चुनाव बड़े दिलचस्प मोड़ पर पहुंच गया है। जाट लैंड के नाम से विख्यात हरियाणा में इस बार चुनावी घुंटे एकाध नहीं, बल्कि बहुतेरे हैं। कुश्ती की किचकिच, बूजभूषण सिंह और विनेश फोगाट के बीच चिंगारी की भांति भड़कता प्रकरण, जाट आंदोलन, किसान मूवमेंट, चुनाव से पहले नेताओं द्वारा दत्तबदल, आपसी खींचतान के इतर एक ऐसा अलहदा और नया रौचक मुद्दा उभरा हुआ है। मुद्दा किसी सियासी खिलाड़ी से नहीं, बल्कि घुड़सवार खिलाड़ी से वास्ता रखता है। किरदार का नाम है श्वेता मिर्धा। श्वेता के अचानक सियासत में कूदने से राजनीतिक समीकरण अपने आप बदल गए हैं। श्वेता की आमद ने जहां कांग्रेस में नई जान फुकी है, तो वहीं भाजपा के चुनावी गणित-भूगोल की ऐसी की तैसी कर दी है। श्वेता मिर्धा बेशक सियासी गलियारों में अपरिचित नाम हो और अनुसुना भी। पर, ये नाम हरियाणा विधानसभा चुनाव में अचानक चर्चाओं में आया है। अगर थोड़ा विस्तार से पूरे माजरे को समझें तो मौजूदा विधानसभा चुनाव में कांग्रेस विनेश फोगाट में अपना भविष्य तलाश रही है। कांग्रेस चाहती है विनेश कांग्रेस का दामन थामे और सियासी लड़ाई में छलांग लगाकर उनकी बैरगणी पर लगाए। लेकिन उन्हे अथक प्रयासों से कमोबेश वैसा ही न सका। कांग्रेस के स्थानीय नेताओं से लेकर शीर्ष लीडरशिप विनेश को खूब मनाती रही, तरह-तरह के लोभ-लालच दिए गए, लेकिन विनेश नहीं मानी। आखिरकार विनेश के मानने को खबर आई है। उन्हें माना किसी नेता ने नहीं, बल्कि एक खिलाड़ी ने मनाया है। खिलाड़ी का नाम है श्वेता मिर्धा। कांग्रेस इन दोनों के जरिए 90 में कम से कम 60 से ज्यादा सीटें जीतने का लक्ष्य बनाकर चल रही है। सड़ता बाजार तो भविष्यवाणी ही कर चुका है कि अगर विनेश कांग्रेस का प्रचार भी कर देती हैं तो 56 से 60 सीटें जीत सकती हैं। कांग्रेस किसी भी सूरत में विनेश को चुनाव में उतारकर इस बार का चुनावी मैदान फतह करना चाहती है। श्वेता मिर्धा कोई और नहीं, हरियाणा कांग्रेस के कद्दावर नेता व युवा सांसद दीपेंद्र सिंह हुड्डा की पत्नी हैं। युवा हैं। उच्चशिक्षित हैं। इसके अलावा श्वेता सफल अंतरराष्ट्रीय घुड़सवार खिलाड़ी भी हैं। उन्होंने तमाम इंटरनेशनल घुड़सवारी प्रतियोगिताओं में गोल्ड मेडल जीते हैं। ऐसा भी नहीं है कि वह राजनीति से अनभिज्ञ हैं। सियासत उनके खून में पहले से है। राजस्थान के दिग्गज जाट नेता व पांच मर्तबा सांसद रहे नाथुराम मिर्धा की पोती हैं। चलिए अब आते हैं मुद्दे की बात पर। कांग्रेस ने श्वेता को विनेश फोगाट को मानने के लिए लगाया है। शुरूआती सफलता भी मिली है। पक्की खबर है कि उन्होंने विनेश फोगाट को राजनीति में आने के लिए मना लिया है। अगर ऐसा होता है तो कांग्रेस विनेश से जुड़ा पेरिस ओलंपिक में पदक न मिलने के उनके विश्वव्यापी प्रकरण को चुनाव में सहानुभूति के रूप में धुनाने से नहीं चूकेगी। (ये इनके निजी विचार हैं)



डॉ. रमेश तारकुर, लेखक, स्वतंत्र टिप्पणीकार

आपकी बात

'इंडिया' कॉलम का उद्देश्यपूर्ण लेखन जारी रहे



विजय केशरी, कथाकार/स्वामी, हंगरी



राष्ट्रीय नवीन मेल' द्वारा हर रविवार पर 'साहित्यिकी' परिशिष्ट प्रारंभ किए जाने पर प्रख्यात कथाकार रतन वर्मा ने हर्ष व्यक्त किया है। आज सुबह मैं 'राष्ट्रीय नवीन मेल' की एक प्रति रतन वर्मा को भेंट की। 'राष्ट्रीय नवीन मेल' का आज अंक देखकर उन्होंने प्रसन्नता जाहिर की। आगे उन्होंने कहा कि अब झारखंड से भी राष्ट्रीय स्तर के अखबारों के प्रकाशन हो रहे हैं। यह इस तरह के लिए बड़ी अच्छी बात है। जब झारखंड से पत्र पत्रिकाओं का प्रकाशन प्रारंभ हुआ था, तब सीमित संसाधनों के बीच यहाँ के पत्रकारों और संपादकों को काम करना पड़ता था। इसके बावजूद झारखंड के अखबार बड़ी से बड़ी घटनाओं की खबर अखबारों में छापते रहे। झारखंड के पाठक देश की कोई भी राजनीतिक खबरें व देश-विदेश की खबरों से वंचित न रह जाएँ, उन तक सूचनाओं को जल्द से जल्द पहुँचाते रह रहे हैं। झारखंड के पत्रकार, पत्रकारिता के प्रति सदा कृत संकल्पित और निष्ठावान रहे हैं। आज इसी का प्रतिफल है कि झारखंड से राष्ट्रीय स्तर के कई अखबार प्रकाशित हो रहे हैं। यह कहते हुए गौरव महसूस होता करता हूँ कि झारखंड से प्रकाशित होने वाले अखबार देश के विभिन्न हिंदी प्रदेशों में बहुत ही चाव के साथ पढ़े जा रहे हैं। चूँकि इंटरनेट और डिजिटल का युग है। झारखंड से प्रकाशित होने वाले लगभग सभी हिंदी दैनिक पर इंटरनेट पर उपलब्ध हैं। आज करोड़ों की संख्या में झारखंड से प्रकाशित होने वाले अखबार इंटरनेट पर पढ़े जा रहे हैं। यह भी जानकारी मिली है कि विदेशों में भी झारखंड से प्रकाशित होने वाले अखबार को बहुत ही चाव के साथ पढ़े जा रहे हैं। आज 'राष्ट्रीय नवीन मेल' के मुख्य पृष्ठ पर एक लीड आलेख वरिष्ठ पत्रकार व कार्यकारी संपादक सुनील बादल का छुटा हुआ है। इस संदर्भ में मैं यह कहना चाहता हूँ कि आज देश विदेश से प्रकाशित होने वाले चाहे जिस भी भाषा के अखबार हों, नकारात्मक खबरों से भरी रहती हैं। ऐसे में 'राष्ट्रीय नवीन मेल' ने जन्मान्धमी पर भगवान कृष्ण के जीवन और उनके उपदेशों पर बहुत ही सारगर्भित 'प्रबंधन गुरु श्री कृष्ण से आज के नेताओं को सीख लेनी चाहिए' शीर्षक से एक बहुत ही सकारात्मक आलेख को प्रकाशित

किया है। इस प्रसंग में यह कहना चाहता हूँ कि लोग जैसा साहित्य पढ़ते हैं, उस अनुरूप उनके में बदलाव देखने को मिलते हैं। आज नकारात्मक खबरों के पढ़ते रहने के कारण व्यक्ति का मन अशांत हो जाता है। इस कारण लोगों में चिड़चिड़ापन, गुस्सा और हिंसात्मक प्रवृत्तियाँ बढ़ जाती ती है। जाने माने मनोवैज्ञानिकों का कथन है कि लगातार ऐसी नकारात्मक खबरों के पढ़ते रहने से लोग चिंता और अवसाद से ग्रसित हो जाते हैं। इस बदली परिस्थिति में 'राष्ट्रीय नवीन मेल' ने भगवान कृष्ण के जन्मदिन पर अखबार के मुख्य पृष्ठ पर उनके उपदेशों को लेकर जिन बातों को उठाया है। मैं समझता हूँ कि समाज पर इन बातों का बहुत ही अनुकूल प्रभाव पड़ेगा। आलेख में सुनील बादल ने दर्ज किया है कि कृष्ण जिन्हें सर्वज्ञ कहा जाता था, दूसरों के साथ अपने विचार बेहद सरलता से साझा करने में कभी हिचकते नहीं थे। आज की बदली परिस्थिति में लोग मन की बात मन में ही रख लेते हैं। लोग अपने फायदे और जरूरत के हिसाब से अपनी बातों को रखते हैं। ऐसा करने से व्यक्ति नैतिक रूप से कमजोर हो टूटता चला जाता है। इसके साथ ही व्यक्ति अवसाद में भी पहुंच जाता है। मन की बात खुलकर दूसरों के साथ शेयर करने से मन हल्का हो जाता है। इसके साथ ही समाधान की दिशा में कोई न कोई नई राह सुझाव के रूप में जरूर मिल जाता है। उन्होंने श्री कृष्ण को एक प्रबंधन गुरु के रूप में परिभाषित किया है। आज के नेताओं को श्री कृष्ण के उपदेशों से सीख लेनी जरूरत है। श्री कृष्ण के उपदेश सच्चे अर्थों में समाज को बदल सकता है। वनिस्पत कि हम सब उनके उपदेशों को अपने जीवन में आत्मसात करें। उन्होंने दर्ज किया है कि कृष्ण ने अपनी वाणी और कौशल से कई बार पांडवों को प्रेरित किया। वाणी बहुत ही मूल्यवान होती है। इसलिए हर व्यक्ति को अपनी वाणी में मधुरता रखनी चाहिए।

फेसबुक वॉल से



X से









# टेस्ट टीम में वापसी करना चाहते हैं भारत के 'मिस्टर 360'



**सूर्यकुमार ने मुंबई के ट्रेनिंग सेशन के बाद कहा, काफी लोगों ने अपनी जगह बनाने के लिए मेहनत की है और मैं भी इस जगह को दोबारा हासिल करना चाहता हूँ।**

## सूर्यकुमार के आंकड़े

**82** प्रथम श्रेणी मैच में  
**43.62** की औसत से बनाए हैं  
**5628** रन

## दलीप ट्रॉफी

सिराज, जडेजा पहले दौर के लिए इंडिया बी टीम से बाहर

नई दिल्ली। भारत के तेज गेंदबाज मोहम्मद सिराज और ऑलराउंडर रवींद्र जडेजा को दलीप ट्रॉफी के लिए इंडिया बी टीम से रिजर्व कर दिया गया है। भारतीय क्रिकेट कंट्रोल बोर्ड ने घोषणा की। सिराज बीमारी के कारण पहले दौर में नहीं खेलेंगे। तेज गेंदबाज उमरान मलिक, जो इंडिया सी का हिस्सा थे, भी एक्शन में नहीं होंगे।

एजेंसी। नई दिल्ली। टी20 फॉर्मेट के सबसे खतरनाक बल्लेबाज और टीम इंडिया के टी20 कप्तान सूर्यकुमार यादव, इन दिनों घरेलू क्रिकेट खेल रहे हैं। बुची बाबू टूर्नामेंट के बाद सूर्यकुमार दलीप ट्रॉफी भी खेलेंगे। इस बीच उन्होंने भारत के लिए लाल गेंद क्रिकेट में वापसी करने की अपनी ख्वाहिश जाहिर की। हालांकि, वह खुद भी यह मानते हैं कि यह उतना आसान नहीं होने वाला है। टी20 फॉर्मेट में अपनी धाक साबित कर चुके सूर्यकुमार अन्य दोनों फॉर्मेट में टीम में सेट नहीं हो पा रहे। उन्हें बार-बार मौका जरूर मिला है, लेकिन वह इसको भुनाने में सफल नहीं रहे हैं। मुंबई के ही सरफराज खान और श्रेयस अय्यर के अलावा केएल राहुल और रजत पाटीदार टेस्ट टीम में जगह बनाने के मामले में सूर्यकुमार से आगे हैं। लेकिन सूर्यकुमार घरेलू क्रिकेट में प्रदर्शन कर भारतीय टीम में वापसी करना चाहते हैं।

बुची बाबू टूर्नामेंट खेलने कोयंबटूर पहुंचे सूर्यकुमार ने मुंबई के ट्रेनिंग सेशन के बाद कहा, काफी लोगों ने अपनी जगह बनाने के लिए मेहनत की है और मैं भी इस जगह को दोबारा हासिल करना चाहता हूँ। मैंने टेस्ट में इंडिया के लिए डेब्यू किया था, इसके बाद मैं चोटिल भी हो गया। बहुत लोगों को मौके भी मिले और उन्होंने अच्छा भी किया है।

लाल गेंद क्रिकेट हमेशा से मेरी प्राथमिकता रही है। जब मैं बड़ा हो रहा था, उसी दौरान मुंबई के मैदानों में खेलते हुए लंबे प्रारूप की क्रिकेट के प्रति मेरा लगाव बढ़ता गया। मैंने पिछले 10 वर्षों में काफी प्रथम श्रेणी क्रिकेट खेला है। मैं हमेशा मुंबई के लिए खेलने के लिए मिलने वाले अवसर का लाभ उठाना चाहूंगा, चाहे वो बुची बाबू या दलीप ट्रॉफी हो। काफी खिलाड़ियों ने इन टूर्नामेंट में अच्छा प्रदर्शन किया है और आगे चलकर उन्हें देश के लिए खेलने का मौका मिला है।

## इंग्लैंड ने महिला टी20 विश्वकप के लिए घोषित की टीम बेस हीथ, फ्रेया केम्प डेनिएल गिब्सन नए चेहरे

एजेंसी। लंदन। इंग्लैंड क्रिकेट बोर्ड (ईसीबी) अक्टूबर में संयुक्त अरब एमिरात में होने वाले महिला टी20-विश्व कप के लिए इंग्लिश टीम की घोषणा कर दी है। टीम में विकेटकीपर बल्लेबाज बेस हीथ, ऑलराउंडर फ्रेया केम्प और डेनिएल गिब्सन नया चेहरा हैं। हीथर नाइट चौथी बार टी20 वर्ल्ड कप में टीम की कप्तानी करेंगी।

कप में इंग्लैंड टीम का हिस्सा थे। लॉरिन क्रिस और कैथरीन साइवर-ब्रंट (सेवानिवृत्त) तीन ऐसी खिलाड़ी हैं जो 2024 बैच का हिस्सा नहीं हैं। गिब्सन 2023 में टीम के साथ थीं, लेकिन केवल एक यात्रा रिजर्व के रूप में। टीम को लेकर पर कप्तान नाइट ने कहा, एक खिलाड़ी के रूप में शामिल होने के लिए विश्व कप हमेशा विशेष आयोजन होते हैं और यूपई में कार्यभार संभालने के लिए हमने जो टीम चुनी है, उससे मैं वास्तव में उत्साहित हूँ।

## ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ सीमित ओवरों की सीरीज के लिए बेयरस्टो

एजेंसी। लंदन। इंग्लैंड ने ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ आगामी सीरीज के लिए जॉनी बेयरस्टो, मोइन अली और क्रिस जॉर्डन को अपनी व्हाइट-बॉल टीम से बाहर कर दिया है। ये तीनों हाल ही में टी20 विश्व कप में सेटअप का हिस्सा थे, जहां इंग्लैंड सेमीफाइनल में भारत से हार गया था। इनके बाहर होने से टी20क टीम में पांच अनकैड खिलाड़ियों जॉर्डन कॉक्स, जैकब बथेल, डैन मूसली, जोश हल और जॉन टर्नर को जगह मिली है, इन सभी ने घरेलू सर्किट में विभिन्न स्तरों पर प्रभावित किया है।



इंग्लैंड के नियमित व्हाइट-बॉल कप्तान जोस बटलर और प्रीमियर पेसर जोफ्रा आर्चर भी एक्शन में वापस आएंगे। बटलर कॉल्फ की चोट से पूरी तरह से उबर चुके हैं, जिसके कारण वे द हंड्रेड के पूरे सत्र से बाहर रहे, जबकि आर्चर, जिन्हें कार्यभार पर सदन त्रेव के लिए नजर रखी गई थी, मार्च 2023 के बाद से अपना पहला वनडे खेलने के लिए तैयार हैं।

कांस का चयन सबसे ज्यादा पूर्वानुमानित था, क्योंकि विकेटकीपर बल्लेबाज की गतिशीलता शीर्ष क्रम में है। वह इंग्लैंड के घरेलू व्हाइट-बॉल टूर्नामेंट में शानदार प्रदर्शन कर चुके हैं, चाहे वह टी20 ब्लास्ट हो या द हंड्रेड। जोश हल का बाएं हाथ का कोण और हिट-द-डेक क्षमता उन्हें एक एक्स-फैक्टर बनाती है जबकि जॉन टर्नर ने द हंड्रेड के दौरान अपनी गति और जोश से सभी को प्रभावित किया।

## तीन वर्षों में दुर्लभ बीमारियों का बजट शून्य से बढ़कर 82 करोड़ : स्वास्थ्य मंत्रालय

एजेंसी। नई दिल्ली। केंद्रीय स्वास्थ्य और परिवार कल्याण मंत्रालय के डॉ. एल स्वस्तिकर ने मंगलवार को कहा कि पिछले तीन सालों में दुर्लभ बीमारियों के लिए भारत का बजट शून्य से बढ़कर 82 करोड़ रुपये हो गया है। दुर्लभ बीमारियां ऐसी स्थितियां हैं, जिनमें प्रति 100,000 जनसंख्या पर 100 से कम मरीज होते हैं। दुनिया भर में 350 मिलियन से अधिक लोग और भारत में लगभग 20 में से 1 लोग इस स्थिति से प्रभावित हैं। स्वास्थ्य सेवा महानिदेशालय के अतिरिक्त डीडीजी डॉ. एल स्वस्तिकर ने कहा कि सरकार ने मरीजों के इलाज में सहायता के लिए एक दुर्लभ रोग कोष भी स्थापित किया है। 2022-23 में, हमने 203 मरीजों को 35 करोड़ रुपये की सहायता दी थी। 2023-24 में



बढ़कर 74 करोड़ रुपये हो गया। चालू वित्त वर्ष में, इसके लिए 82.4 करोड़ रुपये का बजट दिया गया है। इसमें से 34.2 करोड़ रुपये पहले ही वितरित किए जा चुके हैं। उन्होंने कहा, हालांकि यह भी पर्याप्त नहीं है, क्योंकि हम किसी भी मरीज को नजरअंदाज नहीं करना चाहते। उन्होंने यह भी कहा कि स्वास्थ्य मंत्रालय एसएमए पर ध्यान केंद्रित करते हुए एक विशेष तकनीकी विशेषज्ञ समूह की

स्थापना पर सक्रिय रूप से विचार कर रहा है। स्वस्तिकर ने गैर-लाभकारी क्योर एसएमए फाउंडेशन ऑफ इंडिया से गुरुग्राम में आयोजित स्मॉलल मस्कूलर एट्रोफी (एसएमए) पर दो दिवसीय राष्ट्रीय सम्मेलन 2024 में यह बात कही। एसएमए एक दुर्लभ और आनुवंशिक रूप से विरासत में मिली न्यूरोमस्कूलर बीमारी है, जो रीढ़ की हड्डी में मोटर तंत्रिका कोशिकाओं को प्रभावित करके

लोगों की शारीरिक शक्ति को छीन लेती है। उन्होंने कहा कि यदि हम एसएमए की चुनौती को सफलतापूर्वक हल कर सकते हैं, तो उस मॉडल को देश में अन्य दुर्लभ बीमारियों के लिए भी उपयोग किया जा सकता है। 'स्वस्तिकर ने भारत में दुर्लभ बीमारियों की चुनौती से निपटने के लिए सरकार और चिकित्सा समुदाय के बीच तालमेल की भी बात कही। उन्होंने कहा कि रहमारे पास दुर्लभ बीमारियों के लिए एक राष्ट्रीय नीति है और सूची में ऐसी बीमारियों को शामिल करने के लिए एक तंत्र है। चिकित्सा समुदाय को आगे आना चाहिए और सरकार को प्राथमिकता वाली बीमारियों की पहचान करने में मदद करनी चाहिए। हमें मरीजों के लिए दवाएं और सस्ती बनाने की जरूरत है।'

**ग्रामीण इलाकों में विद्युतीकरण और स्वास्थ्य सेवाओं में सुधार से जिला स्तर पर बढ़ रही खपत**  
नई दिल्ली। देश में ग्रामीण इलाकों में विद्युतीकरण और स्वास्थ्य सेवाओं में सुधार होने से जीवन स्तर की गुणवत्ता में सुधार हुआ है। वहीं, देश में 5 लाख रुपये से ज्यादा की आय अर्जित करने वाले 60 प्रतिशत परिवार शीर्ष 20 प्रतिशत जिलों (150) में रहते हैं। एक रिपोर्ट में मंगलवार को जानकारी दी गई। रिपोर्ट में बताया गया कि देश के ग्रामीण इलाकों में विद्युतीकरण पिछले चार वर्षों में 17 प्रतिशत से बढ़कर 30 प्रतिशत हो गया है। इससे देश की अर्थव्यवस्था और इन इलाकों में जीवन स्तर की गुणवत्ता को बढ़ाने में सफलता मिली है। स्वास्थ्य इन्फ्रास्ट्रक्चर में भी सुधार देखने को मिला है। देश में प्रति हजार लोगों पर स्वास्थ्य सुविधाओं की संख्या 263 से बढ़कर 903 हो गई है। मैपमाइंडिंग द्वारा समर्थित एआई-संचालित डेटा एनालिटिक्स और कंसल्टेंसी कंपनी क्लैरिटीएक्स की रिपोर्ट में 36 राज्यों और केंद्र शासित प्रदेशों के 788 जिलों में उच्च खपत वाले बाजारों के बारे में बताया गया है। रिपोर्ट में कहा गया कि सभी सेक्टर में बहुआयामी वृद्धि देखने को मिली है। इसकी वजह इन्फ्रास्ट्रक्चर का विकास होना, डिजिटलाइजेशन का आना और स्टार्टअप इकोसिस्टम का बढ़ना है। रिपोर्ट में सभी 788 जिलों को उनके सामाजिक-आर्थिक, इन्फ्रास्ट्रक्चर की उपलब्धता, वित्तीय और मौजबिलिटी और कई अन्य कारकों के आधार पर रैंक किया गया है, जिसमें पिछले चार वर्षों में इन जिलों में हुए विकास को शामिल किया गया है।

## ओलंपिक मेडल जीतने के लिए खिलाड़ियों में मानसिक मजबूती का होना जरूरी : जीव मिल्खा सिंह

एजेंसी। नई दिल्ली। पेरिस ओलंपिक अभियान के समापन के बाद भारतीय एथलीटों को 2028 में होने वाले लॉस एंजिल्स ओलंपिक के लिए अपनी तैयारियां करनी हैं। भारत के दिग्गज धावक मिल्खा सिंह के समय से बाद से अब तक भारतीय

एथलेटिक्स का परिदृश्य पूरी तरह से बदल गया है। भारत की झोली में कई ओलंपिक मेडल आए भी हैं लेकिन कुछ इवेंट ऐसे हैं जहां भारत के लिए पदक दूर की कौड़ी साबित हुआ है। उनमें एक इवेंट है- गोल्फ। मिल्खा सिंह के बेटे और भारत के



दिग्गज गोल्फर जीव मिल्खा ने

आईएनएस से बात करते हुए कहा कि भारत को ओलंपिक गोल्फ में मेडल तभी मिलेगा जब खिलाड़ी मानसिक तौर पर बहुत मजबूत होंगे। लेकिन ओलंपिक में उस सप्ताह जिसका बल्ला चल गया वह मेडल जीत जाता है। मिल्खा सिंह के समय के बाद से

एथलेटिक्स में आए बदलाव, नीरज चोपड़ा द्वारा गोल्ड और सिल्वर मेडल जीतने से आए बदलावों पर बात करते हुए जीव मिल्खा सिंह ने कहा, जब पापा ने एथलेटिक्स शुरू किया था, तब कुछ भी नहीं था। उनको तो केवल भारत का ब्लेजर पहनना था।

## दुबई में खेला जाएगा भारत-पाक मुकाबला और फाइनल मैच

आईसीसी ने जारी किया संशोधित महिला टी20 विश्व कप का कार्यक्रम

एजेंसी। दुबई। अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट परिषद (आईसीसी) ने सोमवार रात आगामी महिला टी-20 विश्व कप के लिए संशोधित कार्यक्रम घोषित कर दिए हैं। दुबई 6 अक्टूबर को भारत और पाकिस्तान के बीच बहुप्रतीक्षित मुकाबले और 20 अक्टूबर को 18 दिवसीय टूर्नामेंट के फाइनल की मेजबानी भी करेगा। बांग्लादेश के लिए चल रहे राजनीतिक संकट के कारण टूर्नामेंट की मेजबानी करना असंभव हो गया था, जिसके बाद टूर्नामेंट को यूपई में स्थानांतरित कर दिया गया था। अन्य मेजबान शहर शारजाह 13 अक्टूबर को भारत और ऑस्ट्रेलिया के बीच महत्वपूर्ण मुकाबले की मेजबानी करेगा, यह एकमात्र लीग मैच है जिसे हरमनप्रति कौर की टीम दुबई से बाहर खेलेंगी। शारजाह 18 अक्टूबर को दूसरे सेमीफाइनल की मेजबानी भी करेगा। अगर भारत क्वालीफाई करता है, तो वे 17 अक्टूबर को दुबई में पहले ला सेमीफाइनल खेलेंगे। समूह पहले की तरह ही बने हुए हैं, जिसमें छह बार के चैंपियन ऑस्ट्रेलिया, भारत, न्यूजीलैंड, पाकिस्तान और श्रीलंका युप ए में हैं।



संशोधित कार्यक्रम	9 अक्टूबर
3 अक्टूबर गुलवार बांग्लादेश बनाम स्कॉटलैंड शारजाह	गुलवार भारत बनाम श्रीलंका दुबई
3 अक्टूबर गुलवार पाकिस्तान बनाम श्रीलंका शारजाह	10 अक्टूबर गुरुवार बांग्लादेश बनाम वेस्टइंडीज शारजाह
4 अक्टूबर शुक्रवार दक्षिण अफ्रीका बनाम वेस्टइंडीज दुबई	11 अक्टूबर शुक्रवार ऑस्ट्रेलिया बनाम पाकिस्तान दुबई
4 अक्टूबर शुक्रवार भारत बनाम न्यूजीलैंड दुबई	12 अक्टूबर शनिवार न्यूजीलैंड बनाम श्रीलंका शारजाह
5 अक्टूबर शनिवार बांग्लादेश बनाम इंग्लैंड शारजाह	12 अक्टूबर शनिवार बांग्लादेश बनाम दक्षिण अफ्रीका दुबई
5 अक्टूबर शनिवार ऑस्ट्रेलिया बनाम श्रीलंका शारजाह	13 अक्टूबर रविवार इंग्लैंड बनाम स्कॉटलैंड शारजाह
6 अक्टूबर रविवार भारत बनाम पाकिस्तान दुबई	13 अक्टूबर रविवार भारत बनाम ऑस्ट्रेलिया शारजाह
6 अक्टूबर रविवार वेस्टइंडीज बनाम स्कॉटलैंड दुबई	14 अक्टूबर सोमवार पाकिस्तान बनाम न्यूजीलैंड दुबई
7 अक्टूबर सोमवार इंग्लैंड बनाम दक्षिण अफ्रीका शारजाह	14 अक्टूबर सोमवार पाकिस्तान बनाम न्यूजीलैंड दुबई
8 अक्टूबर मंगलवार ऑस्ट्रेलिया बनाम न्यूजीलैंड शारजाह	15 अक्टूबर मंगलवार इंग्लैंड बनाम वेस्टइंडीज दुबई
9 अक्टूबर बुधवार दक्षिण अफ्रीका बनाम स्कॉटलैंड दुबई	17 अक्टूबर गुरुवार सेमीफाइनल 1 दुबई
	18 अक्टूबर शुक्रवार सेमीफाइनल 2 शारजाह
	20 अक्टूबर रविवार फाइनल दुबई

## नोवाक जोकोविच और कोको गॉफ आसान जीत के साथ अमेरिकी ओपन के दूसरे दौर में



न्यूयॉर्क। मौजूदा चैंपियन नोवाक जोकोविच और कोको गॉफ ने सोधे सेटों में जीत दर्ज करके अमेरिकी ओपन टेनिस टूर्नामेंट में खिताब का बचाव करने के अपने अभियान की शानदार शुरुआत की। दूसरी वरीयता प्राप्त जोकोविच ने पहले दौर के मैच में मोल्दोवा के क्वालीफायर राडू अल्बोट को 6-2, 6-2, 6-4 से हराया। उन्होंने अमेरिकी ओपन में 89वां मैच जीत कर रोजर फेडरर के रिकॉर्ड की बराबरी की। जोकोविच रिकॉर्ड 25वें ग्रैंड स्लैम खिताब की कवायद में हैं। जोकोविच का अगला मुकाबला सर्बिया के उनके हमवतन लास्लो जेरे से होगा जिन्होंने जान लेनार्ड स्ट्रफ पर 6-7 (7), 6-1, 6-7 (7), 6-4, 6-2 से जीत हासिल की। 22 साल पहले जोकोविच अमेरिकी ओपन के तीसरे दौर में जेरे से पहले दो सेट हार गए थे लेकिन इसके बाद उन्होंने वापसी करके पांच सेट में यह मुकाबला जीता था। गॉफ ने सोमवार को यहां पहले दौर के मैच में वरवरा प्रेचेवा को 6-2, 6-0 से पराजित किया। गॉफ हाल में खराब फॉर्म से जूझ रही थी लेकिन यहां उन्होंने शुरू से लेकर आखिर तक दबदबा बनाए रखा। उन्होंने मैच के बाद कहा, हापिछले कुछ सप्ताह मुश्किल भरे थे। मैं अच्छा प्रदर्शन करने के लिए प्रतिबद्ध हूँ लेकिन मुझे अपने अलावा किसी के सामने कुछ साबित नहीं करना है।

## स्मृति मंधाना ने एडिलेड स्ट्राइकर्स के साथ प्री-ड्राफ्ट विदेशी अनुबंध पर किया हस्ताक्षर

नई दिल्ली। स्मृति मंधाना महिला विंग वेश लीग (डब्ल्यूबीवीएल) प्री-ड्राफ्ट विदेशी अनुबंध पर हस्ताक्षर करने वाली पहली भारतीय बन गई हैं और आगामी सत्र के लिए मौजूदा चैंपियन एडिलेड स्ट्राइकर्स में शामिल होंगी। स्ट्राइकर्स चौथी टीम होगी जिसका प्रतिनिधित्व मंधाना प्रतियोगिता के 10 साल के इतिहास में करेंगी। बाएं हाथ की यह खिलाड़ी इससे पहले ब्रिस्बेन हीट (2016-17), होबार्ट हरिकेस (2018-19) और सिडनी थंडर (2021) के लिए खेल चुकी हैं। भारतीय उप-कप्तान ने कार्यभार प्रबंधन के कारण डब्ल्यूबीवीएल 2022 से बाहर होने का विकल्प चुना था और फिर 2023 संस्करण से पहले उदाटन खिलाड़ी के मसौदे से बाहर होकर भारत के घरेलू सत्र में भाग लेने का विकल्प चुना था।



## व्यापार/लाइफ व साइंस

## टेलीकॉम सेक्टर की भर्तियों में हो सकती है 5.62 प्रतिशत की बढ़त

एजेंसी। बेंगलुरु। देश में टेलीकॉम, इंटरनेट सर्विस प्रोवाइडर (आईएसपी) और इससे जुड़ी इंडस्ट्री में चालू वित्त वर्ष की पहली छमाही में रोजगार 5.62 प्रतिशत बढ़ने की उम्मीद है। इसकी वजह टेलीकॉम सेक्टर में मजबूत वृद्धि दर का होना है। एक रिपोर्ट में मंगलवार को यह जानकारी दी गई। रिपोर्ट में कहा गया कि वित्त वर्ष 2024-25 की पहली छमाही में देश में टेलीकॉम, आईएसपी और उससे जुड़े हुए इंडस्ट्री के 62 प्रतिशत प्लेयर कर्मचारी बढ़ाने की योजना बना रहे हैं। वहीं, 17



को संख्या में इजाजा करना चाहते हैं। वहीं, हैदराबाद और भोपाल में यह आंकड़ा 20 प्रतिशत और जयपुर एवं वडोदरा में 19 प्रतिशत का है। टोपलीज सर्विसेज के सीएसओ-स्ट्राटिगि सुब्रुथिनम पी ने कहा कि इस सेक्टर में नियुक्तियां बढ़ रही हैं। 62 प्रतिशत नियोक्ता अपने वर्कफोर्स बढ़ाने की योजना बना रहे हैं। इसकी वजह क्लाउड कम्प्यूटिंग, रोबोटिक्स, एआई और ब्रॉडबैंड का बढ़ना है। रिपोर्ट में कहा गया है इस्टेलिशन इंजीनियर, फाइबर रिपेयर एजीक्यूटिव और सेल साइट रिपेयर स्टाफ शामिल हैं।

## सपाट स्तर पर बढ़ हुआ बाजार, निवेशकों ने कमाए 82 हजार करोड़ रुपये

नई दिल्ली। सीमित दायरे में कारोबार करने के बाद घरेलू शेयर बाजार मंगलवार को मामूली बढ़त के साथ बंद हुआ। आज के कारोबार की शुरुआत तेजी के साथ हुई थी। बाजार खुलने के बाद बिकवाली के दबाव में शेयर बाजार लुढ़क कर लाल निशान पर पहुंच गया लेकिन खरीदारी का सपोर्ट मिलने पर शेयर बाजार की चाल तेज हुई। निपटी आज अपने ऑल टाइम हाई लेवल के काफी करीब पहुंचने के बाद रिगवेट का शिकार हो गया।

## कोविड के लिए इंडियन इम्यूनोलॉजिकल्स की नेजल वैक्सीन होगी गेमचेंजर

नवीन खेल संवाददाता। नई दिल्ली। हैदराबाद स्थित इंडियन इम्यूनोलॉजिकल्स कंपनी सुई-मुक्त कोविड-19 वैक्सीन बनाने पर काम कर रही है। एक शोध में यह बात सामने आई है कि यह कोविड संक्रमण के खिलाफ बड़ा गेम चेंजर साबित होगी। ऑस्ट्रेलिया के ग्रिफिथ विश्वविद्यालय की एक टीम के नेतृत्व में किए गए शोध में नाक के रास्ते से दी जाने वाली कोविड वैक्सीनेशन - सीडीओ-7एन-1

## बुलियन मार्केट में बढ़ा खरीदारों का रुख

नई दिल्ली। बजट में इंपोर्ट ड्यूटी कम होने का असर सोने की खरीदारी पर अब साफ-साफ नजर आने लगा है। करम ड्यूटी कम होने के बाद से गोल्ड मार्केट में सोने की खरीद में तुलनात्मक रूप से 40 प्रतिशत तक की बढ़ोतरी हुई है। सोने की खरीदारी तेज होने के कारण सोने की कीमत पर भी असर पड़ने की संभावना बन गई है। फेस्टिव सीजन शुरू होने के पहले ही सरफार्स बाजार में सोने के जेवरों की मांग में काफी तेजी आ गई है, जिसके कारण सोना एक बार फिर अपने शिखर की ओर बढ़ता हुआ नजर आने लगा है।

प्रकाशित शोध से पता चला है कि यह वैक्सीन एक वर्ष या उससे अधिक समय तक दीर्घकालिक सुरक्षा प्रदान करने में सक्षम है। महालिंगम ने कहा, "इसे सिंगल डोज के रूप में डिजाइन किया गया है। यह बूस्टर वैक्सीन के तौर पर ज्यादा इस्तेमाल की जा सकती है और इसके कोई प्रतिकूल प्रभाव भी नहीं हैं।" इस वैक्सीन के कई महत्वपूर्ण लाभ हैं। इम्यूनिटी पर इसके प्रभाव मजबूत और स्थायी हैं।



# राज्य सरकार से झारखंड हाईकोर्ट ने पूछा शैक्षणिक संस्थानों और मंदिरों के निकट से शराब दुकानें कब होंगी बंद

**नवीन मेल संवाददाता रांची।** झारखंड हाईकोर्ट में राज्य में अफीम, चरस, गांजा जैसे मादक पदार्थों की बिक्री एवं अवैध शराब की बिक्री की रोकथाम पर मंगलवार को कोर्ट के स्वतः संज्ञान की सुनवाई हुई। सुनवाई के दौरान पुलिस की स्टैंडर्ड ऑपरेंटिंग प्रोसीजर (एसओपी) पर कड़ी टिप्पणी की। कोर्ट ने मौखिक कहा कि इसमें भविष्य में राजधानी रांची में मंदिरों एवं शैक्षणिक संस्थाओं के निकट खुदरा शराब दुकानों एवं बार-रेस्टोरेंट को लाइसेंस नहीं देने की बात कही गई है लेकिन यह स्पष्ट नहीं है कि मंदिरों एवं शिक्षण संस्थानों के निकट संचालित बार-रेस्टोरेंट और खुदरा शराब दुकानों के लाइसेंस रद्द करने लिए क्या किया जाएगा?

राज्य सरकार बताए कि मंदिर एवं शिक्षण संस्थान के निकट जो बार एवं रेस्टोरेंट और खुदरा शराब दुकान खुले हैं उन्हें कब बंद किया जाएगा? कोर्ट ने कहा कि पुलिस की एसओपी केवल आईवाश वाली नहीं होनी चाहिए।

देर रात तक बार-रेस्टोरेंट के खुले रहने से पिछले दिनों भी एक अपराधिक घटना घटी थी। बार-रेस्टोरेंट में मारपीट एवं हत्या की घटनाएं होती रही हैं। कानून व्यवस्था पुलिस के जिम्मे में है। ऐसे में सख्त कदम उठाकर बार-रेस्टोरेंट को निर्धारित समय में बंद कराकर वहां हिंसा की घटनाओं को रोका जा सकता है।

मामले में एफिस क्यूरी ने पुलिस के एसओपी पर प्रति उत्तर के लिए समय देने का आग्रह किया, जिस पर कोर्ट ने उनके आग्रह को मंजूर करते हुए मामले की अगली सुनवाई 29 अगस्त को निर्धारित की है। इससे पहले पुलिस को बार एवं रेस्टोरेंट के साथ मादक पदार्थों की बिक्री एवं अवैध शराब की बिक्री की रोकथाम को लेकर एसओपी प्रस्तुत किया गया था। उल्लेखनीय है कि खूंटी में अफीम के फसलों को नष्ट करने एवं झारखंड में अफीम, चरस, गांजा आदि ड्रग्स के कारोबार में लगातार वृद्धि पर हाईकोर्ट ने स्वतः संज्ञान लिया है।



## झालसा के भवन निर्माण में देर क्यों?

झारखंड हाईकोर्ट की सुरक्षा से संबंधित कई जनहित याचिकाओं की सुनवाई के दौरान खंडपीठ ने मंगलवार को झारखंड लीगल सर्विस अथॉरिटी (झालसा) की हाई कोर्ट के निकट बनने वाले भवन के निर्माण में देरी पर कड़ी नाराजगी जताई। खंडपीठ ने सुनवाई के दौरान मौखिक कहा कि वर्ष 2018 में इस भवन के निर्माण के लिए 48 करोड़ रुपये की टेविनकल स्वीकृति दी गई थी, जो वर्ष 2024 में 57 करोड़ रुपये तक पहुंच चुकी है। राज्य सरकार को स्पष्ट करना चाहिए कि वह झालसा के नए भवन को बनाने के लिए देरी क्यों कर रही है जबकि इसके लिए जमीन भी सरकार की ओर आवंटित कर दी गई है और जमीन की घेराबंदी भी हो चुकी है। निर्माण में देरी करने से लागत राशि में बढ़ोतरी होती है। कोर्ट ने कहा कि झालसा के नए भवन

बनने में छह वर्षों की देरी हो चुकी है, जो पैसे खर्च होंगे जनता की कमाई के पैसे हैं। साथ ही कहा कि यदि राज्य सरकार की ओर से कारण स्पष्ट नहीं किया गया तो मुख्य सचिव को भी कोर्ट में बुलाया जा सकता है। झालसा के पुराने भवन में मेंडेशन सेंटर, ऑडिटोरियम जैसे कई आधारभूत संरचना की कमी है। राज्य के सिविल कोर्ट सुरक्षा एवं आधारभूत संरचना के संबंध में खंडपीठ ने झारखंड स्टेट बार काउंसिल को जवाब दाखिल करने का निर्देश दिया है। कोर्ट ने काउंसिल से पूछा है कि जिलों के बार भवन में सुरक्षा की क्या-क्या कमी है और कहा-कहां भवन बनाने की जरूरत है, इन सारे विषयों पर जवाब दाखिल करें। साथ ही कोर्ट ने केंद्र सरकार को भी आवंटित फंड के संबंध में जवाब दाखिल करने का निर्देश दिया है।

# झारखंड में वोटरों की संख्या बढ़ी आयोग ने जारी की नई वोटर लिस्ट

**नवीन मेल संवाददाता रांची।** झारखंड में वोटरों की संख्या 2 करोड़, 57 लाख, 78 हजार, 149 हो गई है। चुनाव आयोग की ओर से मतदाता सूची पुनरीक्षण कराने के बाद मंगलवार को नई मतदाता सूची जारी की गई है। नए वोटर लिस्ट में पुरुष और महिला

मतदाताओं की संख्या 1 करोड़, 27 लाख, 12 हजार, 266 हो गई है। इसके अलावे राज्य में थर्ड जेंडर की संख्या 434 है।

**नई वोटर लिस्ट जारी :** मुख्य निर्वाचन पदाधिकारी के रवि कुमार ने नई वोटर लिस्ट जारी होकर कहा कि 1 जनवरी



2024 को आंकड़ों के मुताबिक वोटर लिस्ट पुनरीक्षण के दौरान वोटर लिस्ट से 3,89,595 वोटर जिसमें 1.54% की वृद्धि हुई है, जबकि 25 वोटर जो नई वोटर लिस्ट जारी होकर 0.49% की कमी है। आयोग के

पदाधिकारी के अनुसार 1 अक्टूबर को अहतां मानकर 18 वर्ष के होने वाले युवाओं के 55,189 आवेदन प्राप्त हुए हैं। गौरतलब है कि 22 जनवरी 2024 को राज्य में 2 करोड़ 53 लाख 86 हजार 152 वोटर राज्य में थे।

# पृष्ठ एक के शेष

**उत्पाद सिपाही भर्ती दौड़...** सभी अभ्यर्थियों को एमएमसीएच से छुट्टी दे दी गई। रांची से आए अभ्यर्थी जिंदर मुंडा ने बताया कि उसने सुबह से कुछ नहीं खाया था। दौड़ देर से हुई जिस कारण वह दौड़ पूरी करने से 300 मीटर पहले अचेत होकर गिर गया। खूंटी से आए चरकी गुड़िया के पुत्र मनकीरण गुड़िया ने बताया कि दौड़ने के दौरान उमस की वजह से शरीर अत्याधिक पसीना निकलने के बाद अचानक उसे चक्कर आने लगा। इसके बाद उसकी आंख खुली तो उसने अपने को को अस्पताल में पाया। कई अभ्यर्थी होश में आने के बाद बिना अपनी पहचान बताए अस्पताल से निकल गए। उत्पाद सिपाही भर्ती के दौरान ड्यूटी में तैनात चिकित्सक मीनूजी कुमार साव ने बताया कि कई अभ्यर्थी दौड़ने के दौरान अचानक से अचेत होकर गिर पड़े। इसके बाद तुरंत उन्हें विभिन्न एंजुलसों की मदद से अस्पताल पहुंचाया गया।

**पलामू, गढ़वा के नौ सड़कों के...** (विश्रामपुर ब्लाक में गोदरमाना) में 1,200 किलोमीटर पर स्थित भेलवा नदी पर पुल का निर्माण, जिसकी कुल लागत राशि 278.15 है। गढ़वा जिला अंतर्गत कांडी प्रखंड खरसौता मोड़ कसपम मोड़ तक 23.30 किलोमीटर सड़क का निर्माण, जिसकी कुल लागत राशि 1514.20 है। इसी तरह से गढ़वा जिला अंतर्गत केतार राजी 24.35 किलोमीटर सड़क का निर्माण जिसकी कुल लागत राशि 536.86 है। सांसद ने बताया कि सभी स्वीकृत योजनाओं के पूरा हो जाने के बाद ग्रामीण क्षेत्रों को गांव से शहर या प्रखंड मुख्यालय आने में काफी सहूलियत होगी। संसदीय क्षेत्र में सड़क निर्माण के मामले में पूरे राज्य में एक नंबर रहे यह उनका प्रयास है।

**जो आधी आबादी को सशक्त...** कार्यक्रम को गढ़वा गांव-गांव टोले-टोले में शिविर लगाकर सरकार की योजनाओं से समाज के अतिम पंक्ति के व्यक्ति को भी जोड़ने का काम किया गया। यह कार्यक्रम निरंतर चल रहा। हमारा प्रयास आपकी हर समस्या का समाधान करना है।

**वैकल्पिक कृषि के लिए सरकार कर रही पूरा सहयोग :** मुख्यमंत्री ने कहा कि पिछले साढ़े चार वर्षों में हमारी सरकार ने इस राज्य और यहां के आदिवासी-मूलवासी, दलित, पिछड़े, अल्पसंख्यक, किसान-मजदूर, बूढ़े-बुजुर्ग, महिला युवा समेत हर वर्ग-तबके का लिए जो कार्य किए हैं, उनसे विकास को नया आयाम गढ़ा है।

आज राज्य का कोई भी बूढ़ा बुजुर्ग पेंशन से वंचित नहीं है। किसानों के दो लाख रुपये तक के लोन माफ किए गए हैं। बच्चों को बेहतर शिक्षा मिले, इसके लिए उल्लेख विद्यालय खोले गए हैं। यहां के बच्चे पढ़-लिखकर आगे बढ़ें, गुरुजी क्रेडिट कार्ड योजना के तहत उन्हें आर्थिक सहयोग किया जा रहा है। बच्चियों की पढ़ाई आर्थिक तंगी से छूटे नहीं, इसके लिए उन्हें सावित्रीबाई किशोरी समृद्धि योजना से जोड़ा गया है। इसी तरह की अनेकों योजनाएं हैं जो राज्य वासियों को आगे बढ़ने का मार्ग प्रशस्त कर रही है।

**7.32 लाख बहन-बेटियों को मिली 73.29 करोड़ रुपये सम्मान राशि :** मुख्यमंत्री ने आज संताल परगना प्रमंडल स्तरीय कार्यक्रम में 7 लाख 32 हजार 906 लाभुकों के खाते में डीबीटी के माध्यम से 73 करोड़ 29 लाख 6 हजार रुपये सम्मान राशि के रूप में हस्तांतरित कर महिला सशक्तिकरण की दिशा में एक और मजबूत कदम बढ़ाया। इनमें दुमका की 01 लाख 58 हजार 724, देवघर जिले की 50 हजार 152, साहित्यगंज जिले की 01 लाख 20 हजार 78, गोड्डा जिले की 0 1 लाख 58 हजार 289, पाकुड़ जिले की 01 लाख 20 हजार 110 और जामताड़ा जिले की 01 लाख 25 हजार 543 बहन-बेटियां शामिल हैं।

**मैं आपकी समस्याओं को...** जनकारिणी मिलती है। उन्होंने कहा कि देश के विकास के लिए ग्रामीण क्षेत्रों का विकास आवश्यक है। उन्होंने लाभुकों के मध्य विभिन्न योजनाओं के अंतर्गत पतिसंपत्ति का वितरण किया। राज्यपाल ने कहा कि एक समय था कि केंद्र से लोगों के विकास के लिए भेजी गई राशि का लाभ लाभुकों तक पूरा नहीं पहुंचता था। वर्तमान में प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी लाभुकों के मध्य पहुंचा रहे हैं। उन्होंने कहा कि देश के किसी भी व्यक्ति की मृत्यु भूख से न हो, इसके लिए केंद्र सरकार द्वारा 80 करोड़ लोगों को निःशुल्क अनाज उपलब्ध कराया जा रहा है।

उन्होंने कहा कि मैं आप सभी के बीच यह जानने आया हूँ कि आपको केंद्र एवं राज्य सरकार द्वारा संचालित विभिन्न योजनाओं का लाभ प्राप्त हो रहा है अथवा नहीं, आपकी विभिन्न समस्याएं जान सकूँ, ताकि इससे सरकार को अवगत कराकर इसका निदान किया जा सके। मैं आप सबका विकास देखना चाहता हूँ। राज्यपाल गंगवार ने कहा कि किसानों के हित में 'प्रधानमंत्री किसान सम्मान योजना' संचालित है। कहा कि ऐसा कोई परिवार तो नहीं है, जो निःशुल्क अनाज के लाभ की उपलब्धता से वंचित है और वे इस योजना के पात्र हैं। उन्होंने ग्रामीणों से कहा कि पूर्व प्रधानमंत्री भारतरत्न अटल बिहारी वाजपेयी की सरकार में वे कभी पेट्रोलियम मंत्री हुआ करते थे तथा लोगों के मध्य एलपीजी गैस की उपलब्धता के लिए पूर्णतः सक्रिय रहे हैं। वर्तमान में प्रत्येक परिवार तक एलपीजी गैस की उपलब्धता हो, इस के लिए प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी द्वारा

# पृष्ठ एक के शेष

हमारी माताओं-बहनों के मध्य 'प्रधानमंत्री उज्वला योजना' के तहत निःशुल्क एलपीजी गैस कनेक्शन का लाभ प्रदान किया जा रहा है। राज्यपाल ने ग्रामीणों से संवाद करते हुए कहा कि स्वच्छ पेयजल नितांत आवश्यक है। विभिन्न वैज्ञानिक शोधों में बताया गया है कि गंदा पानी पीने से गंभीर बीमारियां होती हैं। उन्होंने ग्रामीणों से स्वच्छ पेयजल की उपलब्धता की जानकारी ली। मौके पर राज्यपाल संतोष गंगवार के समक्ष सखी मंडल के सदस्यों ने अपने विचार प्रकट करते हुए कहा कि सखी मंडल से जुड़ने से पूर्व उन लोगों की आर्थिक स्थिति खराब थी, लेकिन अब इससे जुड़ने के उपरांत आर्थिक स्थिति में सुधार हो रहा है। राज्यपाल के समक्ष मुनि देवी (प्रमुख, कूडू, लोहरदगा), एनूल अंसारी (उप प्रमुख, कूडू, लोहरदगा), पंचायत के मुखिया राजेश लोहरा, मीणा उरांव, जिमा बरवाटोली, चिरी, अनिता, ग्राम-सुकमार, सुमित खलखो, जिमा चटकपुर, शमशाद अंसारी आदि ने संवाद किया। राज्यपाल ने इस अवसर पर नवजात शिशु आशिया प्रवीण का अनाग्रण किया।

राज्यपाल ने इस अवसर पर विभिन्न योजनाओं के अंतर्गत लाभुकों के मध्य पावर स्प्रेंजर व व्हील चेंबर का वितरण किया तथा प्रधानमंत्री आवास योजना का पूर्णतः प्रमाण पत्र, मनरेगा स्वीकृति प्रमाण पत्र, उद्योग विभाग द्वारा सहायता राशि प्रारंभ किए हेल्प लाइन संख्या 9431319825 का उद्घाटन किया। इस हेल्पलाइन नंबर पर जिले के पीवीटीजी सुमदाय के नागरिक अपनी समस्याओं से जिला प्रशासन गुमला को अवगत करावा सकते हैं। राज्यपाल ने जिला विज्ञान केंद्र को अवलोकन किया और शैक्षणिक भ्रमण के लिए इसरो की बच्चियों से मुलाकात भी की। उन्होंने जिले की महिलाओं के लिए मंत्री हुआ करते थे तथा लोगों के मध्य एलपीजी गैस की उपलब्धता के लिए पूर्णतः सक्रिय रहे हैं। वर्तमान में प्रत्येक परिवार तक एलपीजी गैस की उपलब्धता हो, इस के लिए प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी द्वारा

**राज्यपाल ने गुमला में पीएम जनमन जागरूकता रथ को किया रवाना गुमला।** गुमला जिले में राज्यपाल संतोष कुमार गंगवार ने मंगलवार को पीएम जनमन योजना के तहत जागरूकता रथ को हरी झंडी दिखा कर रवाना किया। साथ ही, पीवीटीजी नगरिकों के सुविधा के लिए प्रारंभ किए हेल्प लाइन संख्या 9431319825 का उद्घाटन किया। इस हेल्पलाइन नंबर पर जिले के पीवीटीजी सुमदाय के नागरिक अपनी समस्याओं से जिला प्रशासन गुमला को अवगत करावा सकते हैं। राज्यपाल ने जिला विज्ञान केंद्र को अवलोकन किया और शैक्षणिक भ्रमण के लिए इसरो की बच्चियों से मुलाकात भी की। उन्होंने जिले की महिलाओं के लिए मंत्री हुआ करते थे तथा लोगों के मध्य एलपीजी गैस की उपलब्धता के लिए पूर्णतः सक्रिय रहे हैं। वर्तमान में प्रत्येक परिवार तक एलपीजी गैस की उपलब्धता हो, इस के लिए प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी द्वारा

राज्यपाल ने गुमला में पीएम जनमन जागरूकता रथ को किया रवाना गुमला। गुमला जिले में राज्यपाल संतोष कुमार गंगवार ने मंगलवार को पीएम जनमन योजना के तहत जागरूकता रथ को हरी झंडी दिखा कर रवाना किया। साथ ही, पीवीटीजी नगरिकों के सुविधा के लिए प्रारंभ किए हेल्प लाइन संख्या 9431319825 का उद्घाटन किया। इस हेल्पलाइन नंबर पर जिले के पीवीटीजी सुमदाय के नागरिक अपनी समस्याओं से जिला प्रशासन गुमला को अवगत करावा सकते हैं। राज्यपाल ने जिला विज्ञान केंद्र को अवलोकन किया और शैक्षणिक भ्रमण के लिए इसरो की बच्चियों से मुलाकात भी की। उन्होंने जिले की महिलाओं के लिए मंत्री हुआ करते थे तथा लोगों के मध्य एलपीजी गैस की उपलब्धता के लिए पूर्णतः सक्रिय रहे हैं। वर्तमान में प्रत्येक परिवार तक एलपीजी गैस की उपलब्धता हो, इस के लिए प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी द्वारा

इसे व्यावसायिक रूप देना एवं महिलाओं को इसमें शामिल करना जिला प्रशासन की सरहनीय पहल है। राज्यपाल ने साइकिल वितरण योजना के तहत बच्चियों के बीच साइकिल का वितरण किया। साथ ही, विभिन्न लाभुकों के बीच परिसंपत्ति का वितरण किया।

**बेटे के साथ 30 को...** को संतोष थी, लेकिन बाद में जनता और कार्यकर्ताओं का होसला और उनकी मांग को देखते हुए सोचा कि सक्रिय रूप से राजनीति में ही रहूंगा। फिर सोचा कि नया संघटन बनाएँ, लेकिन समय की कमी और झारखंड प्रदेश की अलग परिस्थिति को देखते हुए मंथन करने के बाद भारतीय जनता पार्टी में जाने का निर्णय ले लिया। मेरा प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी और गृह मंत्री अमित शाह पर विश्वास बढ़ गया है। भाजपा में मेरे साथ मेरा बेटा बाबूलाल सोरेन भी शामिल होगा।

**कोई कुछ भी कहे, हम उसका जवाब देना उचित नहीं समझते :** चंपाई सोरेन ने आगे के प्लान पर कहा कि कल (28 अगस्त) झारखंड जा रहे हैं। दूसरे सवाल पर कहा कि झारखंड में मैंने बहुत संघर्ष किए हैं। मेरा इतिहास आइने की तरह साफ है। इसलिए कोई कुछ भी कहे, उसका जवाब देना हम उचित नहीं समझते हैं, लेकिन हम भाजपा में शामिल होंगे। बाबूलाल मरांडी की नाराजगी पर चंपाई ने कहा कि हम उस बारे में कुछ भी नहीं कहेंगे। चंपाई सोरेन दिल्ली से लौटने के बाद हेमंत सोरेन मंत्रिमंडल तथा झारखंड मुक्ति मोर्चा (झामुमो) की प्राथमिक सदस्यता सहित सभी पदों से त्यागपत्र देंगे। चंपाई सोरेन रांची में एक बड़ी रैली कर भाजपा में शामिल होंगे। इस बीच, केंद्र सरकार ने चंपाई सोरेन की सुरक्षा बढ़ा दी है। उन्हें जेड प्लस श्रेणी की सुरक्षा दी गई है। दिल्ली से लौटते ही उन्हें जेड प्लस सुरक्षा मिल जाएगी। अब चंपाई सोरेन की सुरक्षा में 33 जवान तैनात रहेंगे। इससे पूर्व, सोमवार को उन्होंने केंद्रीय गृह मंत्री अमित शाह से मुलाकात की थी। इस दौरान असम के मुख्यमंत्री हिमंता बिस्वा सरमा और चंपाई के बेटे बाबूलाल सोरेन भी मौजूद थे। इस मुलाकात के बाद हिमंता विश्व सन्मान ने सोशल मीडिया एक्स पर इसकी पुष्टि की थी।

**बाबूलाल ने...** सोशल मीडिया एक्स पर लिखा है कि प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के लोक कल्याणकारी कार्यों और भाजपा की नीतियों में निष्ठा व्यक्त करने वाले झारखंड आंदोलनकारी, पूर्व मुख्यमंत्री चंपाई सोरेन का भाजपा परिवार में हार्दिक स्वागत एवं अभिनंदन है। मरांडी ने एक्स पर लिखा है कि झामुमो ने तृप्त करने वाले प्रमुख नेताओं को पार्टी के अंदर उपेक्षित और अपमानित किया जा रहा है। जल-जंगल-जमीन के मूल सिद्धांतों से विमुख हो चुकी झामुमो अब एक दूबता जहाज है। पार्टी का आंतरिक लोकतंत्र

# डीजीपी ने महिलाओं की सुरक्षा पर समीक्षा बैठक की, कहा संस्थान के प्रबंधन से संपर्क कर सीसीटीवी लगवाएं

**नवीन मेल संवाददाता रांची।** पुलिस महानिदेशक (डीजीपी) अनुराग गुप्ता ने मंगलवार को पुलिस मुख्यालय से वीडियो कॉन्फ्रेंसिंग के माध्यम से महिलाओं की सुरक्षा पर समीक्षा बैठक की। इस दौरान डीजीपी ने राज्य के सभी मेडिकल कॉलेज, अस्पताल, नर्सिंग कॉलेज, कॉलेज की छात्राओं एवं स्कूली बच्चियों की सुरक्षा की समीक्षा करते हुये कई दिशा-निर्देश दिये। डीजीपी ने सभी प्रसाधन को उनके क्षेत्राधीन मेडिकल कॉलेज, सभी अस्पतालों, नर्सिंग कॉलेज, कॉलेज की छात्राओं एवं स्कूल की बच्चियों की सुरक्षा के लिये संस्थान के सभी महिलाओं को पुलिस नियंत्रण कक्ष, महिला थाना प्रभारी, निकटस्थ थाना प्रभारी का मोबाइल नम्बर उपलब्ध कराने सहित डायल-112 के बारे में जागरूक करने, महिलाओं में पुलिस के प्रति विश्वास पैदा करने, सभी संस्थान में 24 घंटे सातों दिन सुरक्षा व्यवस्था तथा उनके कार्य स्थल पर संख्या 7-00 बजे से प्रातः 4-00 बजे तक विशेष सुरक्षा प्रबंध करने का निर्देश दिया। डीजीपी ने संस्थान के प्रबंधन से संपर्क कर सीसीटीवी लगाने को कहा। उन्होंने विशेषकर वैसे जगह जहां महिलाओं की



## स्कूली व यात्री बसों के चालकों को ब्रेथ एनलाइजर से चेक करने का निर्देश

डीजीपी ने राज्य के सभी स्कूल बसों के चालक और राज्य से बाहर जाने वाले सभी यात्री बसों के चालकों का ब्रेथ एनलाइजर से चेक करने का निर्देश दिया। महिला सुरक्षा के मद्देनजर उन्होंने विशेष रूप से राज्य के सभी रेलवे स्टेशनों पर सुरक्षा के दृष्टिकोण से पूर्व से लगे सीसीटीवी का निरीक्षण कर उसकी स्थिति और खराब कैमरों की मरम्मत एवं नये कैमरे लगाने का निर्देश दिया।

उपस्थिति होती हो वहां पॉपॉल्ट रौशन की व्यवस्था सुनिश्चित करने का निर्देश दिया। उन्होंने सभी एम्पी को संबंधित जिला के थाना प्रभारियों के साथ बैठक कर जिलों में लगने वाले मेलों, हाट बाजार में जाकर वहां के दुकानदारों, बाजार की अन्य महिलाओं की समस्या के बारे में जानकारी लेकर उनके समस्याओं का सामाधान करने तथा बाजार में अवैध उगाही करने वालों के खिलाफ सत्यापन कर कार्रवाई करने का निर्देश दिया। डीजीपी ने सभी जिलों में कार्यरत महिला थानों की समीक्षा कर महिला

# न्यूज बॉक्स

**पीएम मोदी से मिले बाबूलाल**  
रांची। अवर न्यायायुक्त योगेश कुमार सिंह की अदालत ने मंगलवार को रिम्स लाइब्रेरी में सुशील कुमार दास की हत्या कर लाश को तीसरे तल्ले से गिराकर दुर्घटना का रूप देने के मामले में दोषी अमजद खान एवं आवेश अंसारी उग्रकैद की सजा सुनायी है।

**रांची।** झारखंड के भाजपा अध्यक्ष एवं पूर्व मुख्यमंत्री बाबूलाल मरांडी ने मंगलवार को नई दिल्ली में प्रधानमंत्री मोदी से मुलाकात की। दोनों के बीच झारखंड के वर्तमान हालातों पर चर्चा हुई। प्रधानमंत्री मोदी से मिलना पूर्व निर्धारित था : बाबूलाल रांची/नई दिल्ली। पूर्व मुख्यमंत्री बाबूलाल मरांडी ने कहा कि कुछ समाचार पत्रों या चैनलों में चल रहे समाचार निराधार हैं कि वे चंपाई सोरेन के भाजपा में शामिल होने से नाराज हैं। चंपाई जी वरिष्ठ नेता हैं उनका भाजपा में स्वागत है।

## पूरा जेएमएम टूटने के कगार पर : सीता सोरेन

**रांची।** एक समाचार एजेंसी से बातचीत में जेएमएम से भाजपा में शामिल हुई सोरेन परिवार की बड़ी बहू ने कहा कि चंपाई सोरेन के अलावा अन्य भी कई लोग पार्टी छोड़ने वाले हैं और झामुमो कई टुकड़ों में बंट जाएगा।

## चंपाई सोरेन का भाजपा में आना एक शुभ संकेत : अर्जुन मुंडा

**रांची।** पूर्व केंद्रीय मंत्री अर्जुन मुंडा ने कहा कि आदिवासियों के बीच में सिर्फ वोट की राजनीति करना स्वीकार्य नहीं है। सत्ता लोलुपता के लिए एक आदिवासी को मुख्यमंत्री की कुर्सी से हटाया गया है। मुंडा ने मंगलवार को विज्ञापित जारी कर कहा कि नीति और सिद्धांत के साथ पूरे देश में आदिवासियों को संगठित करने की दृष्टि से एक बड़े कदम के तहत चंपाई सोरेन का भाजपा में आना एक शुभ संकेत है।

## पदयात्रा को मिल रहा आम जनता का भरपूर साथ : डॉ देवशरण

**रांची।** सरकार की वादाखिलाफी को लेकर आजसू पार्टी की जन जागरण पदयात्रा की शुरुआत हुई। पार्टी द्वारा पूर्व निर्धारित कार्यक्रम के तहत मंगलवार को जन जागरण यात्रा के विभिन्न विधानसभा के प्रभारियों और पार्टी पदाधिकारियों ने अपने क्षेत्र के कई पंचायतों में पदयात्रा की और जन सभाओं के माध्यम से सरकार की विफलताओं से जनता को अवगत कराया। पार्टी के केंद्रीय मुख्य प्रताप डॉ. देवशरण भगत ने जन जागरण पदयात्रा के बारे में बताया कि पदयात्रा को आम जनता का भरपूर साथ और सहयोग मिल रहा है। जनता के साथ से हम बदलाव की पटकथा लिखेंगे। जन जागरण पदयात्रा के माध्यम से सरकार के झूठे वादों की सच्चाई को जनता के समक्ष रखा जाएगा। जनता सरकार के वादों और कार्यों के बीच जो गहरी खाई है उसकी समीक्षा करेंगी। कहा, सरकार ने अपने लोकलुभावान वादों से समाज के हर वर्ग को ठगने का काम किया है। 5 साल पहले सत्ताधारी पार्टियों ने जनता के सामने अपने मेनिफेस्टो के जरिए सैकड़ों वादे किए थे लेकिन उनमें से एक भी वादा पूरा नहीं हुआ।

**NILAMBER-PITAMBER UNIVERSITY**  
Medininagar, Palamu, Jharkhand- 822102  
Tender No.: NPU/CCDC/04/2024 Date-24/08/2024  
**TENDER NOTICE**  
Nilamber Pitamber University, Palamu-822201, Jharkhand invites tenders under two bid system (Part-I: Technical Bid and Part II: Financial Bid), from experienced, reputed and registered agencies/firms/companies for "Supply of Manpower at Nilamber-Pitamber University headquarters, Medininagar, Palamu, Jharkhand and all its Constituent Colleges". The detailed information about the tender document can be obtained from the University website using the URL: <https://npu.ac.in/> (w.e.f. 26/08/2024).  
Registrar  
Nilamber-Pitamber University  
Medininagar, Palamu  
Memo No.- NPU/CCDC/08/2024 Date-24/08/2024



## KASHYAP'S DENTAL CLINIC



Dr. Vaibhav Kashyap

"Smiles &amp; More"

Oral &amp; Dental Surgeon, C.c. Endodontist &amp; Implantologist Certified Orthodontist, MIDA

छात्र-छात्राओं के लिए

50% की छूट



## Facilities

- ❖ आरसीटी
- ❖ पायरिया का ईलाज
- ❖ टेढ़े-मेढ़े दाँतों का ईलाज
- ❖ स्माईल डिजाइन
- ❖ इनविजिवल क्लिप
- ❖ दंत रोपण
- ❖ फिक्स दाँत लगाना
- ❖ अत्याधुनिक मशीन और तकनीक के द्वारा ईलाज

## CHAMBER

SKYLINE - 4006, 4th Floor, Kadru, Opp. Dr. Lal's Hospital, Ranchi  
Contact No. : 9199533383, 7903835453  
Time : 9 am to 2 pm & 4 pm to 8 pm  
Sunday : 9 am to 2 pm  
E-mail : vaibhav.kashyap2011@gmail.com

## प्रधानमंत्री मोदी व पुतिन ने द्विपक्षीय संबंधों पर की बात

नई दिल्ली। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने मंगलवार को रूस के राष्ट्रपति व्लादिमीर पुतिन के साथ टेलीफोन पर बातचीत की। दोनों नेताओं ने द्विपक्षीय संबंधों के साथ-साथ रूस-यूक्रेन संघर्ष पर भी विचारों का आदान-प्रदान किया। प्रधानमंत्री कार्यालय (पीएमओ) के अनुसार, बातचीत के दौरान प्रधानमंत्री मोदी ने पिछले माह 22वें भारत-रूस द्विपक्षीय शिखर सम्मेलन में भाग लेने के लिए रूस की अपनी सफल यात्रा को याद किया। दोनों नेताओं ने अनेक द्विपक्षीय मुद्दों पर प्रगति की समीक्षा की तथा भारत और रूस के बीच विशेष एवं विशेषाधिकार प्राप्त रणनीतिक साझेदारी को और मजबूत बनाने के उपायों पर चर्चा की। उन्होंने आपसी हित के विभिन्न क्षेत्रीय और वैश्विक मुद्दों पर भी विचारों का आदान-प्रदान किया।

## जयशंकर को भारत-ब्राजील आयोग बैठक में सकारात्मक चर्चा की आशा

नई दिल्ली। विदेश मंत्री एस जयशंकर ने मंगलवार को ब्राजील के विदेश मंत्री मौरो वियरा का स्वागत किया और कहा कि वह अपने ब्राजीली समकक्ष के साथ सकारात्मक चर्चा की आशा करते हैं। विदेश मंत्री जयशंकर ने एक्स पर एक पोस्ट में कहा, आज ब्राजील के विदेश मंत्री मौरो वियरा का स्वागत करते हुए प्रसन्नता हो रही है। 9वीं भारत-ब्राजील संयुक्त आयोग बैठक में सकारात्मक चर्चा की आशा है। उल्लेखनीय है कि ब्राजील के विदेश मंत्री मौरो वियरा 28 अगस्त तक भारत की आधिकारिक यात्रा पर हैं।

## चीन ने जासूसी विमान भेजा जापान 2 मिनट तक हवा में मंडराता रहा

टोक्यो। जापान ने अपने हवाई क्षेत्र में चीन के एक जासूसी विमान के लगभग दो मिनट तक मंडराते की घटना को गंभीरता से लिया है। जापान ने कहा है कि वह अस्वीकार्य है। जापान ने चीन के कार्यवाहक राजदूत को तलब कर हवाई क्षेत्र के उल्लंघन पर कड़ी आपत्ति जताई है। जापान के मुख्य कैबिनेट सचिव योशिमासा हयाशी ने मंगलवार को कहा कि सोमवार को चीन का वाई-9 टोही विमान कुछ समय के लिए हमारे देश के दक्षिण-पश्चिमी हवाई क्षेत्र में घुस आया था।

## नबन्ना मार्च में बवाल, छात्रों पर लाठीचार्ज, वाटर कैनन और आंसू गैस के गोले चले

## उग्र विरोध के बाद आज बंगाल बंद का आह्वान

एजेसी

कोलकाता। आरजी कर मेडिकल कॉलेज में ट्रेनी डॉक्टर के दुर्कर्म और हत्या के विरोध में मंगलवार को हावड़ा में हजारों प्रदर्शनकारियों ने नबन्ना मार्च में हिस्सा लिया जिसे 'नबन्ना अभियान' का नाम दिया गया है। हावड़ा जिले के मंदिरतला में नबन्ना का राज्य सचिवालय स्थित है, जहां से पश्चिम बंगाल सरकार चलती है। यहां मुख्यमंत्री सहित अन्य मंत्रियों के कार्यालय मौजूद हैं। इस प्रदर्शन के दौरान पूरे हावड़ा शहर का माहौल तनावपूर्ण हो गया। पुलिस और प्रदर्शनकारियों के बीच जगह-जगह झड़प हुई है। पुलिस ने प्रदर्शनकारियों को नबन्ना जाने से रोकने के लिए बैरिकेड लगा दिए थे। लेकिन प्रदर्शनकारियों ने बैरिकेड तोड़ दिए। इसके बाद पुलिस ने प्रदर्शनकारियों को तितर-बितर करने के लिए लाठीचार्ज किया और आंसू गैस के गोले भी दगे। पुलिस ने वाटर कैनन का भी इस्तेमाल किया। इस बीच, कई प्रदर्शनकारियों ने हाथों में तिरंगा लेकर नारेबाजी की। जब प्रदर्शनकारी पुलिस द्वारा बनाई गई सुरक्षा की दीवार पर कूद पड़े तो हावड़ा ब्रिज पर अव्यवस्था का माहौल पैदा हो गया। इस दौरान, कई पुलिसकर्मी प्रदर्शनकारियों द्वारा फेंके गए पत्थर की चोट में आकर चोटिल भी हो गए। इस बीच, रैपिड एक्शन फोर्स के एक जवान को घायल अवस्था में अस्पताल में भर्ती करवाना पड़ा।

इधर, कोलकाता रेप और हत्या को लेकर भारतीय जनता पार्टी (बीजेपी) ने आज (बुधवार को) 12 घंटे के लिए पश्चिम बंगाल बंद का एलान किया है राज्य भाजपा प्रमुख सुबुदु अधिकारी ने मंगलवार को नबन्ना अभियान रैली के दौरान हुई हिंसा के लिए ममता बनर्जी के नेतृत्व वाली टीएमसी सरकार को जिम्मेदार ठहराया और राज्य में विरोध प्रदर्शन पर उनके इस्तीफे की मांग की। पार्टी ने सुबह 6 बजे से शाम 6 बजे तक 12 घंटे के बंद का आह्वान किया है।

सूत्रों ने बताया कि प्रदर्शनकारियों ने कोना एक्सप्रेस वे को ब्बॉक कर दिया। यह एक्सप्रेस वे कोलकाता को अन्य जिलों से जोड़ता है। दावा किया जा रहा है कि पुलिस ने शांतिपूर्ण तरीके से प्रदर्शन कर रहे लोगों को रोकने के लिए अकारण हमले का सहारा लिया।



भाजपा ने सुबह 6 बजे से शाम 6 बजे तक 12 घंटे के बंद का किया है आह्वान

रैली के दौरान हुई हिंसा के लिए टीएमसी सरकार को जिम्मेदार ठहराया है

## भाजपा ने ममता को बताया तानाशाह

नई दिल्ली। पश्चिम बंगाल में आरजी कर मेडिकल कॉलेज-अस्पताल की घटना की पीड़िता को न्याय दिलाने के लिए छात्रों के विरोध प्रदर्शन को दबाने पर भारतीय जनता पार्टी ने ममता बनर्जी पर हमला करते हुए उन्हें तानाशाह बताया है। भाजपा ने कहा कि छात्र न्याय दिलाने की मांग को लेकर अपने संवैधानिक अधिकारों का प्रयोग कर रहे हैं, लेकिन ममता बनर्जी छात्रों की आवाज को दबाने की कोशिश कर रही हैं। मंगलवार को भाजपा मुख्यालय में आयोजित प्रेसवार्ता में राष्ट्रीय प्रवक्ता गौरव भाटिया ने कहा कि जिस तरह से ममता बनर्जी ने छात्रों की आवाज दबाने की कोशिश की है, वह चिंताजनक और संविधान को तार-तार करने वाला है। यह स्पष्ट है कि अगर कहीं देश में तानाशाह है, तो वे ममता बनर्जी हैं।

● पूरे हावड़ा शहर का माहौल तनावपूर्ण रहा पुलिस और प्रदर्शनकारियों के बीच जगह-जगह झड़पें हुईं, बैरिकेड तोड़ दिए गए

## संदीप के खिलाफ ईडी भी करेगी जांच

कोलकाता। आरजी कर अस्पताल के पूर्व प्रिंसिपल डॉ. संदीप घोष की मुश्किलें और बढ़ गई हैं। सीबीआई के बाद अब प्रवर्तन निदेशालय (ईडी) भी उनके खिलाफ जांच शुरू करने की तैयारी में है। सूत्रों के अनुसार, ईडी जल्द ही संदीप घोष के खिलाफ एक आर्थिक अपराध सूचना रिपोर्ट (ईसीआईआर) दर्ज करने जा रही है। यह कार्रवाई सीबीआई की एफआईआर के आधार पर की जा रही है। संदीप घोष को बहुत जल्द ईडी के सामने पृच्छाछ के लिए पेश होना पड़ सकता है। आरजी कर अस्पताल में एक युवती डॉक्टर के साथ बलात्कार और हत्या के मामले की जांच सीबीआई को सौंपी गई थी। इस मामले के बाद संदीप घोष के कार्यकाल के दौरान हुए अन्य आर्थिक घोटालों की भी जानकारी सामने आई।

● कई पुलिसकर्मी प्रदर्शनकारियों के पत्थर की चोट में आकर चोटिल हो गए, एक जवान को अस्पताल में भर्ती करवाया गया

## एजुकेशन/करियर

रजनीश । 12वीं साइंस के बाद कौन सा कोर्स सबसे अच्छा है, यह एक ऐसा प्रश्न है जो विज्ञान के कई छात्र 12वीं पास करने के बाद खुद से पूछते हैं। 12 वीं के बाद अपनी रुचियों का मूल्यांकन करना आवश्यक है क्योंकि यह आपको विशेष रूप से साइंस स्ट्रीम में सही विशेषज्ञता और करियर पथ चुनने में मदद करेगा।

## 12वीं साइंस के बाद अलग-अलग कोर्स कर बना सकते हैं अपना करियर

**एमबीबीएस:** बैचलर ऑफ मेडिसिन एंड बैचलर ऑफ सर्जरी डिग्री एक प्रोफेशनल बैचलर्स डिग्री है, जो छात्रों को चिकित्सा के क्षेत्र में भविष्य के लिए तैयार करने पर केंद्रित है। जैसा कि नाम से पता चलता है, दो अलग-अलग डिग्री हैं जो एक इंटरिप्लिन में इंटीग्रेटेड होती हैं और व्यवहार में एक साथ प्रस्तुत की जाती हैं। इस कोर्स की अवधि 5.5 साल है और इसमें एक साल की इंटरशिप शामिल है। यह एक बैचलर्स मेडिकल प्रोग्राम है, जो छात्रों को डॉक्टर या सर्जन बनने के अपने लक्ष्यों को आगे बढ़ाने की अनुमति देता है। यह कोर्स दुनिया भर के विश्वविद्यालयों द्वारा पेश किया जाता है, इस 5.5-वर्षीय डिग्री प्रोग्राम का अध्ययन करने के लिए, उम्मीदवारों को नीट प्रवेश परीक्षा उत्तीर्ण करनी होती है।

**बैचलर ऑफ डेंटल सर्जरी:** एमबीबीएस के बाद बीडीएस सबसे अधिक मांग वाला डिग्री प्रोग्राम है। कोर्स की औसत अवधि लगभग 4.5 वर्ष है, जो एक विश्वविद्यालय से दूसरे विश्वविद्यालय में अलग हो सकती है।

**बीएससी नर्सिंग:** 12वीं साइंस के बाद हाई सैलरी कोर्स में बीएससी नर्सिंग भी शामिल है। दुनिया भर के कई संस्थानों द्वारा पेश किया जाने वाला यह कोर्स छात्रों को ऑपरेशन से पहले और बाद की देखभाल सहित रोगी की देखभाल करने की ट्रेनिंग देता है। यह कोर्स करने के बाद सालाना वेतन 29 लाख से 34

लाख के बीच रहता है।

**होम्योपैथी:** विज्ञान स्ट्रीम के छात्रों के लिए बीएचएमएस कोर्स को चुनना एक बढ़िया विकल्प है। होम्योपैथी एक मांग वाले क्षेत्र के रूप में उभर रहा है और 12 वीं विज्ञान के बाद हाई सैलरी कोर्स में से एक है। बीएचएमएस 5.5 साल का बैचलर डिग्री कोर्स है, कोर्स पूरा होने के बाद आप सार्वजनिक और निजी दोनों क्षेत्रों में करियर बना सकते हैं।

**फार्मसी:** फार्मसी उन लोगों के लिए एक आदर्श क्षेत्र है जो इस अध्ययन की खोज में रुचि रखते हैं कि कैसे दवाएं बनाई जाती हैं। एक इंटरडिसिप्लिनरी फील्ड होने के नाते फार्मसी में करियर चुनना भी एक बेहतरीन हाई सैलरी विकल्प है, जिस पर आप 12वीं साइंस के बाद विचार कर सकते हैं। फार्मसी कोर्स के बाद वेतन प्रति वर्ष 3 लाख से 16 लाख तक हो सकता है।

**मनोविज्ञान:** आज के समय में लोग मानसिक स्वास्थ्य को उतना ही महत्व दे रहे हैं जितना कि शारीरिक रूप से स्वस्थ रहने को महत्व दे रहे हैं। कई उम्मीदवारों ने मनोविज्ञान का अध्ययन करने में रुचि दिखाई है।

**फोरेसिक साइंस:** फोरेसिक साइंस भी 12वीं साइंस के बाद हाई सैलरी कोर्स में एक आकर्षक करियर विकल्प है। फोरेसिक साइंस कोर्स के बाद, आप सार्वजनिक क्षेत्र के साथ-साथ रिसर्च संगठनों में कैरियर की तलाश कर सकते हैं।

## इंजीनियरिंग कोर्स

- केमिकल इंजीनियरिंग
- सिविल इंजीनियरिंग
- इलेक्ट्रिकल इंजीनियरिंग
- इंडस्ट्रियल इंजीनियरिंग
- मैकेनिकल इंजीनियरिंग
- कंप्यूटर साइंस इंजीनियरिंग
- इलेक्ट्रॉनिक्स एंड कम्युनिकेशन इंजीनियरिंग
- एयरोस्पेस इंजीनियरिंग
- औद्योगिक इंजीनियरिंग
- न्यूक्लियर इंजीनियरिंग
- बायोमेडिकल इंजीनियरिंग एंड बायोकेमिकल इंजीनियरिंग
- एनवारनमेंटल इंजीनियरिंग
- एरोनॉटिकल इंजीनियरिंग
- पेट्रोलियम इंजीनियरिंग
- नेवट्रिकल इंजीनियरिंग
- मरीन इंजीनियरिंग



## भारतीय संस्थान

1. अखिल भारतीय आयुर्विज्ञान संस्थान
2. पोस्ट ग्रेजुएट इंस्टीट्यूट ऑफ मेडिकल एजुकेशन एंड रिसर्च
3. क्रिश्चियन मेडिकल कॉलेज
4. राष्ट्रीय मानसिक स्वास्थ्य और तंत्रिका विज्ञान संस्थान, बेंगलूर
5. संजय गांधी स्नातकोत्तर आयुर्विज्ञान संस्थान
6. अमृता विश्व विद्यापीठ
7. जवाहरलाल इंस्टीट्यूट ऑफ पोस्ट ग्रेजुएट मेडिकल एजुकेशन एंड रिसर्च
8. कस्तूरबा मेडिकल कॉलेज, मणिपाली
9. अखिल भारतीय आयुर्विज्ञान संस्थान जोधपुर
10. सभी आईआईटी
11. आंध्र यूनिवर्सिटी कॉलेज ऑफ इंजीनियरिंग, विशाखापत्तनम
12. एनआईटी सुरथकल - गेशलल इंस्टीट्यूट ऑफ टेक्नोलॉजी कर्नाटक
13. इंस्टीट्यूट ऑफ इंजीनियर्स इंडिया, कोलकाता
14. सीवी रमन ग्लोबल यूनिवर्सिटी, भुवनेश्वर
15. वेल्स विश्वविद्यालय - वेल्स इंस्टीट्यूट ऑफ साइंस टेक्नोलॉजी एंड एडवांस्ड स्टडीज
16. श्रीनिवास इंस्टीट्यूट ऑफ टेक्नोलॉजी, मैंगलूर
17. शिवाजी विश्वविद्यालय, कोल्हापुरी
18. इंडियन मैरीटाइम यूनिवर्सिटी, चेन्नई
19. पार्क कॉलेज ऑफ इंजीनियरिंग एंड टेक्नोलॉजी, कोयंबूर
20. संसुग इंस्टीट्यूट ऑफ मैरीटाइम स्टडीज, पुणे
21. जीकेएम कॉलेज ऑफ इंजीनियरिंग एंड टेक्नोलॉजी, चेन्नई

## 12वीं के बाद ह्यूमैनिटीज और सोशल साइंस कोर्स करके बनाएं करियर

12वीं के बाद आप चाहे तो ह्यूमैनिटीज और सोशल साइंस कोर्स भी कर सकते हैं जिसका विवरण कुछ इस प्रकार है -



**बैचलर ऑफ सोशल वर्क:** यह 3 साल का कोर्स होता है जो सोशल वर्क थियोरिज, सोशल डेवलपमेंट, कंसल्टेंसी और सोशल वेलनेस पर केंद्रित होता है। इसे करके सामाजिक सेवाओं और गैर लाभकारी संगठनों में करियर बनाया जा सकता है।

**बैचलर ऑफ फाइन आर्ट्स:** यह 3 साल का कोर्स है जो साहित्य, इतिहास, समाजशास्त्र, मनोविज्ञान, राजनीति विज्ञान, दर्शन और नृविज्ञान, मानविकी और सामाजिक विज्ञान को कवर करता है।

**बैचलर ऑफ जर्नलिज्म एंड मास कम्युनिकेशन:** 3 साल के इस अंडरग्रेजुएट कोर्स में जर्नलिज्म, मास मीडिया, एडवर्टाइजिंग, पब्लिक रिलेशन और कम्युनिकेशन थ्योरी शामिल है।

**बैचलर ऑफ सोशल साइंसेज:** यह एक इंटर डिस्सिप्लिनरी कोर्स है जिसमें सोशियोलॉजी, मनोविज्ञान, राजनीति विज्ञान, अर्थशास्त्र जैसे सामाजिक विज्ञान विषयों को शामिल किया गया है।

**बैचलर ऑफ लाइब्रेरी साइंस:** यह 3 साल का बैचलर डिग्री प्रोग्राम है जिसमें लाइब्रेरी मैनेजमेंट, कैटालॉगिंग, इनफॉर्मेशन साइंस और पुस्तकालय रिसर्च में ज्ञान और स्किल डेवलप का जोर शामिल है।

ऊपर केंद्रित इकोनॉमिक प्रोग्राम है जहां माइक्रोइकोनॉमिक्स, मैक्रोइकोनॉमिक्स, अर्थमिती, विकास अर्थशास्त्र और अंतरराष्ट्रीय अर्थशास्त्र जैसे सबजेक्ट शामिल है।

**बैचलर ऑफ फाइन आर्ट्स:** यह तीन या चार साल का बैचलर डिग्री प्रोग्राम होता है जिसमें दृश्य कला, प्रदर्शन कला और अनुस्यूक्त कला का ज्ञान दिया जाता है। इसमें पेंटिंग, मूर्ति कला, संगीत, नृत्य, रंग मंच और डिजाइन जैसे विषय आते हैं।

**बैचलर ऑफ साइकोलॉजी:** इस बैचलर डिग्री प्रोग्राम में मानव व्यवहार, मानसिक क्रियाओं, मनोवैज्ञानिक सिद्धांतों का अध्ययन कराया जाता है जहां डेवलपमेंट साइकोलॉजी, असामाजिक मनोविज्ञान, कॉग्निटिव साइकोलॉजी और सामाजिक मनोविज्ञान के क्षेत्र सम्मिलित है।

**बैचलर ऑफ पॉलिटिकल साइंस:** इस कोर्स में राजनीतिक व्यवस्था और राजनीतिक सिद्धांत, अंतरराष्ट्रीय संबंध, लोक प्रशासन और शासन का अध्ययन कराया जाता है।

**बैचलर ऑफ सोशियोलॉजी:** इस कोर्स में समाज, सोशल स्ट्रक्चर्स, सोशल बिहैवियर, सामाजिक परिवर्तन आदि का अध्ययन होता है जहां सोशियोलॉजिकल थ्योरीज, सोशल रिसर्च मैथड, सामाजिक असमानता और लिंग अध्ययन को शामिल किया गया है।